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Специјални прилог  

За само 18 дана, два дана пре рока, припадници
Војске Србије и неимари ужичког предузећа

„Јединство“, поставили су нови цевовод од Сушич-
ког врела до села Стапари, намењен водоснабдева-
њу Ужица после проблема са водом из Врутака због
„цветања“ алги и потенцијалне загађености. У ситуа-
цији када су Ужичани морали да користе воду за пиће
из цистерни, Војска Србије је одмах пружила помоћ.
Најпре ангажовањем дванаест цистерни, а онда се
обавезала да уради посао који само она може да оба-
ви у тако кратком року, од Божића до 23. јануара,
када је вода потекла кроз нови цевовод.

Припадници 210. инжињеријског батаљона Друге
бригаде, са инжињеријским машинама и камио-

нима, неуморно су радили на тешком терену, најпре
на рашчишћавању трасе дуге око 1.500 метара и
широке од 10 до 15 метара, а онда на ископавању
цевовода, постављању 1,9 километара цеви и њихо-
вом затрпавању. Да би то извели морали су да напра-
ве прилазне путеве и уреде корито Ђетиње, на коме
су направили две мање бране. То је заиста прави
подухват, драгоцен као ново искуство инжињераца,
али и потврда онога што је пословично у народу, да
је војска увек прва кад затреба и да то увек изнова,
на најбољи начин потврђује. 

Више пута градитеље су обишли министар
одбране Небојша Родић и начелник Генералштаба
Љубиша Диковић са сарадницима, представници
локалне самоуправе и грађани који су неизмерно
захвални војсци на пруженој помоћи. 

Иовога пута треба истаћи, да Војска Србије неће
изневерити слободарску историју и традицију и

уставну обавезу да брани своју државу и народ. Да
би то могла, на свом реформском путу мора пратити
најсавременију праксу изградње ефикасне оружане
силе. Традиције српске војске, чијег се јунаштва и
страдања с посебним поштовањем сећамо у овој
јубиларној години од почетка Првог светског рата,
остају у темељу њене даље изградње. Она данас пра-
ти искуства најбољих армија, ради веће безбедности
Србије и њених грађана, стабилности у региону и
пружања доприноса миру у свету, у чему такође има-
мо традицију вредну поштовања.

Војска Србије развија потенцијале у све три миси-
је, одбрани земље, ширим мировним напорима и

заштити људи и добара када су угрожени. Резулта-
тима потврђује да постаје способнија, чвршћа, све-
странија, уваженија у свом народу и међу онима који-
ма доноси мир и сигурност. ƒ

Раденко МУТАВЏИЋ
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Министар одбране Небојша Родић у посети Сједињеним Америчким Државама

Бројни облици сарадње

М
инистар одбране Небојша Родић, првог дана
посете Сједињеним Америчким Државама,
27. јануара, састао се у Пентагону са секре-
таром одбране Чарлсом Хејгелом. Саговорни-
ци су разменили мишљења о политичко-без-

бедносној ситуацији у региону и обострано поздравили
постигнуте резултате у развоју регионалне и билатералне
војне сарадње и нагласили да ће у наредном периоду, упр-
кос финансијској кризи, наставити са њеним даљим унапре-
ђењем, али и изградњом односа двеју земаља у целини.

Секретар одбране Хејгел честитао је отпочињање про-
цеса приступних преговора Србије и поздравио напоре које
Влада Србије улаже у успех дијалога и нормализацију одно-
са са Приштином. 

Програми безбедносне подршке

Министар Родић захвалио је Влади САД на помоћи и
подршци кроз програме безбедносне подршке, посебно
израженој у програмима школовања и усавршавања, модер-
низације и опремања декларисаних јединица Војске Србије,
даљег развоја и опремања Центра за обуку јединица за мул-
тинационалне операције у бази „Југ“, као и Програму држав-
ног партнерства са Националном гардом Охајо. 

Родић је упознао саговорника са ангажовањем припад-

ника Војске Србије у мултинационалним операцијама под
окриљем Уједињених нација и Европске уније, као и о плано-
вима и приоритетима будућег ангажовања. Посебно је нагла-
сио значај пројеката „Хуманитарна асистенција“ који сигурно
доприносе даљем унапређењу свеукупних односа две земље.
Један од битних ресурса, који ће у наредном периоду унапре-
дити сарадњу у области одбране јесу капацитети и експерти-
за из области војне медицине. 

Као приоритете будуће сарадње министар Родић је озна-
чио наставак организације заједничких вежби и обуке, модер-
низацију и опремање декларисаних снага Војске Србије, као и
едукацију и стручно усавршавање припадника Министарства
одбране и Војске Србије. У том контексту, истакао је значај
организације вежби PLATINUM WOLF 14 и 15, односно
LOGEX 15 у Србији.

Нагласивши значај отпочетих интегративних процеса ка
ЕУ и дијалога Београда и Приштине, истакнута је неопходност
одржавања мирног и стабилног безбедносног окружења у
региону, посебно на територији Косова и Метохије, чије би
нарушавање могло озбиљно да поремети наведене процесе.
Као предуслов остваривања овог заједничког циља, наглашен
је значај одржавања актуелног нивоа ангажовања снага
КФОР и континуитета успостављених модела међусобне
сарадње. 

Секретар одбране Хејгел посебно је нагласио да цени
храброст Владе и првог потпредседника због политичке одлу-

Министар Небојша Родић и секретар одбране Чарлс Хејгел
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ке о одржавању ванредних парламентарних избора у Србији,
што представља „мудру одлуку која треба да потврди да је
воља грађана у правцу досадашњих енергичних и одлучних
реформских процеса“. Истакао је значај евидентног и видљи-
вог унапређења регионалне сарадње и препознатљивост уло-
ге коју има Република Србија и Министарство одбране. Нагла-
сио је да цени проактивни приступ Србије у обезбеђењу ста-
билног и предвидивог безбедносног окружења и подршке
интегративним процесима у региону. 

Сарадња у оквиру Партнерства за мир

У наставку посете Сједињеним Америчким Државама,
министар Родић састао се у Стејт департменту са Бредом
Хартлијем, замеником помоћника државног секретара Сје-
дињених Држава за политичко-војна питања у Бироу за
европске и евроазијске послове. Том приликом, министар
Родић је потписао Споразум о унапређењу сарадње и стату-
су снага у оквиру Програма Партнерство за мир (тзв. Спо-
разум PfP/SOFA), чему је присуствовао и Грегори Кауснер,
заменик помоћника државног секретара за регионалну без-
бедност и трансфер наоружања у Бироу за политичко-војна
питања.

Током састанка, Бред Хартли је истакао задовољство
што је Србија потписала Споразум који представља један од
кључних елемената даљег унапређења сарадње у оквиру
Програма Партнерства за мир и оценио да ће и такав вид
сарадње допринети побољшању односа Србије и САД.

Споразум је значајан за Министарство одбране и Вој-
ску Србије због учешћа у Концепту оперативних способно-
сти и вежбама Партнерства за мир. Осим тога, у великој
мери ће олакшати позицију и статус лица постављених у Вој-
ном представништву у Мисији Републике Србије у Бриселу,
на партнерским штабним позицијама, као и при упућивању
лица на школовање и ангажовању припадника Војске Србије
у мултинационалним операцијама.

На састанку у Стејт департменту министар Родић је
истакао да предстојећи ванредни парламентарни избори

неће утицати на досадашњи снажан, агресиван и непоколе-
бљив приступ свеопштим друштвеним реформама. Посебно
је истакнуто да процес приступања ЕУ за Србију пре свега
значи усвајање стандарда у политичкој, економској и прав-
ној области, што ће допринети развоју наше земље. 

Програм државног партнерства

Mинистра Родића примили су и шеф Бироа Националне
гарде генерал Френк Грас, директор Одбрамбене обаве-
штајне агенције генерал-потпуковник Мајкл Флин и пред-
седник Националног универзитета одбране генерал-мајор
Грег Мартин. 

Током сусрета у Пентагону, коме је присуствовала и
командант Националне гарде Охаја генерал-мајор Дебора
Ешенхурст, шеф Бироа Националне гарде САД изразио је
задовољство постигнутим резултатима сарадње у оквиру
Програма државног партнерства Србије и Охаја у области
одбране. Посебно је нагласио успешност заједничког рада
на развоју Центра за обуку јединица за мултинационалне
операције у бази „Југ“, који, као и бројне друге активно-
сти, ову сарадњу чине изузетном у односу на 65 програма
државног партнерства које САД остварују са државама
широм света. 

Министар Родић је истакао да је сарадња са Национал-
ном гардом Охаја веома важна, јер не само да унапређује
војну сарадњу, већ својом цивилно-војном компонентом,
која се огледа у пројектима „Хуманитарне асистенције“, на
најбољи начин доприноси и унапређењу укупних билатерал-
них односа. 

У Одбрамбеној обавештајној агенцији, министар Родић
састао се са директором генерал-потпуковником Мајклом
Флином, који је нагласио потребу за активнијом интернацио-
налном сарадњом обавештајне заједнице, како цивилне, тако
и војне, у циљу перманентне размене обавештајних података
и заједничког рада на превенцији и супротстављању актуел-
ним претњама по мир и безбедност на глобалном нивоу. 

Министар Родић је истакао спремност система одбра-
не, али и цивилне обавештајне заједнице Србије, да још
интензивније ради на успостављању ближе и конкретније
сарадње. 

Током боравка на Националном универзитету одбране
САД, генерал-мајор Грег Мартин захвалио је на прилици да
полазници из читавог света, али пре свега из система одбра-
не САД, могу да размењују искуства и знања са кадровима
Министарства одбране и Војске Србије и у том смислу,
похвалио официре које упућујемо на школовање.

Министар Родић је истакао да је то показатељ решено-
сти да максимално улажемо у знање, као основни ресурс
будућности. Након сусрета разговарао је са полазницима
Националног универзитета одбране.

Посету САД министар Родић завршио је сусретима у
Конгресу са конгресменима из Охаја, Мајклом Тарнером и
Бредом Венструпом.

Током боравка у Вашингтону министар Родић је, уз вој-
не почасти, положио венац на Гроб незнаном јунаку из
Првог светског рата на Војном гробљу Арлингтон. ƒ

Спор
зуми
Министар одбране Небојша Родић и секретар

одбране Чарлс Хејгел, потписали су Споразум Владе
Републике Србије и Владе Сједињених Америчких Држа-
ва у вези са безбедносним мерама за заштиту тајних вој-
них података. Споразум ће највише допринети развоју
сарадње у области обавештајно-безбедносне и научно-
истраживачке делатности и одразити се на квалитет
обуке и заједничких вежбовних активности јединица Вој-
ске Србије и оружаних снага Сједињених Америчких
Држава.

Са Бредом Хартлијем, замеником помоћника држав-
ног секретара за политичко-војна питања у Бироу за
европске и евроазијске послове, министар Родић је пот-
писао Споразум о унапређењу сарадње и статусу снага у
оквиру Програма Партнерство за мир (тзв. Споразум
PfP/SOFA).
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Вода за Ужице у новом цевоводу

То може само војска

Ево нас на испуњењу једне обавезе 

која је започета 6. јануара ове године,

када смо добили налог Владе Србије 

да се грађанима Ужица помогне и 

реши питање водоснабдевања. 

Војска Србије овим чином испунила је

две обавезе: извршила налог 

Владе Србије и показала своју 

спремност и способност да за 18 дана 

на овом тешком терену постави систем

за водоснабдевање – истакао је 

министар одбране Небојша Родић.

З
а свега 18 дана, два дана пре утврђеног рока, нови
цевовод од Сушичког врела до села Стапари, наме-
њен водоснабдевању Ужица, завршен је и вода је
потекла према фабрици воде на Церовића брду

изнад Ужица.
Заслуге за то припадају инжењерцима Војске Србије и

неимарима ужичког предузећа „Јединство“, који су неумор-
но радили на тешком и неприступачном терену. Они су у
кратком периоду успели да рашчисте сав непроходни про-
стор око реке Сушице, ископају цевовод, поставе 1,9 кило-
метара цеви и омогуће да цевоводом потекне воде са новог
изворишта.

Признање извођачима ових значајних радова, кључ-
них да се реши озбиљан ужички проблем с пијаћом водом,
исказао је министар одбране Небојша Родић, који је са
начелником Генералштаба генералом Љубишом Дикови-
ћем, државним секретаром Зораном Ђорђевићем и коман-
дантом Друге бригаде бригадним генералом Маринком
Павловићем боравио на Сушичком врелу.

– Ево нас на испуњењу једне обавезе која је започета
6. јануара ове године, када смо добили налог Владе Репу-



9блике Србије да се грађанима Ужица помогне и реши пита-
ње водоснабдевања. Војска Србије овим чином испунила је
две обавезе: извршила налог Владе Србије и показала своју
спремност и способност да за 18 дана на овом тешком
терену постави систем за водоснабдевање. 

Овде су, по речима министра, сваког дана била при-
сутна 82 припадника Војске Србије, официри, подофицири
и професионални војници, уз несебично и професионално
ангажовање људи из ужичког предузећа „Јединство“.

– Могу да кажем да смо овај систем ставили у функ-
цију и сада се налазимо у фази прочишћавања система,

Др
гоцно искуство
Командир радне групе мајор Славко Продановић

истакао је да је војска од Божића, без дана паузе, неу-
морно радила на припремним пословима и поставља-
њу цевовода.

– Наша јединица најпре је пробила трасу дугу око
1.500 метара, а широку од 10 до 15 метара. Радници
„Јединства“ постављали су цевовод, а наше машине
га насипале и затрпавале. Уз то правимо прилазне
путеве и уређујемо корито Ђетиње на коме смо
направили две мање бране. Овај подухват драгоцено
је искуство и за старешине и за војнике, с тим што
нас је посебно покретало и мотивисало сазнање да он
много значи за грађане Ужица – рекао је мајор Славко
Продановић.

што врло брзо треба да омогући коришћења воде у свакој
кући и породици у Ужицу. То ће бити могуће оног момента
када се цео систем, а подсећам да је у граду Ужицу он дуг
преко 300 километара, прочисти од онога што представља
рецидив акцидента – истакао је Родић и нагласио да је Вој-
ска Србије извршила задатак, показала да је привржена
грађанима, да уме да буде у функцији извршења и оваквих
послова.

– Ово нам је добродошло да можемо и са већом агре-
сивношћу тражити помоћ и ангажовање владе и скупшти-
не за опремање Војске Србије новом техником и новом
опремом, јер овај задатак апсолутно нико други у Србији
не би могао да испуни сем припадника Војске Србије, уз
помоћ таквих привредника као што је предузеће „Једин-
ство“ – рекао је министар Родић.

Министар одбране је подсетио да је он од 6. јануара
на градилишту био присутан пет дана, од 18 укупно, спава-
јући и боравећи са овим људима. С мајором Продановићем,
који је водио војну радну групу, чуо се сваког дана и то већ
у шест ујутру, да сазна како су се послови одвијали.

– Осећање које имам је много више од поноса. Ово је
осећање гордости и узвишености, кад видите ове младе
људе који су ноћас до пет сати радили да би овај део водо-
утврде успели да поставе и да бисмо дату реч испунили.
Морамо научити да речи обавезују. Ако смо рекли 25. јану-
ар, онда је то 25. Да ли је тешко? Па тешко је. Војска Срби-
је никад неће погазити ни довести у сумњу наређење које
прими, рок који утврди увек ће испунити – рекао је, с поно-
сом, министар одбране Небојша Родић. ƒ

Снимио Слободан ЈОВИЧИЋ
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М
инистар одбране Небојша Ро -
дић и вршилац дужности гене-
ралног директора Радио-теле-

визије Србије Никола Мирков потпи-
сали су протокол о сарадњи 15. јануа-
ра у Дому војске у Београду. Реч је о
до кументу који, уважавајући дугогоди-
шњу плодотворну сарадњу система
одбране и националне телевизије, де -
финише међусобне односе у области
медијског праћења активности Војске
и Министарства. Протокол се посе -
бно бави сарадњом везаном за снима-
ње и емитовање емисије „Дозволите“
и акти вности које ће систем одбране
спроводити током обележавања сто-
годишњице Првог светског рата.

Министар одбране Небојша Ро -
дић рекао је да Протокол служи за
подсећање на претходна времена и
обавеза је за време у коме јесмо, али
да ствара и добру пројекцију за оно
што у будућности треба да буде и Вој-
ска Србије и РТС. Национална медиј-
ска кућа и Војска јесу, како је подву-
као министар Родић, препознатљиви
симболи српског народа.

Никола Мирков, в.д. генералног
директора РТС, рекао је после потпи-

сивања Протокола да Војска Србије
представља чувара тековина које су
угроженије него икад.

– Криза сећања изложена су да -
нас у канонади кривотворених чи -
њеница, надринаучних интерпрета-
ција и неретко злом намером према
на роду који Војска представља. Сто-
га стогодишњица Великог рата
позива нас да се суочимо најпре са
сопственим за боравом и нехајем
према прецима, како гласовитим,
та ко и оним многим, анонимним –
ре као је Мирков и изразио очекива-
ње да ће учинак сарадње надмаши-
ти на мере и садржај документа који
је по тписан.

Потписивању Протокола, поред
представника медија, присуствовали
су и државни секретар Зоран Ђорђе-
вић, начелник Управе за односе са
јавношћу пуковник Петар Бошковић,
директор ТВ програма РТС Владан
Чкркић и главни и одговорни уред-
ник Информативног програма РТС
Ненад Љ. Стефановић. ƒ

А. ПЕТРОВИЋ
Снимио Г. СТАНКОВИЋ

П о т п и с а н  П р о т о к о л  о  с а р а д њ и  
с а  Р а д и о - т е л е в и з и ј о м  С р б и ј е

Пројкциј
 з
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Државни секретар у Министарству
одбране Зоран Ђорђевић састао

се са делегацијом града Београда коју
су чинили Синиша Мали, председник
При временог органа у Граду Београду,
Владан Вукосављевић, градски се кре-
 тар за културу и Горица Шкипина, по -
мо  ћник градског секретара за ку лту  ру.

Тема састанка била је реализаци-
ја пројекта градског музеја и исељава-
ње Војне штампарије из објекта у Ре -
са в ској улици у Београду. 

Састанку су присуствовали и пу -
ковник Петар Бошковић, начелник
Упра ве за односе са јавношћу и потпу-
ковник Миланко Ковачевић, директор
Војне штампарије. ƒ

Гр
 ђ
 ни н
ј ви ш
вру ју Вој сци

Соци о ло шка истра жи ва ња у Ср би -
ји, уна зад више годи на, пока зу ју

да ње ни гра ђа ни, осим Срп ске пра -
во слав не цркве, нај ви ше веру ју Вој -
сци Срби је, као инсти ту ци ји.

Пре ма писа њу листа „Недељ -
ник“, нај но ви ја истра жи ва ња потвр -
ђу ју да Вој ска ужи ва нај ве ће пове ре -
ње 74 по сто гра ђа на Срби је. Срп ска
пра во слав на црква и дру ге вер ске
инсти ту ци је су на дру гом месту (66
одсто). На тре ћем ме сту су ЕУ инсти -
ту ци је (43), прав ни си стем (38), вла да
(35) и меди ји (41 про це нат).

Истра жи ва ња аген ци је „Галуп“,
ка ко наво ди „Недељ ник“, пока за ла су
да и гра ђа ни Сје ди ње них Аме рич ких
Држа ва, тако ђе, пове ре ње дају Вој -
сци, њих 76 посто, док су код њих, ис -
пред вер ских инсти ту ци ја, поли ци ја и
пре дyзет ни штво.

На ска ли пове ре ња и вред но сти,
што су потвр ди ла број на истра жи ва -
ња јав ног мње ња у послед њој деце -
ни ји, Вој ска Срби је чвр сто држи воде -
ће ме сто. Иако је обу ста вље но оба ве -
зно слу же ње вој ног рока, систем од -
бра не успео је да одр жи имиџ поу зда -
не на ци о нал не инсти ту ци је. ƒ
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Начелник Генералштаба Војске Србије генерал Љубиша Ди -
ко вић учествовао је 22. јануара у раду Војног комитета евро-

 атлантског партнерства, који је на нивоу начелника генералшта-
бова оружаних снага земаља чланица НАТО и Програма Парт-

нерство за мир одржан у Бриселу.
На састанку је разговарано о главним ефектима имплемен-

тације нове структуре војне сарадње на партнерство и безбед-
носним питањима у поморском, ваздушном и копненом окруже-
њу. Нова структура војне сарадње ојачана је додатним позици-
јама, посебно у командама на оперативном нивоу, чиме су ство-
рени услови за унапређење свеукупне ефикасности и квалитета
подршке партнерским државама у имплементацији практичне
војне сарадње.

На маргинама састанка, генерал Диковић сусрео се с пред-
седавајућим Војног комитета Европске уније генералом Патри-
ком де Русијеом. Истакавши важност прве међувладине конфе-
ренције Србија–Европска унија, генерал Диковић је изразио уве-
рење да Војни комитет може помоћи идентификацији области у
којима Војска Србије може пружити допринос у оквиру зајед-
ничке безбедносне и одбрамбене политике.

Учешће у операцијама Европске уније за управљање криза-
ма, изградња поверења и јачање војне сарадње у региону оста-
ју приоритет Војске Србије и у наредном периоду. Генерал Де
Ру сије позитивно је оценио ангажовање припадника Војске
Србије у операцијама Европске уније. 

Генерал Диковић био је и на пријему који је организовала
Мисија Републике Србије при Европској унији поводом прве
међувладине конференције Србија–Европска унија, чиме је на
свечани начин обележен почетак приступних преговора. ƒ

ПОМОЋНИК министра за политику одбране
Мирослав Јовановић разговарао је у Београду са
представницом Одбрамбене академије Велике
Британије, вишим саветником Жаклином Дејвис и
представником програма „Одбрана и безбед-
ност“ организације „Међународна транспарент-
ност Велика Британија“, Аланом Волдроном.
Састанку је присуствовао и изасланик одбране
пуковник Вилиам Инглиш. Разговарано је о помо-
ћи Србији у стручном усавршавању кадра и раз-
воју програма образовања из области изградње
интегритета и борбе против корупције. ƒ

У УПРАВИ за међународну војну сарадњу потпи-
сана су два протокола о донацијама Краљевине
Данске за пројекте „Електронско архивирање
персоналних досијеа Министарства одбране и
Војске Србије“ и „Формирање и опремање Оде-
љења за психолошку делатност и успостављање
психолошког тест центра за селекцију летача“.
Протоколе су потписали начелник Управе за
кадрове бригадни генерал Драгосав Лацковић,
начелница Одељења за развој психолошке делат-
ности Сектора за људске ресурсе Нада Марковић
и пуковник у пензији Курт Рефсгард. ƒ

ЗАСТУПНИК начелника Управе за међународну
војну сарадњу пуковник Милан Коњиковац при-
мио је двочлану делегацију Краљевине Холандије,
коју је предводио изасланик одбране потпуковник
Роберт Вербрух. На састанку је усаглашен и пот-
писан План билатералне војне сарадње за 2014.
годину. Потпуковник Вербрух је захвалио на
позајмици експоната Војног музеја, раоника –
диверзионе направе, Железничком музеју у
Утрехту, поводом обележавања 300 година од
Утрехтског мира. ƒ

КОМАНДАНТ Центра за усавршавање кадрова
АБХО потпуковник Иван Лазаревић, у име Мини-
старства одбране Србије, и Стефан Миороти, у
име фирме „Cristanini“ из Италије, потписали су
Протокол о донацији вредној око 8.000 евра, која
ће бити намењена за опремање Демо-учионице
радиолошко хемијско биолошке деконтаминације
у Центру за усавршавање кадрова у Крушевцу. ƒ

ДЕЛЕГАЦИЈА Републике Словеније посетила је
Центар за усавршавање кадрова АБХО у Крушев-
цу ради усаглашавања плана обуке припадника
Словеначке војске у том центру.  ƒ

11
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Маја Пили по вић,
шеф Одсе ка за
интер ну реви зи ју 
Мини стар ства
одбра не

Одсек за интер ну реви зи ју успо ста вљен је у Мини стар ству одбра не 2010.

годи не и директ но је везан за мини стра одбра не, што је услов да би могao

да функ ци о ни ше по стан дар ди ма интер не реви зи је 

ПРЕ ПО РУ КЕ 
ЗА БОЉИ РАД
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ри ли ком фор ми ра ња
до не ти су осни вач ки
акти, Пове ља интер не
реви зи је и Етич ки
кодекс. По ве  љом је

одре ђе но овла шће ње и одго вор ност
функ ци је инте р не реви зи је, а кодек -
сом се про мо ви ше етич ка кул ту ра у
про фе си ји интер не реви зи је.

У Одсе ку раде три реви зо ра у
ста ту су држав них слу жбе ни ка  – са -
мо стал них савет ни ка, а шеф Одсе ка
је виши савет ник Маја Пили по вић,
саго вор ни ца мага зи на „Одбра на“ о
овој мање позна тој, али важној функ -
ци ји у систе му одбра не.  

ƒ Нај пре нам поја сни те  које

врсте реви зи је посто је?

– У Репу бли ци Срби ји посто је
три врсте реви зо ра. Реви зо ри у Др -
жа в ној реви зор ској инсти ту ци ји
има  ју зва ња држав ни и овла шће ни
држа в ни реви зор, који послу ју на
осно ву Зако на о држав ној реви зи ји

и врше ре  ви зи ју кори сни ка јав них
сред ста ва. На челу је гене рал ни
држав ни реви зор Радо слав Сре те -
но вић. 

Дру га врста су реви зо ри који
послу ју на осно ву Зако на о реви зи ји,
ра де у дру штви ма за реви зи ју и ре -
ви зор ским кућа ма као што су „Ernst
end Jang“, „Diloiti“ и дру гим, са зва -
њи ма само стал ни, овла шће ни и овла -
шће ни –ин тер ни реви зор. Ови реви -
зо ри врше реви зи ју реал ног се к то ра,
обу ча ва ју се у Комо ри овла шће них
ре ви зо ра, која врши и њихо ву сер ти -
фи ка ци ју.

И тре ћа врста, у коју спа да ју и
реви зо ри у Мини стар ству одбра не,
су овла шће ни интер ни реви зо ри у ја -
в ном сек то ру, који раде на осно ву
Зако на о буџет ском систе му и
Пра вил ни ка о интер ној реви зи ји.
Обу ку интер них реви зо ра врши
Цен трал на једи ни ца за хар мо ни за -
ци ју Мини стар ства финан си ја. На -
кон обу ке, ко ја се састо ји од тео рет -

ског и прак ти ч ног дела, реви зо ри
пола жу испит и сти чу сер ти фи кат за
зва ње овла шће ног интер ног реви зо -
ра у јав ном сек то ру.

ƒ На осно ву чега је успо ста -

вљена интер на реви зи ја у

Мини стар ству одбра не?

– Спо ра зу мом о ста би ли за ци ји и
при дру жи ва њу Срби ја је пре у зе ла
оба ве зу да уса гла си свој систем са
прав ним теко ви на ма Европ ске уни је.
У том сми слу Вла да се оба ве за ла да
код кори сни ка јав них сред ста ва уве -
де Интер ну финан сиј ску кон тро лу
(Public Internal Financial Control –
PIFC), чији је циљ добро упра вља ње и
зашти та јав них сред ста ва, без обзи -
ра на њихов извор. Ова област се

нала зи у погла вљу 32(.) за вође ње
пре го во ра о при дру жи ва њу Европ -
ској уни ји.

За уво ђе ње Интер не финан сиј -
ске кон тро ле Вла да је доне ла Стра -

те ги ју раз во ја интер не фи нан сиј ске

кон тро ле у јав ном сек то ру у Срби -

ји, која је на сна зи од 2009. до 2014.
годи не. У децем бру 2013. ми ни стар
фи нан си ја до нео је Одлу ку о фор ми -
ра њу рад не гру пе за изра ду нацр та
Стра те ги је за пери од 2014–2019.
За чла на рад не гру пе име но ван је и
шеф Одсе ка за интер ну реви зи ју Ми -
ни  стар ства одбра не.

Финан сиј ско упра вља ње и ко н -
тро ла је, тако ђе, основ за при ме ну
кон цеп та упра вљач ке одго вор но -
сти, који под ра зу ме ва да руко во ди -

Финан сиј ско упра вља ње и кон тро ла (FMC) је систем поли ти ка, про -
це ду ра и актив но сти које успо ста вља, одр жа ва и редов но ажу ри ра руко -
во ди лац орга ни за ци је, а којим се, упра вља ју ћи ризи ци ма, обез бе ђу је уве -
ра ва ње у разум ној мери да ће се циље ви орга ни за ци је оства ри ти на пра -
ви лан, еко но ми чан, ефи ка сан и ефек ти ван начин.

Интер на реви зи ја је саве то дав на актив ност која пру жа неза ви сно
објек тив но уве ра ва ње, са свр хом да допри не се уна пре ђе њу посло ва ња
орга ни за ци је. Пома же орга ни за ци ји да оства ри сво је циље ве, тако што
систе ма тич но и дисци пли но ва но про це њу је и вред ну је упра вља ње ризи -
ци ма, кон тро ле и упра вља ње орга ни за ци јом.

Интер на реви зи ја је неза ви сна од делат но сти коју реви ди ра, није
део ни јед ног послов ног про це са, одно сно орга ни за ци о ног дела, а у свом
раду непо сред но је одго вор на руко во ди о цу орга ни за ци је. За јаку интер -
ну реви зи ју је вео ма важно да буде раз ви јен систем FMC, јер про це ду ре
и реги стре ризи ка које доно си тај систем пред ста вља ју реви зор ске тра -
го ве за интер не реви зо ре.

Цен трал на једи ни ца за хар мо ни за ци ју (CHU) је орга ни за ци о ни део
Мини стар ства финан си ја, који ини ци ра, коор ди ни ра и пра ти спро во ђе ње
про пи са веза них за систе ме финан сиј ског упра вља ња и кон тро ле и интер -
не реви зи је. Спро во ди обу ку руко во ди ла ца  и запо сле них на посло ви ма
FMC и интер них реви зо ра и врши сер ти фи ка ци ју овла шће них интер них
реви зо ра у јав ном сек то ру. Руко во ди о ци FMC и интер не реви зи је кори -
сни  ка јав них сред ста ва јед ном годи шње изве шта ва ју CHU о ста њу у њихо -
вим једи ни ца ма, на осно ву чега Мини стар ство финан си ја сачи ња ва Кон -
со ли до ва ни годи шњи изве штај о ста њу интер не финан сиј ске кон тро ле у
јав ном сек то ру у Срби ји.

ЕЛЕ МЕН ТИ ИНТЕР НЕ ФИНАН СИЈ СКЕ 
КОН ТРО ЛЕ
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о ци кори сни ка јав них сред ста ва сно -
се одго вор ност за фи скал не, упра -
вљач ке и про грам ске над ле жно сти
које су им пре не те. PIFC се углав -
ном одно  си на финан сиј ски систем,
али не и искљу   чи во на њих.

ƒ Шта је дело круг  рада инте -

р не финан сиј ске кон тро ле?

– Интер на финан сиј ска кон тро -
ла састо ји се из три еле мен та. То су
Финан сиј ско упра вља ње и кон тро -
ла (Financial management and control
– FMC), Функ ци о нал но неза ви сна,
де цен  тра ли зо ва на инте р на реви зи -
ја (Internal audit – IA) и Цен трал на је -
ди ни ца за хар мо ни за ци ју (Central
Harmonization Unit – CHU).

Као ком по нен та PIFC пред ста -
вља цело куп ни систем финан сиј ских
и нефи нан сиј ских кон тро ла, укљу чу -
ју  ћи и орга ни за ци о ну струк ту ру, ме -
то  де и про це ду ре и то не само фи на -
н сиј ских систе ма, већ и опе ра тив них

и стра те шких систе ма орга ни за ци је
у јав ном сек то ру.

PIFC обу хва та кон трол но окру -
же ње, упра вља ње ризи ци ма, кон тро -
л  не актив но сти, инфор ми са ње и ко му -
ни ка ци ју и пра ће ње и про це ну си сте -
 ма. Гото во све орга ни за ци о не је ди  ни -
це у Мини стар ству одбра не има  ле су
оба ве зе веза но за овај си стем да
сачи не мапе послов них про це са за све
актив но сти и да врше иде н ти фи ка ци -
ју, про це ну и реша ва ње ризи ка, који
су вео ма бит ни за интер ну реви зи ју.

ƒ Какав је однос изме ђу интер -

не реви зи је и Држав не реви зор -

ске инсти ту ци је? 

– Однос изме ђу интер не и екс -
тер не реви зи је је за сада на нивоу ра -
д не гру пе која се повре ме но саста је и
раз ма тра пита ња од зајед нич ког ин -
те ре са. Наи ме, Држав на реви зор ска
инсти ту ци ја и Мини стар ство фи нан -
си ја успо ста ви ле су рад ну гру пу ради
раз во ја била те рал не сарад ње. Чла но -

ве те рад не гру пе пред ста вља и одре -
ђе ни број интер них реви зо ра, међу
који ма је и шеф Одсе ка за  ин тер ну
реви зи ју Мини стар ства од бра не.

У новем бру 2013. годи не рад на
гру па је орга ни зо ва ла ради о ни цу на
тему „Узор ко ва ње, оце на ризи ка и
изве шта ва ње у реви зи ји“.

ƒ Које су раз ли ке изме ђу инте -

р не и екс тер не реви зи је?

– То ће се нај бо ље схва ти ти ако
наве де мо пози ци ју и посло ве интер -
ног и екс тер ног реви зо ра.

Интер ни реви зор је запо слен у
орга ни за ци ји, одго ва ра за свој рад
руко во ди о цу орга ни за ци је, њего ва
акти в ност је саве то дав на и дода је
вред ност орга ни за ци ји, уна пре ђу ју -
ћи њену актив ност. Интер ни реви -
зор вр ши реви зи ју систе ма, кон ти -
ну и ра но пре гле да актив ност и по -
ма  же у оства ри ва њу циље ва орга -
ни за ци је побољ ша ва ју ћи упра вља -
ње ризи ком, интер не кон тро ле и
про це се упра вља ња.
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Екс тер ни реви зор је неза ви сан
од руко вод ства орга ни за ци је, он уве -
ра ва у исти ни тост и објек тив ност
финан сиј ских изве шта ја и реви ди ра
подат ке из финан сиј ских изве шта ја
пери о дич но.

ƒ После орга ни за ци о них и но р -

ма  тив них поја шње ња, да пред -

 ста  ви мо кон крет не акти     в но -

сти интер не реви зи је у Мини -

стар ству одбра не?

– Разно вр сне су обла сти које
инте р ни реви зо ри реви ди ра ју: пла ни -
ра ње и при пре ма буџе та, изве шта ва -
ње и рачу но вод ство, јав не набав ке,
пла те, при хо ди, инфор ма ци о ни
систе ми али и дру ги нефи нан сиј ски
систе ми. С обзи ром на то и на вео ма
сло же ну орга ни за ци ју Мини стар ства
одбра не, реви зо ри ма су потреб ни
вели ко иску ство и зна ње, због чега
има ју оба ве зу стал ног обу ча ва ња и
уса вр ша ва ња.

Интер на реви зи ја сво је актив но -
сти засни ва на стра те шком тро го ди -
шњем пла ну, на осно ву кога се доно -
си годи шњи план рада. Основ да до -
но ше ње пла но ва рада су ризи ци и

због тога је реви зо ри ма бит но да
систем FMC буде раз ви јен. Све орга -
ни за ци о не једи ни це Мини стар ства
одбра не има ле су оба ве зу да, на
осно  ву Стра те ги је упра вља ња ри -

зи  ци ма у Мини стар ству одбра не,

сачи не реги стре опе ра тив них ризи ка,
а по се б на рад на гру па је изра  ди ла
Реги стар стра те шких ризи ка у  Мини -
стар ству. Поред Реги стра ри зи ка,
интер ни ре ви зо ри су при ли ком изра -
де пла  но ва рада кори сти ли ове годи -
не и План инте гри те та, то јест, са -
мо про це не мини стар ства на изло -
же ност ризи ци ма.

ƒ Шта је крај њи резул тат

ва ше кон крет не актив но сти

и какве оба ве зе из тога про -

ис ти чу? 

– Крај њи резул тат интер них
реви зо ра је реви зор ски изве штај у
коме су наве де пре по ру ке за побољ -
ша ње систе ма који је реви ди ран.
Пре по ру ке се нала зе у акци о ном
пла  ну за при ме ну пре по ру ка који
пот пи су је руко во ди лац субјек та ре -
ви зи је, у коме дајe свој комен тар на

пре по ру ку, одре ђу ју лице или орга -
ни за ци о ну једи ни цу која је за ду  же -
на за при ме ну пре по ру ке и рок при -
ме не пре по ру ке.

Након исте ка рока при ме не
пре по ру ка, субјект реви зи је је оба -
ве зан да доста ви изве штај о спро -
ве де ним пре по ру ка ма. Нека да се
деси да се субјект реви зи је не сло -
жи са датим пре по ру ка ма и у том
слу  ча ју при хва та на себе одго вор -
ност од могу ћег ризи ка и евен ту ал -
них после ди ца које се могу деси ти.

Реви зор ски изве шта ји се до -
ста  вља ју мини стру на зна ње, где на -
ро чи то скре ће мо пажњу на пре по -
ру ке које субјект реви зи је није при -
хва тио.

ƒ У чему је раз ли ка изме ђу ва -

шег рада и инспек ци ја и ко н -

тро ла?

– Рекла бих да реви зо ри на је -
дан фин начин ука зу ју на сла бо сти у
систе ми ма и кон струк тив ним са ве -
ти ма дају помоћ ради уна пре ђе ња
посло ва ња. По стан дар ди ма интер -
них реви зо ра, ми смо дужни да са
емпа ти јом при сту па мо субјек ту ре -
ви зи је, за раз ли ку од  кон тро ла и
ин спек ци ја које нема ју тако „мек
при  ступ“ и које при сту па ју наред -
бо  дав но.

Сам посту пак интер не реви зи је
тра је нај ма ње два де сет рад них да -
на, а код већих систе ма и до два ме -
се ца. То у  поре ђе њу са вре ме ном
које је потреб но инспек то ри ма да
извр ше јед ну инспек ци ју (10 до 15
дана) зна чи да је нама потреб но ви -
ше вре ме на да извр ши мо реви зи ју.
Раз лог због чега је то тако су алат -
ке које кори сте интер ни реви зо ри,
а које слу же за доку мен то ва ње свих
актив но сти, про це ду ра и дока за.

Важно је на кра ју напо ме ну ти
да реви зо ри не уче ству ју у актив но -
сти ма за пре ва зи ла же ње сла бо сти
на које су ука за ли при ли ком дава ња
пре по ру ка. Тако ђе, не уче ству ју ни
у изра ди про це ду ра, зато што би то
био сукоб инте ре са. ƒ

Раден ко МУТАВ ЏИЋ
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Одсек за интер ну реви зи ју Мини стар ства одбра не до сада је извр шио
14 реви зи ја, где је на уоче не сла бо сти дао 159 пре по ру ка за уна пре ђе ње
посло ва ња субјек та реви зи је. 

У про шлој годи ни извр ше но је седам реви зи ја и дата је 81 пре по ру ка. У
Рачу но вод стве ном цен тру Сек то ра за буџет и финан си је дате су пре по ру ке
веза не за еви ден ти ра ње књи го вод стве них про ме на, у Вој ној штам па ри ја на
јав не набав ке, Упра ви за међу на род ну вој ну сарад њу на дона ци је, Упра ви за
општу логи сти ку на пла ни ра ње и при пре му буџе та, Логи стич ком бата љо ну
Гар де на јав не набав ке, Упра ви за кадро ве на оства ри ва ње пра ва из рад ног
одно са и у Дирек ци ји за имо вин ско -прав не посло ве пре по ру ке су дате на
кан це ла риј ско посло ва ње.

РЕВИ ЗИ ЈЕ  И ПРЕ ПО РУ КЕ

Држав на реви зор ска инсти ту ци ја први пут спро во ди пилот реви зи ју
свр сис ход но сти, чији је пред мет упра вља ње слу жбе ним вози ли ма директ -
них буџет ских кори сни ка Срби је. Пред мет њихо вог инте ре со ва ња је и
Мини стар ство одбра не, тако да у мар ту оче ку је мо први изве штај свр сис -
ход но сти у Срби ји.

РЕВИ ЗИ ЈА СВР СИС ХОД НО СТИ



М
инистар одбране Небојша
Ро дић присуствовао је 20.
јануара свечаности пово-
дом почетка усавршавања

полазника 3. класе Високих студија
безбедности и одбране.

Свечаности на Војној академији
присуствовали су и министар без порт-
 феља задужен за Косово и Метохију
Александар Вулин, државни се кре тар
у Министарству одбране Зо ран Ђор-
ђевић, министарка енергетике, разво-
ја и заштите животне средине Зорана
Михајловић и министар фи нан сија
Лазар Крстић, који су такође полазни-
ци тог највишег нивоа усаврша вања у
систему националне безбе дности.

Уз њих, међу 15 полазника Висо-
ких студија безбедности и одбране су
и помоћник министра у Министарству
унутрашњих послова, четири офици-
ра Војске Србије, три државна служ -
бе  ника и два полазника из оружаних
снага Босне и Херцеговине и Републи-
ке Хрватске, као и државни службе-
ник Републике Македоније.

Министар Родић истакао је да је
организовање тог нивоа усавршавања

специфичан војнообразовни одговор
на обавезе које проистичу из стра те-
гије националне безбедности која
налаже координисан наступ у обла -
стима спољне, економске и социјалне
политике, политике одбране, унутра-
шње безбедности и других области
друштвеног живота.

– Структура полазника одражава
и тај захтев, потврђујући чињеницу да
безбедност и одбрана земље пред-
стављају недељиво државно питање
које превазилази надлежности поје-
диначног министарства. Превенти-
ван, ефикасан и међуресорни приступ
овим питањима најадекватнији је
одговор на променљиво безбедносно
окружење и све већи број изазова за
савремено друштво – нагласио је
министар Родић.

Евидентно је, оценио је министар
одбране, да се данас све више истиче,
колико су људски ресурси главна кон-
курентна предност на глобалном
тржишту, толико су и за сваки систем
безбедности кључни његови кадров-
ски потенцијали као критичан ресурс
напретка.

– Чини се да не постоји, или је
бар тешко наћи, нешто важније од
образовања, а тиме и од знања као
стечене и неотклоњиве вредности и
интелектуалног капитала. То је данас
један континуирани и никада заврше-
ни процес и то се види и по нашим
програмима и опредељењима у Срби-
ји, и свакако у Министарству одбране
и Војсци Србије – рекао је министар
Родић, посебно истичући важност
што су међу полазницима службени-
ци и припадници ору жаних снага из
региона, јер је то доказ да су нацио-
нална и регионална безбедност међу-
собно условљене. 

Према речима начелника ВСБО
пуковника мр Слободана Јоксимовића,
активности током усавршавања почи-
вају на два стуба – одржавању високог
квалитета наставног процеса и на обе -
збеђивању најбољих услова за рад и
живот полазника. 

–  Програм усавршавања прилаго-
ђавамо променама у окружењу, па ове
године преусмеравамо се са тематике
управљање системом безбедности на
припреме система безбедности и од -
бране које проистичу из процеса пре-
говарања о чланству у Европској унији
– истакао је пуковник Јоксимовић,
додајући да се промене огледају и у
избору предавача у овој генерацији.

На крају свечаности, начелник
Војне академије генерал-мајор др Мла-
ден Вуруна уручио је захвалницу иза-
сланику одбране Велике Британије пу -
ковнику Вилијаму Инглишу за до при -
нос у раду ВСБО. ƒ

Б. МИЉИЋ

Почетак усавршавања 
полазника 3. класе 
Високих студија 
безбедности и одбране
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Прдност  зн
њ

Чини се да не постоји нешто важније од образовања, 
а тиме и од знања као стечене и неотклоњиве вредности
и интелектуалног капитала, истакао је министар одбране
Небојша Родић на свечаности у Војној академији
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П ред сед ник Срби је Томи слав Нико лић пред во дио је држав ну
деле га ци ју на коме мо ра тив ној цере мо ни ји пово дом обе ле жа -

ва ња 27. јану а ра – Међу на род ног дана сећа ња на жртве холо ка у ста
на Ста ром сај ми шту, код Спо ме ни ка жртва ма гено ци да у Дру гом
свет ском рату. Цере мо ни ји је при су ство ва ла и деле га ци ја Мини -
стар ства одбра не и Вој ске Срби је коју је пред во дио бри гад ни гене -
рал Дра го сав Лац ко вић.

Након пола га ња вена ца и ода ва ња поште жртва ма холо ка у ста
у Дру гом свет ском рату, пред сед ник Нико лић је под се тио да је про -
шло 70 годи на од када је отпо че ло руше ње висо ко на пон ских, жича -
них огра да, које су одва ја ле пакао лого ра од остат ка све та. 

– Они који су пакао пре жи ве ли нису веро ва ли да су њихо ве
пат ње окон ча не. Већи на није зна ла где да се вра ти и није има ла
коме да се вра ти. Сва ке годи не се сећа мо тих стра хо та, њихо вих
раза ра ју ћих после ди ца, које нас опо ми њу да тако нешто више ника -
да не сме да се поно ви. Мили о ни неду жних Јевре ја стра да ло је у
Дру гом свет ском рату – иста као је пред сед ник Нико лић.

Током чети ри годи не оку па ци је Срби је, над јевреј ским, срп -
ским и ром ским ста нов ни штвом почи ње ни су стра вич ни зло чи ни, а
са тог места је мно го пута у прав цу Јаји на ца, кре та ла зло гла сна
покрет на гасна комо ра – ками он пре ра ђен у место егзе ку ци је. Пре -
ма Нико ли ће вим речи ма, потре ба да се изно ва под се ћа на стра хо те
холо ка у ста, као и да се као неи сти ни те одба це тврд ње које неги ра -
ју његов карак тер и обим стра да ња, акту ел на је у свим демо крат -
ским држа ва ма. 

Вен це су поло жи ли и пред став ни ци Скуп шти не гра да Бео гра -
да, амба са да Изра е ла и Немач ке, општи не Нови Бео град, као и
пред став ни ци јевреј ских и ром ских орга ни за ци ја, а цере мо ни ји
ода ва ња поча сти жртва ма холо ка у ста, при су ство ва ли су потом ци
жрта ва, нека да шњи зато че ни ци лого ра и чла но ви дипло мат ског
кора.

Међу на род ни дан сећа ња на жртве холо ка у ста уста но вљен је
1. новем бра 2005. годи не, резо лу ци јом Гене рал не скуп шти не Ује -
ди ње них наци ја, а обе ле жа ва се 27. јану а ра, на дан када је 1945.
годи не осло бо ђен Аушвиц-Бир ке нау, нај о зло гла ше ни ји логор смр -
ти у поро бље ној Евро пи. ƒ

Б. МИЉИЋ
Сни ми ла Д. СТЕ ФА НО ВИЋ

Об л ж н
 годи шњи ц
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УНовом Саду обе ле же на je 72. годи шњи ца ново сад ске
раци је, јед ног од нај тра гич ни јих дога ђа ја у исто ри ји

гра да, у којој су мађар ске оку па ци о не фаши стич ке вла сти
уби ле, или живе гур ну ле под лед зале ђе ног Дуна ва, изме -
ђу 1.300 и 1.700 Срба, Јевре ја и Рома, жите ља Новог Сада,
међу који ма је био вели ки број жена, деце, ста ра ца.

Гра ђа ни ма оку пље ним на пла тоу испред спо ме ни ка
„Поро ди ца“ на ново сад ском Кеју жрта ва раци је, обра тио
се Милош Вуче вић, гра до на чел ник Новог Сада.

– Јед ну од нај там ни јих стра ни ца наше исто ри је ника -
да неће мо забо ра ви ти – рекао је Вуче вић и пору чио како
сужи вот на овим про сто ри ма нема алтер на ти ву и да тре -
ба да почи ва на ута ба ној ста зи пошто ва ња и ува жа ва ња
међу ет нич ке и вер ске толе ран ци је.

Уз саслу же ње ново сад ских све ште ни ка и ђако на
помен Срп ске пра во слав не цркве жртва ма раци је слу жио
је епи скоп бач ки Ири неј, док је коме мо ра тив ни помен
Јевреј ске зајед ни це одр жао Исак Аси ел, врхов ни рабин
Срби је.

Мађар ска вој ска, жан дар ме ри ја и Држав на кра љев -
ска поли ци ја су са раци јом отпо че ли у рано јутро 21. јану -
а ра 1942. годи не пре тре си ма и хап ше њи ма гра ђа на и
чита вих поро ди ца. Поје ди не неви не жртве оку па тор је
уби јао одмах на ули ци, део је одво дио до ново сад ског
купа ли шта „Штранд” и тамо их уби јао и бацао у Дунав,
док је део ста нов ни штва јед но став но изво дио до оба ле и
тамо их уби јао, или их живе бацао под лед. Раци ја је тра -
ја ла три дана, а како су поред жите ља Новог Сада у раци -
ји стра да ли и жите љи окол них места, рачу на се да је у тро -
днев ном пиру оку па то ра уби је но око 4.500 људи.

Током коме мо ра ци је, пред сед ник Скуп шти не гра да
Сини ша Севић и пред став ни ци омла ди не Јевреј ске
општи не и Мати це Ром ске, Мина Гусман и Милан Нико -
лић, са бро да „Шабац“ Реч не фло ти ле, уз зву ке брод ских
сире на, спу сти ли су венац у чамац Реч не фло ти ле, из кога
су рони о ци, ста ри ји вод ник прве кла се Јован Мар ти но -
вић, десе тар Алек сан дар Јова но вић и раз вод ник Ђор ђе
Недељ ко вић, венац спу сти ли у воду Дуна ва. ƒ

Б. М. ПОПА ДИЋ
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Свечаност поводом школске славе Светог Саве, утеме-
љивача образовања и првог српског архиепископа,

одржана је у Војној гимназији. Свечаности су присуствова-
ли држа вни секретар Зоран Ђорђевић, помоћник министра
за људске ресурсе Милош Јанковић, начелник Војне гимна-
зије пуковник Милан Стевић, представници министарста-
ва одбране и просвете, Војске Србије, Општине Савски
венац, професори и ученици Војне и Спортске гимназије.

Сечење славског колача обавио је епископ липљан-
ски Јован Ћулибрк. 

Овогодишњи млади домаћин био је Младен Благоје-
вић, ученик четвртог разреда Војне гимназије.

Ученици Војне гимназије извели су приредбу припре-
мљену у сарадњи са ученицима Спортске гимназије. ƒ
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Држав ни секре тар Зоран Ђор ђе вић отво рио је у Бео гра -
ду, у Сара јев ској ули ци број 7, про дав ни цу вој не оде ће

и суве ни ра. Све ча ном отва ра њу при су ство ва ла је и по моћ -
ни ца мини стра за мате ри јал не ресур се Јасмин ка То до ров. 

Поже лев ши добро до шли цу првим посе ти о ци ма, по -
мо ћ ник дирек то ра Вој не уста но ве „Деди ње“ за про мет уни -
фор ми и репро ма те ри ја ла Бра ни мир Тео до си је вић иста као
је да се у циљу попу ла ри за ци је и про мо ци је Вој ске Срби је,
дошло на иде ју да се у цен тру гра да отво ри про дав ни ца
која би, осим арти ка ла слу жбе них и све ча них уни фор ми
које се про да ју за потре бе вој них лица, има ла и суве ни ре и
пред ме те са озна ка ма Вој ске Срби је.

– Куп ци ма, наро чи то колек ци о на ри ма, може бити
посеб но инте ре сант но и то што смо после 30 годи на ста -
ви ли у про да ју мини ја тур не репли ке одли ко ва ња из доба
Тито ве Југо сла ви је – иста као је Тео до си је вић, дода ју ћи да
су цене при сту пач не, а досту пан је асор ти ман наме њен
широ ком кру гу потро ша ча, као што су јак не, тре нер ке,
маји це и суве ни ри са вој ним озна ка ма. ƒ

Нов
 пост
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Влада Републике Србије, на седници 17. јануара, разре-
шила је од дужности помоћника министра за људске

ресурсе Јована Мијаковића, директора Војнобезбедносне
агенције Светка Ковача и генералног инспектора служби
Миладина Вујановића. 

Одлуком Владе, на дужност помоћника министра за
људске ресурсе постављен је Милош Јанковић, а на
дужност генералног инспектора служби Милан Летић.

Указом председника Републике Србије разрешен је од
дужности директор Војнообавештајне агенција бригадни
генерал Драган Владисављевић. 

На дужност заменика директора Војнообавештајне
агенције постављен је пуковник Славољуб Дабић, а на
дужност заменика директора Војнобезбедносне агенције
постављен је пуковник Петар Цветковић.  ƒ

ПРИМОПРЕДАЈА ДУЖНОСТИ У ВБА: 
Светко Ковач и пуковник Петар Цветковић, који ће
обављати дужност заменика директора ВБА

ПРИМОПРЕДАЈА ДУЖНОСТИ У ВОА: 
Бригадни генерал Драган Владисављевић и пуковник Славољуб
Дабић, који ће обављати дужност заменика директора ВОА



Облжн Д
н Војн 
болниц Ниш

Свечаношћу у Дому Војске Србије у Нишу обеле-
жен је Дан Војне болнице Ниш – 22. јануар и 136

година од оснивања Велике војне болнице за хиљаду
рањеника и болесника. 

– Данас је Војна болница Ниш војноздравстве-
на установа чија је основна делатност превентивно
деловање и санитетско збрињавање повређених и
оболелих на примарном и секундарном нивоу здрав-
ствене заштите – рекао је на свечаности управник
те установе пуковник Радиша Витас. Он је додао да
се делокруг рада непрекидно унапређује увођењем
нових дијагностичких и терапијских процедура,
школовањем кадра, технолошко-техничким опрема-
њем и инфраструктурним унапређењем услова сме-
штаја болесника и људства.

Пуковник Витас је посебно истакао континуи-
тет учешћа те војноздравствене установе у миров-
ним операцијама од 1973. године и ангажовања у
мисијама УН на Синају и у Анголи. Данас њени лека-
ри и медицински техничари учествују у мисијама у
Конгу, Чаду, Уганди и Сомалији. У последњих десет
година 115 припадника Војне болнице Ниш учество-
вало је у 23 мултинационалне операције.

Начелник Управе за војно здравство бригадни
генерал Зоран Поповић је, честитајући празник при-
падницима те установе, нагласио да се и у овим
тешким временима мора ићи напред, пре свега на
пољу увођења нових метода и технологија, едукаци-
је људи и тимског рада. 

На свечаности су уручене војне спомен медаље
које је министар одбране Небојша Родић доделио
пуковнику Слободану Ћирићу и војним службеници-
ма Биљани Јововић и Снежани Петковић, док је нов-
чано наградио потпуковника Милоша Костова. ƒ

З. МИЛАДИНОВИЋ

19

Годишњ с
втов
њ 
о обуци

На годишњем саветовању о обуци Команде за
обуку за 2013. годину, командант генерал-мајор

Ђокица Петровић истакао је да је циљ анализирање
стања и најважнијих проблема који оптерећују реа-
лизацију те основне функције.

Посебно је истакнуто да је током претходне
године започет процес обуке резервног састава,
као и да је средствима и снагама Команде за обуку
после вишегодишње паузе стављен у функцију соб-
ни полигон за гађање у касарни „Народни херој Сте-
вица Јовановић“ у Панчеву, намењен за обуку
оклопних јединица Војске Србије. ƒ

Поч
ст срп ским 
вој ско во ђ
 м


Д
еле га ци ја Мини стар ства одбра не и Вој ске Срби је, коју је
пред во дио начел ник Гене рал шта ба гене рал Љуби ша
Дико вић, пола га њем вена ца на Новом гро бљу у Бео гра ду,

20. јану а ра, ода ла је почаст слав ним срп ским вој во да ма Живо ји -
ну Миши ћу и Петру Бојо ви ћу и армиј ском гене ра лу Павлу Јури -
ши ћу Штур му, пово дом годи шњи це њихо ве смр ти.

Начел ник Гене рал шта ба рекао је да дугу је мо захвал ност вој -
во да ма Миши ћу и Бојо ви ћу и гене ра лу Штур му за сва дела која
су са Срп ском вој ском чини ли у Првом свет ском рату.

– Заслу жи ли су да са досто јан ством изго ва ра мо њихо ва име -
на и да се диви мо њихо вим дели ма – иста као је гене рал Дико вић.

Вој во де Мишић и Бојо вић и гене рал Штурм пре ми ну ли су у
Бео гра ду, Мишић 20. јану а ра 1921, Јури шић 14. јану а ра 1922, а
Бојо вић 19. јану а ра 1945. годи не и сахра ње ни су на Новом гро -
бљу.

Пово дом јуби ле ја Вели ког рата, Вој ни музеј у овој годи ни
при пре ма изло жбу „Рат не заста ве Првог свет ског рата“, а у орга -
ни за ци ји Мини стар ства одбра не и Мини стар ства кул ту ре и
инфор ми са ња пла ни ра но је отва ра ње Бро да музе ја почет ка
Првог свет ског рата „Бодрог“. Иде ја је да „Бодрог“ буде део
актив но сти обе ле жа ва ња јуби ле ја Вели ког рата током наред не
чети ри годи не, одно сно до 11. новем бра 2018. годи не. На неко -
ли ко лока ци ја у Бео гра ду, укљу чу ју ћи Вој ни музеј и Исто риј ски
музеј Срби је, у дру гој поло ви ни годи не биће одр жа на изло жба
„Срби ја 1914“.

Вој но филм ски цен тар „Заста ва филм“, у копро дук ци ји са
Радио-теле ви зи јом Срби је, сни ма доку мен тар ни филм „Срби ја у
Вели ком рату“, док Умет нич ки ансамбл Мини стар ства одбра не
„Ста ни слав Бинич ки“ пово дом јуби ле ја Вели ког рата пла ни ра низ
кон це ра та у земљи.

И изда вач ка делат ност Меди ја цен тра „Одбра на“ у 2014.
годи ни у зна ку је обе ле жа ва ња јуби ле ја Првог свет ског рата. а
Инсти тут за стра те гиј ска истра жи ва ња у суор га ни за ци ји са
Исто риј ским инсти ту том у Бео гра ду орга ни зо ва ће међу на род ни
науч ни скуп.  ƒ
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Н
а свечаности су уручене традиционалне награде
за најбоље спортисте Војске Србије, Новинар-
ска награда „Иван Марковић“ и признања нају-
спешнијем новинару и сараднику „Одбране“ у
2013. години.

Разлози за понос

Честитајући јубилеје и празник, министар одбране
Небојша Родић изразио је задовољство што, уз успешно
завршене радове на цевоводу у Ужицу, има разлога да
буде поносан и на тако значајан јубилеј војне штампе.

– Има симболике у томе што се први званични лист
војске звао „Ратник“, после Берлинског конгреса 1878.

године, а данас је то „Одбрана“. Оно што су ратници успе-
ли да освоје и прошире, да досегну до простора који су
били увек везани за отаџбину и Србију, данас ми имамо у
обавези да сачувамо и да кажемо, то је наша одбрана –
поручио је министар Родић и подсетио да прва војна нови-
на постоји четврт века дуже од „Политике“, мењајући
називе у зависности од система.

– Стало ми је да наша војске буде јака, модерно нао-
ружана, али и да буде пре свега она где ће се реч сваког
професионалног војника, официра и подофицира уважа-
вати и ценити на начин као што се мора ценити патрио-
тизам и осећање љубави према отаџбини, које имају не
само припадници Војске Србије, већ и сви грађани који
воле свој у земљу – закључио је министар Родић, завр-

Јубилеј војне штампе 

Медија центар „Одбрана“, у Дому Војске Србије, обележио је вишеструки јубилеј, 
24. јануар – Дан установе, 135 година војне штампе у Србији и излазак 200. броја 
магазина „Одбрана“, који наставља традицију војне штампе



М е д и ј а  ц е н т р а  „ О д б р а н а “
21шавајући излагање речима „Србија је најлепша земља на

свету!“.
Начелник Управе за односе са јавношћу пуковник

Петар Бошковић истакао је да је Дом ратника, данашњи
Дом Војске Србије, дом штампе, књиге, слике и музике,
под чијим кровом настају војне новине и три часописа, а
у претходној години објављено је близу сто нових насло-
ва и приређено 17 изложби, које је видело око 40.000
посетилаца. 

– У овој години остаћемо доследни у намери да Упра-
ва за односе сa јавношћу, извршавајући додељене функ-
ције, потврди своје место у систему одбране. Учинићемо
то достојним очувањем прогресивних традиција и њихо-
вим препознавањем у данашњој посвећености Србије да
иде путем напретка, заједно са Европском унијом и свим
државама у свету опредељеним за очување мира и јача-
ње сарадње. Настојаћемо да војна штампа, издаваштво
и културне манифестације представе Министарство
одбране и Војску Србије као институције у које народ с
разлогом и даље има највеће поверење – истакао је
пуковник Бошковић, додајући да користећи модерне
облике комуникације, остајемо најбољи тумач тежњи и
показатељ остварења у реформи система одбране,
доприносећи да се ти процеси боље разумеју и унутар
система и у широј јавности. 

Према речима директора Медија центра „Одбрана”
потпуковника Славољуба Марковића, та медијска кућа се
све више профилише и као својеврстан културно-информа-
тивни центар са великим комуникацијским потенцијалима. 

– Дугу традицију војног издаваштва настојимо да
негујемо специфичним насловима и садржајима војне
литературе коју припремамо најпре за потребе корисни-
ка у систему одбране, али и шире читалачке публике.
Каталог наших издања претходне године обогатили смо
монографијама војне службе безбедности и војнообаве-
штајне службе и првим електронским издањем једног
уџбеника, а остаће забележено да су наши научни часо-
писи „Војно дело“ и „Војнотехнички гласник“ досегли нај-
вишу степеницу у класификацији часописа од национал-
ног значаја, М51 – истакао је потпуковник Марковић, а
затим уручио захвалнице институцијама културе и поје-
динцима са којима је та медијска кућа сарађивала у оства-
ривању заједничких програма у години за нама. 

Годишње награде

Медија центар „Одбрана” доделио је и ове године тра-
диционалну Новинарску награду „Иван Марковић”. Награ-
дом се подстичу новинари који прате активности Министар-
ства одбране и Војске Србије да квалитетно извештавају
у домаћим писаним и елетронским медијима. Такође,
афирмише се и јавно верификује њихово стваралаштво и
чува сећање на Ивана Марковића, једног од најдаровити-
јих војних новинара и уредника у листу „Војска”, који је
2003. преминуо у 43. години. 

Новинарску награду Биљани Кузмановић 
уручио је министар одбране Небојша Родић

Најуспешнијој спортисткињи разводници 
Ивани Стојановић признање је уручио начелник 
Генералштаба генерал Љубиша Диковић

Најуспешнијем спортисти капетану Блажу Максимовићу
признање је уручио Ђорђе Вишацки, генерални секретар
Олимпијског комитета Србије



За најбољи новинарски прилог на овогоди-
шњем конкурсу проглашен је прилог „Жене у ми -
ровним мисијама” ауторке Биљане Кузмановић,
објављен на Телевизији „Лав“ из Ужица. Одабир
теме и начин приказа изведени су професионално
и одговорно према предмету извештавања и према
јавности.

Награду је Биљани Кузмановић уручио мини-
стар одбране Небојша Родић. 

Двадесети пут проглашен је најуспешнији
спортиста, а први пут и спортисткиња Војске Срби-
је. Жири је једногласно одлучио да за најуспешни-
јег спортисту Војске Србије у 2013. године прогла-
си капетана Блажа Максимовића, који већ низ годи-
на постиже врхунске резултате у оријентирингу. 

Пехар и признање капетану Блажу Максимо-
вићу уручио је Ђорђе Вишацки, генерални секре-
тар Олимпијског комитета Србије. 

Прво признање за најбољу спортисткињу Вој-
ске Србије припало је разводници Ивани Стојано-
вић, припадници 4. бригаде у Врању, која је про-
шле године освојила треће место на Европском
првенству у шотокан каратеу.

Пехар и признање разводници Ивани Стојано-
вић уручио је начелник Генералштаба генерал
Љубиша Диковић.

Добитница традиционалне награде „Најуспе-
шнији новинар” за 2013. годину је Сања Анђелко-
вић, једна од најмлађих чланова редакције, која је
унела свежину на странице магазина и интернет
портала Министарства одбране допадљивим јези-
ком, јасном сликом, чистом и прецизном вешћу. 

Награду Сањи Анђелковић уручио је пуковник
Петар Бошковић, начелник Управе за односе са јав-
ношћу Министарства одбране.

Награду за најуспешнијег сарадника у проте-
клој години Колегијум директора Медија центра
„Одбрана“ доделио је фотографу Душану Атлаги-
ћу, који је од 2009. године постао део креативног
тима магазина „Одбрана”, користећи прилику да
објективом забележи и сјај и тешкоће војничког
жи вота. 

Признање Душану Атлагићу уручио је главни и
одговорни уредник магазина „Одбрана” мр Раден-
ко Мутавџић.

У оквиру обележавања празника начелник
Управе за односе сa јавношћу пуковник Петар Бо ш -
ко вић уручио је војне спомен-медаље потпу ко вни ку
Славољубу Марковићу, Вери Бјеловук, Нади Ми јић и
Ванди Муњић.

Медија центар „Одбрана“ обележава 24. ја ну-
 ар као сећање на дан када је 1879. године у Ср би ји
изашао први број војног листа „Ратник”, чију тра -
дицију од 2005. године наставља магазин „Одбра-
на”. ƒ
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Признање најуспешнијој новинарки „Одбране“ 
Сањи Анђелковић уручио је пуковник Петар Бошковић,
начелник Управе за односе са јавношћу

Признање најуспешнијем сараднику „Одбране“
фотографу Душану Атлагићу уручио је главни 
и одговорни уредник Раденко Мутавџић

Директор Медија центра „Одбрана“ потпуковник
Славољуб Марковић уручио је захвалнице за успешну
сарадњу у 2013. години



На Бого ја вље ње, 19. јану а ра, у више гра до ва у Срби ји одр -
жа но је тра ди ци о нал но пли ва ње за Часни крст. У Бео гра -

ду, за Часни крст пли ва ло се у Зему ну, на Ади Циган ли ји, а при -
пад ни ци Вој ске Срби је уче ство ва ли су на так ми че њи ма и у
Срем ској Каме ни ци, Кру шев цу и дру гим мести ма.

Пред вели ким бро јем оку пље  них гра ђа на Зему на одр   жа -
на је цен трал на ма ни фе ста ци ја тра ди ци о нал ног вађе ња Бого -
ја вљан ског крста на Кеју осло бо ђе ња. Патри јарх срп ски Ири -
неј слу  жио је литур ги ју у Хра му све тог оца Нико ла ја, а потом
на кеју гово рио бесе ду о Бого ја вље њу и упу тио бла го слов
пли ва чи ма. 

Ове годи не се за трку при ја ви ло чак 367 уче сни ка.
Побед ник је бив ши ватер по ли ста, данас при ват ни пред у зет -
ник, Дејан Дими три је вић, коме је то тре ћа побе да. Њему је
патри јарх Ири неј пре дао часни крст у трај но вла  сни штво и
злат ну меда љу Све бор саве за Бео гра да.

На ово го ди шњој мани фе ста ци ји у Зему ну уче ство ва ли
су и при пад ни ци 204. вазду хо плов не бри га де. За Бо го ја вљен -
ски крст так ми чи ли су се за ме  ник коман дан та 252. школ ско-
тре на жне ави ја циј ске еска дри ле мајор Бошко Шер бе џи ја,
мајор Дар ко Јеф тић и раз вод ник Милош Рок сан дић из 177.
арти ље риј ско- ракет ног диви зи о  на за ПВД. За ову мани фе -
ста ци ју Пр ви пон то нир ски бата љон из Шап ца, из саста ва
Реч не фло ти ле КоВ, по ста  вио је осам пон то на са којих су та к -
ми  ча ри ска ка ли. 

Побед ник ово го ди шњег 16. тра ди ци о нал ног пли ва ња за
бого ја вљен ски Часни крст на Ади Циган ли ји је седам на е сто -
го ди шњи Урош Нико лић из Ћупри је, при пад ник удру же ња
„Сви бор“. Нико лић је први пре пли вао ста зу од 33 метра, која
сим бо лич но пред ста вља Ису со ве годи не и поди гао леде ни
крст сачи њен од све те воде. Урош је био по бе д ник и прет -
ход не две годи не на Багр дан ском је зе ру надо мак Јаго ди не. 

При пад ни ци Реч не фло ти ле уче ство ва ли су у Срем ској
Каме ни ци у обе ле жа ва њу пра зни ка. У тра ди ци о на л ном пли -
ва њу за Часни крст уче с тво  ва ли су капе тан Миро слав Милу -
ти но вић и ста ри ји вод ник Дали бор Анђе л ко вић из саста ва
Реч не фло ти ле.

И при пад ни ци гар ни зо на Кру ше вац уче ство ва ли су у
пли ва ње за Бого ја вљен ски крст на Запад ној Мора ви код
места Беле Воде, где је Часни до нео мара то нац, пен зи о ни са -
ни пот пу ков ник Све ти слав Павло вић. Орга ни за тор актив но -
сти био је Цен тар за уса вр ша ва ње кадро ва АБХО, а уче с тво -
ва ла су 122 пли ва ча. ƒ

Пли ва ње за Часни крст

Освћњ
 
богослужбних 
просториј


Патријарх српски Иринеј освештао је параклис Покро-
ва Пресвете Богородице у Војној академији, чиме је у

службу стављен још један богослужбени објекат у Војсци
Србије. 

Освећењу, после ког су архијереји Српске православ-
не цркве служили свету литургију, присуствовали су и
помоћник министра за људске ресурсе Милош Јанковић и
начелник Војне академије генерал-мајор Младен Вуруна.

– Повратак позива војног свештеника од изузетне
је важности и за Српску православну цркву, али и за Вој-
ску Србије. Осим у преношењу верских истина, идеја и
учења цркве, како војсци, тако и народу, свештеници
са официрским чином су у нашој историји имали и уло-
гу у подизању родољубља и неговању обичаја и тради-

ција. Војска је део народа, а оно што је присутно у наро-
ду, нормално је да буде присутно и у нашој војсци –
истакао је патријарх Иринеј. 

Свештеник у Војној академији је капетан Немања
Пе тро вић, а његов помоћник старији водник Жарко Мо -
рачанин.

Припадници Специјалне бригаде православне
вероисповести своје религијске потребе моћи ће да
задовоље у капели Светог Саве у касарни „Растко Нема-
њић“ у Панчеву. Богослужбене просторије у тој једини-
ци освештао је епископ банатски Никанор, уз саслуже-
ње епископа ли п љанског Јована и војног свештенства.

Обреду су, поред команданта бригадног генерала
Јелесија Радивојевића, присуствовали и многоброjни
припадници Специјалне бригаде.

У новом храму, први пут је резањем славског кола-
ча обележена и крсна слава Специјалне бригаде –
Савиндан. ƒ
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Рашчишћавање рушевина зграде 
„Б” некадашњег Генералштаба
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Не 
реметимо 

ритам 
града

Суд би на ком плек са бив шег Ге не рал шта ба 
на нај про мет ни јој пре сто нич кој 
рас кр сни ци, још јед ном је до спе ла 
у жи жу јав но сти ка да су, кра јем 
но вем бра, Ми ни стар ство од бра не 
и Вој ска Ср би је за по че ли раш чи шћа ва ње
ру ше ви на де ла згра де „Б”, на углу ули ца
Кне за Ми ло ша и Не ма њи не. Ра до ви, чи ја
се вред ност про це њу је на око 40 
ми ли о на ди на ра, тра ја ће до кра ја мар та.

Ви ше од де це ни је и по про те кло је од мај ске но ћи ка да је
то ком бом бар до ва ња 1999. го ди не јед на од нај леп ших бе -
о град ских ули ца, Кне за Ми ло ша, за у век про ме ни ла лик. Ру -

ше ви не ком плек са Су тје ска I и II, ка скад но са гра ђе них бли зна -
ки ња од мр ко цр ве ног и бе лог ка ме на, ко је су осва ну ле та да, све
те го ди не при вла чи ле су па жњу гра ђа на, струч не јав но сти, ин ве -
сти то ра, а по ста ле су и сво је вр сна ту ри стич ка атрак ци ја. 

Укуп на бру то-по вр ши на де ла згра де „Б” пред ви ђе не за
раш чи шћа ва ње из но си око 2.100 ква драт них ме та ра. Ка ко ис ти -
че на чел ник Упра ве за ин фра струк ту ру Ми ни стар ства од бра не
пу ков ник Ми лан Сла до је, Упра ва је до би ла за да так да за поч не
раш чи шћа ва ње ру ше ви на анек са згра де „Б”, ко ји је по ру шен у
бом бар до ва њу 1999. го ди не. 

– За да так не по сред но ре а ли зу је ин ве сти тор – Вој но гра ђе -
вин ски цен тар Бе о град, ко јим ру ко во ди пот пу ков ник Да вор ко
Па ли ку ћа, и Вој но гра ђе вин ска уста но ва Бе о град, с ди рек то ром
пот пу ков ни ком Ми ло ва ном Осто ји ћем. Цео за да так, бит но је
ре ћи, ре а ли зу је мо соп стве ним ка па ци те ти ма, рас по ло жи вом ме -
ха ни за ци јом и рад ном сна гом. Реч је о ком плек сном по слу, јер
то не под ра зу ме ва са мо укла ња ње ру ше ви на. Мо ра ли смо да за -
у зме мо и део тро то а ра, а да би смо обез бе ди ли рад ни про стор,
из во же ње и до во же ње, би ло је нео п ход но и при вре ме но дру га -
чи је ре гу ли са ти са о бра ћај у том про сто ру – об ја шња ва пу ков ник
Сла до је, на гла ша ва ју ћи да је за то, од град ских јав них пред у зе ћа
и се кре та ри ја та  би ло нео п ход но обез бе ди ти до зво ле и са чи ни -
ти од го ва ра ју ће ела бо ра те. 

Пре ма ње го вим ре чи ма, све до зво ле су обез бе ђе не, а ис пу -
ње ни су и оста ли зах те ви, уз по што ва ње од ре ђе них спе ци фич -
но сти, јер је реч о зе мљи шту у над ле жно сти Ми ни стар ства од -
бра не. Би ло је нео п ход но, та ко ђе, при ба ви ти и од го ва ра ју ћу са -
гла сност За во да за за шти ту спо ме ни ка, јер су ком плек си ка те го -
ри са ни као спо ме ни ци кул ту ре на осно ву од лу ке Вла де Ре пу бли -
ке Ср би је 2005. го ди не.

Иако се чи ње ни ца да је реч о спо ме ни ци ма кул ту ре у ме ди -
ји ма че сто на во ди ла као пре пре ка за по че так ра до ва, пу ков ник
Сла до је об ја шња ва да је реч о раш чи шћа ва њу ру ше ви на. 

– Усло ви и огра ни че ња ко ји су по ста вље ни при раш чи шћа -
ва њу  про ис ти чу из чи ње ни це да је реч о спо ме ни ци ма кул ту ре.
То је бит но на ма, али и  ин ве сти то ру ка да се згра де бу ду при во -
ди ле на ме ни, јер мо ра ју да за др же га ба ри те и из глед фа са де –
ука зу је пу ков ник Сла до је, до да ју ћи у при лог то ме и чи ње ни цу да
се иза шло у су срет и зах те ву За во да да фа сад ни ка мен са згра де
бу де па жљи во ски дан и од ла ган, јер је реч о укра сном ка ме ну.
Та ко ђе, због се че ња три сад ни це и два др ве та Гра ду је пла ће на
так са у из но су од 300 хи ља да ди на ра. 

Ва жно је на по ме ну ти и то да су све вре ме тра ја ња ра до ва
ан га жо ва ни пи ро тех ни ча ри Вој ске Ср би је, на че му смо по себ но
за хвал ни на чел ни ку Ге не рал шта ба и Упра ви за опе ра тив не по -
сло ве. 

– Сма тра ли смо да је нео п ход но обез бе ди ти пи ро тех нич ко
пра ће ње ра до ва, што не зна чи да ми сли мо да ту има бом би, већ
смо то учи ни ли из пре до стро жно сти, јер је то, ипак, бом бар до -
ва ни обје кат. То је још је дан од до ка за на ше на ме ре да мак си -
мал но по шту је мо ме ре без бед но сти, иако то знат но успо ра ва
по че так ра до ва – об ја шња ва пу ков ник Сла до је. Он на по ми ње да
је за са да реч са мо о раш чи шћа ва њу анек са згра де „Б”, и за са -
да се не ула зи у згра де „А” и „Б”. 

По сао се од ви ја пла ни ра ном ди на ми ком, по ру чу је пу ков ник
Сла до је, от кри ва ју ћи да је и ми ни стар од бра не из ра зио за до -



„Б” је оште ћен ма ње, та ко да ће ње го ва са на ци ја би ти лак ша
– оце њу је пу ков ник Сла до је, до да ју ћи да се тре нут но ис пи ту -
је ста ње кон струк ци ја обје ка та, ка ко би се са гле дао по тре бан
обим ру ше ња и раш чи шћа ва ња. Ин сти тут за ис пи ти ва ње ма -
те ри ја ла Ре пу бли ке Ср би је из ра ди ће сту ди ју, ко ја ће би ти
основ за из ра ду про јек та ру ше ња.

Од го ва ра ју ћи на пи та ње за што се то ли ко ду го че ка ло
на по че так ра до ва, пу ков ник Сла до је об ја шња ва да је,
иако су ра до ви би ли нео п ход ни јер је реч о ло ка ци ји у цен -
тру гра да, основ ни про блем био што Ми ни стар ство од -
бра не ни је мо гло да обез бе ди до вољ но нов ца да се из ве ду
та ко оп се жни за хва ти.

– Вред ност ра до ва ко је са да из во ди мо је око 40 ми ли о на
ди на ра. Пре ма на шим про це на ма, да би смо са мо раш чи сти ли
оба објек та, од но сно по ру ши ли оно што је за ру ше ње и од ве -
зли шут, по треб но је нај ма ње око ми ли он евра. Да кле, реч је
о ве ли ком ула га њу у вре ме кри зе – ис ти че пу ков ник Сла до је. 

Он ука зу је на то да ни у Ми ни стар ству од бра не ни је би -
ло „чвр стог” ста ва о то ме шта тре ба чи ни ти и ко ја је пер спек -
ти ва обје ка та. 

– Оче ку је мо да ће мо ра до ве за вр ши ти за три де се так да -
на. На ме ра нам је да ру ше ви не раш чи сти мо, на спе мо зе мљу
ра ди ства ра ња зе ле не по вр ши не и огра ду по ме ри мо бли же
објек ту. На кра ју пла ни ра мо да, по угле ду на згра ду МУП-а,
на фа са ду згра да по ста ви мо бил бор де – на гла ша ва пу ков ник
Сла до је. 

Ра до ви не оме та ју про ла зни ке
Ин ве сти тор ра до ва је Вој но гра ђе вин ски цен тар Бе о град,

чи ји на чел ник пот пу ков ник Да вор ко Па ли ку ћа об ја шња ва да
је реч о за дат ку во ђе ња по сло ва над зо ра, уго ва ра ња и из во -
ђе ња ра до ва са из во ђа чи ма, у кон крет ном слу ча ју са Вој но -
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вољ ство због на чи на ра да, пре но се ћи ути ске окол них ми ни -
стар ста ва и ста на ра да не ма ју осе ћај да се та ко ком плек сни
ра до ви од ви ја ју у њи хо вом ком ши лу ку. 

Суд би на ком плек са и да ље не из ве сна
Пи та ње бу ду ће на ме не по ме ну тих обје ка та за о ку пља па -

жњу јав но сти свих про те клих го ди на. Они су, ме ђу тим, ка ко
об ја шња ва пу ков ник Сла до је, вла сни штво Ре пу бли ке Ср би је
ко ја ће, на пред лог Ми ни стар ства од бра не, да ље по сту па ти с
њи ма. 

– Оба објек та, де фи ни тив но, ни су по треб на си сте му од -
бра не, има ју ћи у ви ду број рас по ло жи вих ка па ци те та. Је дан
од њих мо же „ићи” на оту ђе ње ло ка ци је, а ми тре ба да од лу -
чи мо ко ји ће то обје кат би ти, ма да на чел но већ по сто је од ре -
ђе ни зах те ви. Тре ба има ти у ви ду да је обје кат „А” мно го ви -
ше оште ћен, па је мо гу ће и ње го во пот пу но ру ше ње. Обје кат

Згра де Ге не рал шта ба про јек то вао је ака де мик Ни ко ла
До бро вић, а гра ђе не су од 1956. до 1965. го ди не. Згра да „А”
има 12.654 ква дра та, а „Б” 36.581 ква драт ни ме тар. Осим ка -
скад них фор ми, по узо ру на об лик ка њо на Су тје ске, у ко јем
се од и гра ла јед на од нај зна чај ни јих би та ка на овим про сто -
ри ма то ком Дру гог свет ског ра та, гра ђе ви на је пре по зна тљи -
ва по фа са ди од ро буст ног ка ме на мр ко цр ве не бо је из око -
ли не Ко сје ри ћа, пре ко ко јег на ле жу угла ча не пло че од бе лог
мер ме ра са Бра ча. Сма тра се да ове згра де спа да ју у ред нај -
зна чај ни јих до стиг ну ћа на ше по сле рат не ар хи тек ту ре и
пред ста вља ју кла си чан при мер мо дер не. Мо ну мен тал ни ком -
плекс из гра ђен је као се ди ште Ге не рал шта ба та да шње Ју го -
сло вен ске на род не ар ми је. У два на вра та зда ње је бом бар до -
ва но 1999. го ди не, у но ћи из ме ђу 29. и 30. апри ла и у но ћи
из ме ђу 7. и 8. ма ја. Ста тус спо ме ни ка кул ту ре ком плекс је
сте као 2005. го ди не. 

МО ДРО ЦР ВЕ НЕ БЛИ ЗНАКIЊЕ 
– ОГЛЕ ДА ЛО ПО СЛЕ РАТ НЕ АР ХИ ТЕК ТУ РЕ
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гра ђе вин ском уста но вом, што је спе ци фич на си ту а ци ја.
– Уло га ин ве сти то ра је од по чет ка би ла да за јед но са

ко ле га ма из Вој но гра ђе вин ске уста но ве при пре ми мо ела -
бо ра те и обез бе ди мо са гла сно сти град ских ко му нал них
слу жби, ка ко би ра до ви би ли уго во ре ни и ка ко би се за по -
че ло са из во ђе њем и обез бе ђи ва њем над зо ра над њи хо -
вом ре а ли за ци јом – на во ди пот пу ков ник Па ли ку ћа. 

Пре ма ње го вим ре чи ма, пла ни ра но је да ра до ви тра ју
до кра ја мар та, а уго во ром је пред ви ђе но да ко шта ју око
40 ми ли о на ди на ра. 

– За сад све иде по пла ну, а за ра до ве ко ји су за по че -
ти 26. но вем бра прет ход не го ди не уго во рен је рок од 70
да на. Пред ви ђе но је да се из ве зе око три хи ља де ку би ка
шу та и да се на спе око 1.500 ку би ка зе мље ка ко би се по -
пу ни ла де пре си ја ко ја ће на ста ти ва ђе њем под зем них де -
ло ва објек та. До са да је из ве зе но око 2.500 ку би ка шу та, а
из во зи се оно што је сру ше но у ко ма ди ма, док се ма те ри -
ја ли ко ји се мо гу упо тре би ти за не ку дру гу на ме ну по себ но
одва ја ју и, пре ма по себ ном по ступ ку ко ји је про пи сан у
Ми ни стар ству од бра не, рас хо ду ју и ре ци кли ра ју – ис ти че
пот пу ков ник Па ли ку ћа, по себ но ис ти чу ћи да ра до ви не
ути чу на жи вот и рад ста нов ни ка окол них згра да и про ла -
зни ка. 

Из во же ње шу та са мо но ћу
Ди на ми ка ра до ва, пре ма ре чи ма ди рек то ра Вој но гра -

ђе вин ске уста но ве Бе о град пот пу ков ни ка Ми ло ва на Осто -
ји ћа, из во ђа ча ра до ва на објек ту, умно го ме за ви си од усло -
ва ко је је град по ста вио.

– Са мо смо у то ку да на мо гли да из во ди мо ра до ве ру -
ше ња и то уз пи ро тех нич ки над зор, а од 23 до 7 ча со ва ују -
тру има мо мо гућ ност да од во зи мо шут. Има ју ћи у ви ду да
је реч о углу ули ца Кне за Ми ло ша и Не ма њи не, нај фре -
квент ни је са о бра ћај ни це у гра ду, мо ра ли смо да из ра ди мо
ела бо рат ре гу ла ци је са о бра ћа ја, па смо се тру ди ли да на -
ђе мо оп ти мал но ре ше ње да град не тр пи, а да по сао за вр -
ши мо. Ка да је реч о Град ском зе ле ни лу, евен ту ал на оште -
ће ња тро то а ра ду жни смо да вра ти мо у пр во бит но ста ње,
што ће мо и учи ни ти – об ја шња ва пот пу ков ник Осто јић. 

Пи ро тех ни ча ри су обје кат нај пре де таљ но пре гле да -
ли, као и сва ки сум њи ви отвор, при че му је за кљу че но да
не ма не ек спло ди ра них убо ји тих сред ста ва. 

– Укло ни ли смо гор ње ета же и у овој фа зи ула зи мо
ис под ко те те ре на. Они до са да ни су про на шли ни шта сум -
њи во, ни ти оче ку ју да ће та квих сред ста ва би ти, али из
пре до стро жно сти од не ек спло ди ра них сред ста ва пра те
сва ки наш ко рак. Тре ба на по ме ну ти да згра да ни је бом -
бар до ва на оси ро ма ше ним ура ни ју мом, већ кла сич ним ави -
он ским бом ба ма, та ко да не ма опа сно сти од зра че ња – ка -
же пу ков ник Осто јић. 

Пре ма ње го вим ре чи ма, то ком прет ход них го ди на би -
ло је ин те ре со ва ња за по ме ну те објек те, али с об зи ром на
чи ње ни цу да је за тај по ду хват би ло по треб но до ста ула га -
ња, јер је и са мо ру ше ње ве ли ка ин ве сти ци ја, ни је дан про -
је кат ни је уро дио пло дом.  ƒ

Би ља на МИ ЉИЋ
Сни мио Јо во МА МУ ЛА

В  Е  С  Т  И В  Е  С  Т  И 
>>> САВЕТНИК министра спољних послова за спољне
послове Милош Стругар и заменик начелника Одељења
за Африку и Блиски исток у Министарству спољних
послова Златан Малтарић одржали су предавање о без-
бедносно-политичкој ситуацији на Блиском истоку у Цен-
тру за мировне операције Генералштаба. Стругар је до
недавно био заменик шефа мисије UNIFIL у Либану и
директор цивилног дела мисије, а у предавању је посеб-
но указао на највиши ниво професионалности и знања
које показују припадници наше војске у мисији UNIFIL.ƒ

>>> ПРЕДСТАВНИК „Маршал центра“ Алесандро
Шефлер одржао је предавање полазницима Високих сту-
дија безбедности и одбране на тему „Енергетска безбед-
ност“ и том приликом изразио задовољство што је у при-
лици да говори о енергетским потенцијалима у земљи из
које потиче Никола Тесла, и која је, по свему судећи,
богата енергетским ресурсима. ƒ

>>> КОМАНДАНТ Треће бригаде бригадни генерал
Желимир Глишовић и директорка Историјског архива
Ниша Иванка Станчевски разговарали су сарадњи на
обележавању стогодишњице од почетка Првог свет-
ског рата и пружање помоћи за организацију изложбе
„Ратна престоница Ниш 1914–1915“, коју Историјски
архив организује у оквиру манифестације „Ноћ музе-
ја“. ƒ

>>> ПРИПАДНИЦИ Министарства одбране и Војске
Србије прикупили су новчана средства неопходна за
наставак лечења Бранка Ивановића и Саре Живковић.
Двадесетшестогодишњи Бранко Ивановић задобио је
тешку повреду у јулу 2011. године и од тада траје његово
лечење и опоравак. Сара Живковић је тринаестогоди-
шња девојчица која је рођена слепа, а сада су стекли
услови за нову операцију и напредак у њеном лечењу. ƒ

>>> ИНСТИТУЦИЈАМА културе града Крушевца предата
је библиотечка грађа преостала након расформирања
војних библиотека. Историјском архиву града, Народној
библиотеци и Основној школи „Јован Поповић“ из Кру-
шевца предато је укупно 6.380 књига. ƒ

>>> НА 16. светосавској атлетској трци, која се традици-
онaлно одржава у Ваљеву, у категорији припадника Вој-
ске Србије и МУП-а, стазу дугу 1.500 метара први су пре-
трчали потпоручник Александар Милосављевић из Цен-
тра за обуку логистике, старији водник прве класе Игор
Вуковић из „Кобри“ и водник Томан Калезић из Центра
за обуку ВиПВО. Потпоручник Невена Јовановић из
„Кобри“ освојила је прво место у конкуренцији жена. ƒ
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Заме ник начел ни ка Гене рал шта ба гене рал-мајор Јови ца
Дра га нић раз го ва рао је са при пад ни ци ма Вој ске Срби је

који су се вра ти ли из мул ти на ци о нал не опе ра ци је Уни фил у
Либа ну. При је му су при су ство ва ли и заме ник коман дан та
Здру же не опе ра тив не коман де бри гад ни гене рал Сла во љуб
Јани ћи је вић и начел ник Цен тра за миров не опе ра ци је
пуков ник Мили во је Пајо вић.

Гене рал Дра га нић нагла сио је да су штаб ни офи ци ри и
офи ци ри из Еле мен та наци о нал не подр шке пости гли нат -
про сеч не резул та те у миси ји.

Офи ци ре из миси је поздра вио је и начел ник Гене рал -
шта ба гене рал Љуби ша Дико вић. ƒ

Спрм ност срп ског тим
 
з
 з
шти ту бро до в


Срп ски ауто ном ни тим за зашти ту бро до ва, који обез бе -
ђу је брод Свет ског про гра ма за хра ну „Каро ли на скан“

у миси ји помор ских сна га Европ ске уни је, извео је на палу -
би бро да вежбу гађа ња док се брод кре тао од Боса са ка
Џибу ти ју, након доста вља ња хума ни тар не помо ћи ста нов -
ни ци ма Сома ли је.

Сна ге Вој ске Срби је пре у зе ле су дужност ауто ном ног
тима за зашти ту бро до ва од литван ских сна га 1. децем бра
про шле годи не и биће на бро ду „Каро ли на скан“ чети ри
месе ца. Од када су помор ске сна ге Европ ске уни је пре у зе -
ле зашти ту бро до ва Свет ског про гра ма за хра ну није било
напа да пира та, а више од 870.000 тона хра не без бед но је
доста вље но ста нов ни штву Сома ли је. ƒ

Пост
 шф
 К
нцл
риј
УН у Богр
ду

Шеф Канцеларије Уједињених нација у Београду, Пе -
тер Дуе предводио је делегацију која је посетила

Центар за мировне операције. Реч је о првој посети те
де ле гације, током које је заменик начелника Центра пуко -
вник Никола Дејановић представио мисију, структуру,
капацитете и активности Центра, посебно истичући да је
трену тно 226 српских мировњака ангажовано у осам мул-
тинацио налних операција широм света. 

Изражавајући задовољство што је у прилици да
сазна више детаља о раду Центра, Дуе je изразио посеб-
но интересовање за питања регионалне сарадње и за
начине на које би Војска Србије могла још више да допри-
несе очувању мира у свету.

Канцеларија Уједињених нација у Београду има функ-
цију политичког извештавања, а служи и као главни канал
ко муникације између Привремене управе Уједињених на -
ција на Косову и Метохији (УНМИК) и Владе Србије. ƒ

Прд
в
њ Вук
 Јрмић
 у
Школи н
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лн одбр
н

Председник Центра за
међународну сарад-

њу и одрживи развој
(ЦИРСД) Вук Јеремић
одржао је предавање
полазницима Високих
студија безбедности и
одбране Школе нацио-
налне одбране о међуна-
родним односима на
почетку 2014. године и
перспективама развоја
најважнијих процеса у
свету. Јеремић је посебну

пажњу посветио догађањима на Далеком и Блиском исто-
ку, као и утицају унутрашње политичке и економске ситуа-
ције на спољну политику водећих земаља. ƒ



Ева лу а тор ски тим Ко ман де Ко -
 п не не вој ске за вр шио је на
ба  зи „Југ” на до мак Бу ја но   в ца
ева лу а ци ју стре љач ког во да

Че твр те бри га де, ко ји се при пре ма
за уче шће у мул ти на ци о на л ној опе -
ра ци ји Ује ди ње них на ци ја на Ки пру
– UNFICYP.

То ком три да на про ве ре оспо -
со бље но сти тог са ста ва на ше вој -
ске из ве де на је и ве жба Ко ман де
41. пе ша диј ског ба та љо на – „Ме ди -
те ран 06”. Тим за ева лу а ци ју ме њао
је су по зи ци је, од но сно за да вао од -
ре ђе не так тич ке прет по ста в ке на -
лик оним ин ци дент ним ко је се мо гу

до го ди ти у ре ал ним усло ви ма на те -
ре ну, и пра тио ре а го ва ње при пад -
ни ка је ди ни це у тим окол но сти ма. 

– Је ди ни ца је ор га ни зо ва на
упра во она ко ка ко ће би ти и у ми си -
ји на Ки пру – ка же ру ко во ди лац ева -
лу а тор ског ти ма пот пу ков ник Го ран
Мар ко вић и до да је да ће ње ни осно -
в ни за да ци би ти прат ња кон во ја и
уче шће у па тро ла ма. – Пр о ве ри ли
смо ре ак ци је на ших бу ду ћих ми ров -
ња ка у раз ли чи тим ин ци дент ним си -
ту а ци ја ма, по чев од ева ку а ци је по -
вре ђе них, кон тро ле ма се и не за до -
вољ ства ме шта на. Оце ни ли смо да
су об у че ни и оспо со бље ни за ми си ју.

Ева лу а ци ји је при су ство вао и
на чел ник Цен тра за ми ров не опе -
ра ци је пу ков ник Ми ли во је Па јо вић.

– При пад ни ци стре љач ког во -
да су се ду же од два ме се ца не пре -
кид но при пре ма ли за ми си ју у ма -
тич ним је ди ни ца ма, а по след њих
не де ља на ба зи „Југ” има ли су још
де таљ ни је при пре ме. Вод је до бро
при пре мљен, вој ни ци и ста ре ши не
мо ти ви са ни, а про ве ра њи хо ве об у -
че но сти из ве де на је пре ма стан дар -
ди ма и про це ду ра ма за кон крет ну
опе ра ци ју – ка же пу ков ник Па јо вић
и ис ти че да је зна чај но што су са
њи ма на ева лу а ци ји и љу ди из Цен -

Стре љач ки во д Че твр те бри га де на ба зи „Југ”
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При пре ме за ми си ју
на Ки пру



тра за ми ров не опе ра ци је и из Коп -
не не вој ске, ко ји су већ би ли у ми -
ров ној ми си ји, те по зна ју те рен и
спе ци фи ч не усло ве ра да на Ки пру.

Вод Че твр те бри га де, ко ји ће
од мар та уче ство ва ти у ми си ји
UNFICYP, фор ми ран је 21. ок то бра
про шле го ди не и у ње го вом са ста -
ву су два офи ци ра, 11 под о фи ци ра
и 24 про фе си о нал на вој ни ка, ме ђу
ко ји ма и три же не. 

Пре ма ре чи ма ко ман ди ра стре   -
љач ког во да по руч ни ка Иви це Ба ра -

– За до во љан сам до са да шњим
ра дом при пад ни ка во да – ка же по -
руч ник Ба раћ и за на ред ни пе ри од
на ја вљу је обу ку у во жњи, до о бу ку од -
ре ђе них струк ту ра во да за по је ди не
ду жно сти, као и курс ен гле ског је зи -
ка за срп ске ми ров ња ке. ƒ

Зоран МИ ЛА ДИ НО ВИЋ

ћа, то ком ева лу а ци је још јед ном су
про ве ре не тех ни ке и про це ду ре ко -
јих се мо ра мо при др жа ва ти у мул ти -
на ци о нал ној опе ра ци ји, као и по ступ -
ци при ли ком па тро ли ра ња, ор га ни за -
ци је ра да на ба зи или стал ном кон -
трол ном пунк ту, те за да ци на осма -
трач кој ста ни ци. 

НО ВЕ СМЕР НИ ЦЕ
Пре ма смер ни ца ма Ује ди ње -

них на ци ја од сле де ће го ди не је -
ди ни це у ми си ја ма ро ти ра ће се на
го ди ну да на. Пу ков ник Ми ли во је
Па јо вић на во ди да ће мо за др жа -
ти по зи ци је у шест ми си ја под по -
кро ви тељ ством свет ске ор га ни за -
ци је, а оче ку је се још јед на ми си -
ја у ор га ни за ци ји Европ ске уни је –
осим ми си ја у Со ма ли ји и у во да -
ма Ин диј ског оке а на, при пад ни ци
Вој ске Ср би је тре ба ло би да уче -
ству ју и у Ма ли ју.
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Идеја о оснивању војног
геронтолошког центра и
опште војне болнице на
простору ВМЦ Карабурма
ближи се реализацији.
Раније су урађени
инвестициони програми 
и тактичко-технички
задаци, а предстоји
израда техничких
пројеката и припрема
техничке документације,
како би се изабрали
извођачи радова. 

У
санитету, а касније и војном
здравству, дуго се говорило
о потреби изградње војног
ге ро нтолошког центра, а
за  тим и о општој војној бо -

лни ци на простору ВМЦ Карабурма,
али за то није било средстава. По
свему судећи ова годи на је преломна
за њи хо ву реали за ци ју, јер је дато зе -
ле но светло за нас та вак активности
на том пла ну.

Бригадни генерал проф. др Зоран
Поповић, начелник Управе за војно
здравство, очекује да градња почне
до краја ове године и да се заврши у
најкраћем могућем року. У тој управи
са знали смо детаље о тим пројектима.

Војни геронтолошки
центар и општа
болница
Војномедицински посленици ду -

го су се суочавали са проблемом како
да здравствено збрину војне осигу ра -
нике најстарије популације, који су на -
рушеног здравља са више пратећих
обољења. О њима нема ко да брине

Управа за 
војно здравство

Нови пројекти
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оправданих, а понекад и нео прав да -
них разлога.

Све то оптерећује здравствени
си стем, односно ресурсе војног зд рав -
ства, јер спречава установе секун да -
рног и терцијарног нивоа здравс тве не
заштите, које примају на ле жа ње
пацијенте, попут војних бол ни ца у Ни -
шу, Новом Саду и ВМА, да раде по сао
за који су планиране. Ме тода избора
за збрињавање те кате горије људи, па
и у војној попу лацији у свету, а и код
нас, jeсу геро нто ло шки це н три.

– У систему одбране смо пре -
познали да морамо искористити ре -
сурсе које има ВМЦ Карабурма, јер су
ту објекти погодни за адаптацију и
надоградњу. У једном од њих, уз од -
ређене грађевинске реконструк ције,
могу да се надограде још један или два
спрата, зависно од средстава које
будемо имали, и у њему ћемо изгра -
дити геронтолошки центар за 120 ста -
рих пацијената. Наши најс тарији па -
ци јенти ту би се примали по ме ди -
цинским критеријумима и имали би
све што им је потребно, по свет ским
стандардима. Сигурно би били задо -

када изађу из болнице, јер породице
не могу да им пруже одговарајућу
негу, а често живе и сами. Зато се та -
кви пацијенти продужено држе у бо -
лни ци или се непрекидно врши при -
тисак за њихов улазак у болницу из
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установи бити на високом нивоу, ге -
нерал је рекао:  

– Нема ниједног разлога да то
буде нижи ниво здравствене зашти -
те, већ онакав какав треба да буде у
складу са важећим медицинским стан -
дардима. Сви који буду радили у
општој војној болници на Карабурми
биће под снажним утицајем ВМА, јер
ми за сваку струку у систему војног
здравства имамо главнокомандујућег.
Тако, рецимо, ако говоримо о области
којом се ја бавим – ортопедској хи рур -
гији – начелник Клинике за ортопед ску
хирургију и трауматологију ВМА ду -
жан је да води рачуна о стању у својој
струци по дубини у целом систему. То
значи да ће он морати да помогне,
заједно са својим сарад ни цима, да се
ниво и квалитет те струке не доведе
нигде у питање у систему војног зд -
равства – у Новом Саду, Ни шу, а и у
будућој болници на Кара бурми. Будите
сигурни да ћемо наш систем уредити
тако да познати струч њаци и увежени
хирурзи оперишу и на ВМА и у тој
будућој установи. Кадар ће цир ку ли -
сати. То неће бити посебна болница
већ практично одељење ВМА.

Према његовим речима, циљ свих
тих новина јесте потпуно уређен
систем војног здравства, како би се
обезбедило што квалитетније здрав -
ствено збрињавање војних, али и ци -
вилних осигураницика, који се у војним
установама лече према уговорима пот -
писаним са Фондом за здравствено
осигурање Републике Србије. 

– Желимо да додатно унапредимо
систем војног здравства – да пацијенти
имају изабраног лекара и проходан пут
ка установама секундарног или те р ци -
јарног нивоа здравствене заштите,
зависно од њиховог обољења. Поред
службе лечења морамо да обезбедимо
и школовање нашег кадра, научно ис -
траживачке пројекте и учешће у ми -
ровним операцијама, које су најбољи
начин за успостављање комуникације
са нашим колегама широм света, а
доприносе и бољој позицији наше зем -
ље. Имамо реалне амбиције да оно што
планирамо и остваримо – истакао је
први човек војног здравства.

По свему судећи, за војно здрав -
ство ова година је добро почела. ƒ

Мира ШВЕДИЋ

во љнији, јер у процесу редовног рада
у постојећим војним болницама и у
ВМА не може да им буде пружена про -
дужена нега – каже генерал По по вић.

Према постојећем пројекту пред -
виђено је да се једна од зграда
садашњег ВМЦ Карабурма адаптира
у болницу секундарног нивоа здрав -
ствене заштите од 200 кревета. Бри -
гадни генерал проф. др Поповић обј -
ашњава да ће та болница имати опе -
ративне и неоперативне гране меди -
цине и операционе сале, где би се
радила комплетна хирургија за секун -
дарни ниво здравствене заштите и
све остале медицинске процедуре
пре двиђене за болницу секундарног
нивоа лечења. 

За та два објекта израђени су ин -
ве стициони програми и пројектни за -
даци (тактичко-технички задатак), а
не достаје технички пројекат. У току
је израда дефинитивне техничке до -
ку ментације како би се што пре кре -
нуло са радовима. Према доса даш -
њим про рачунима изградња геронто -
лошког центра коштала би 43,6 ми ли -
она, а опште војне болнице 48,6 ми -
ли она ди нара. Генерал проф. др По -
повић каже да војно здравство има
сред става за покретање таквих инве -
сти ци оних про јеката. Финансиј ска
сре дства обе збедиће се из до при но -
са, при хо да, бу џетских и ванбу џет -
ских извора сред ства – донација.

Кадар 
Болница ће бити опремљена пот -

ребним кадром и медицинском опре -
мом. Наравно, искористиће постојећу

медицинску опрему и набавити нову.
А када је реч о потребном стручном
кадру генерал додаје да ће у Управи
по тпуно одговорно и рационално иска -
зати потребе за њим. 

– Верујем да ћемо наићи на ра -
зумевање у целом систему да доби -
јемо оно што нам је потребно. Не -
мамо намеру да предимензионирамо
ништа. Не тражимо ни више ни ма ње.
Врло се одговорно понашамо, корис -
тимо светске стандарде за св аки ниво
здравствене заштите са ас пекта ле -
кара, медицинских технича ра и пара -
медикуса и будите сигурни да ћемо и
овде радити тако. Ако ар гументовано
све то представимо, не ма ниједног
разлога да наиђемо на не разумевање.

Запитан да ли ће квалитет пру -
жених здравствених услуга у тој новој

Бригадни генерал

проф. др Зоран Поповић

Поред поменута два пројекта, у Управи за војно здравство прецизирали
су још 16 разних средњорочних и дугорочних активности. Неки пројекти су
већ покренути и налазе се у фази припреме за реализацију. Најзначајнији је
прекомпоновање и адаптација објекта на Бежанијској коси у здравствену
установу поликлиничког типа. Осим тога, предстоји израда пројектне
документације и извођење радова на адаптацији простора за потребе
Центра за вантелесну оплодњу на ВМА. Предвиђени су значајнији подухвати
у инфраструктури ВМА, пројекти изградње и поправке кровне конструкције
и фасаде у ВМЦ Нови Сад... 

Када је реч о набавци нове опреме, која спада у капиталне инвестиције,
у 2014. години је, поред осталог, планирана набавка још једне најновије
магнетне резонанце, 11 ултразвучних апарата, операционих столова, а већ је
завршена набавка операционих лампи, чија је монтажа у току.

ПРЕДСТОЈЕЋЕ АКТИВНОСТИ
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Да би избегле законску регулативу, илегалне
лабораторије за производњу нових
психоактивних супстанци мењају им хемијску
структуру, намену, назив, дизајн, начин
рекламирања и дистрибуције. Најчешћи модел
снабдевања и даље јесу улични дилери, али
све већи значај добија дистрибуција путем
интернета или head shop-ова у којима се
продају као лекови, освеживачи ваздуха,
витамини или соли за купање – каже проф. 
др Славица Вучинић, начелница Националног
центра за контролу тровања Војномедицинске
aкадемије.

Дрога и на тр
Н

ови наркотици или „психотропни лекови”
ко ји нису контролисани Конвенцијом Ује ди -
њених нација из 1961. године о нар ко ти ци -
ма и Кон вен цијом из 1971. о психотропним
су п стан ца ма, у чистој форми или у пре па -

рату, мо гу представљати опасност по здравље и познати
су као нове психоактивне супстанце (НПАС) – каже др
Славица Вучинић и додаје да многе од њих заправо нису
нове, произведене су још 1970. године, али су тек не да -
вно хемијским процесима мо дификоване тако да ими ти -
рају ефекте психоактивних супстанци (ПАС).

– Према подацима Светске здравствене органи за ци -
је више од 230 милиона људи у свету, од тога 85 ми ли она
у Европи, пробало је макар једном у животу дрогу. Број
корисника је у сталном порасту, а упоредо с по ра стом
употребе класичних рекреативних дрога, као што су ме -
ти лендиоксиметамфетамин (MDMA, „ecstasy”), ко ка ин

Нове психоактивне 
супстанце 
– изазов лекарима 
и форензичарима
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Каква су светска искуства? Ко је нарочито изло -
жен опасности од нових психоактивних суп ста -
нци?

– Европска комисија закључила је да су под највећим
ризиком млади. Око пет одсто популације између 15 и 24
године у Европској унији пробало је дрогу. У Ирској 16, у
Великој Британији осам процената, а у Чешкој чак 42
одсто шеснаестогодишњака. У једном извештају се на во -
ди да је, пре стављања мефедрона на листу, 40 одсто по -

афици

се ти лаца клубова у Великој Британији конзумирало ову
суп  станцу на забави. Од априла до августа 2012. године
24 особе су умрле након конзумирања 5-IT. Сматра се да
је 42 одсто корисника психоактивних супстанци већ про -
ба ло неку од нових.

Анализом објављених случајева дошло се до профила
корисника нових психоактивних супстанци. То су особе
од 18 до 25 година, које су већ имале искуство са ко нзу -
мирањем канабиса и других дрога; о њима постоје и ана -
мнестички подаци о злоупотреби психоактивних суп стан -
ци и епизодама психозе.

Др Славица Вучинић

предозирања, и одредити одговарајуће аналитичке
методе, из којих ће проистећи и нове клиничке смернице.

Постоји мишљење да су нове психоактивне суп -
станце „безбедније” за употребу од контро ли -
саних. 

– То је једна од највећих заблуда. Рекламирају их као
ле   галне, што није тачно, јер је већи број већ стављен на ли -
 сту забрањених, а нису ни безбедне. Њихов састав ста лно
се мења, тако да се могу разликовати од шарже до ша рже,
чак и у истом паковању. Многи производи могу има ти пу ни -
о це који доводе до здравствених проблема, рецимо кафеин
у великој дози, или неке друге нечистоће, у саставу и до 60
процената. Разлози за њихово кори ш ће  ње су, нај че шће, ра -
до зналост и лака доступност и то што се сма трају легалним,
па нема ни контроле нити ре пре си в них ме ра, а избегава се
и детекција у биолошком ма те ри јалу.

или амфетамини, последњих десетак година дошло је и до
пораста броја корисника нових психоактивних суп стан ци,
познатих као „legal highs”, „синтетичке дро ге”, „herbal
highs”, „party pills” (пилуле за забаву), „соли за ку  пање”,
„при храњивачи биљака”, „освеживачи ваздуха”, „екс пе ри -
мен талне супстанце”, често уз ознаку да нису за љу  д ску
употребу.

Њихов број је са 166, колико их је било 2009. године,
порастао је на 251 три године касније, што превазилази
234 контролисане психоактивне супстанце. Европска уни ја
је недавно финансирала пројекат „The Recreational Drugs
European Network”, у оквиру којег је, током по следње де -
це није, утврђено 650 варијација НПАС, као и то да се на
тр жи шту недељно појављује макар једна нова.

Колико су нове психоактивне супстанце успеле да
се укорене?

– Прецизна преваленца (укупан број оболелих особа
унутар неке популације у одређеном времену у односу на
целу популацију) употребе нових психоактивних суп ста н -
ци није позната, с обзиром на то да се студије и изве шта -
ји на националном и међународном нивоу заснивају на
подацима о контролисаним препаратима, а постоји само
мањи број пријављених серија случајева на националном
нивоу. Најбољи извор информација о ефектима ових
хемикалија јесу центри за контролу тровања у којима се
може дефинисати веза између употребе и клиничке слике
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– Синтетички канабиноиди су функционално слични
9-тетрахидроканабинолу (ТХЦ), активном принципу ка на -
биса. Као и ТХЦ, вежу се за исте рецепторе за ка на би но -
иде у мозгу и другим органима као ендогени ли ганди ана н -
да мида. Развијени су у последње четири де ценије као
агенси за терапију бола, али је пракса по казала да је тешко
издво јити жељене од нежељених психоактивних ефеката.
Од 2008. године неколико канабиноида детектовано је у
би љним смешама које се конзумирају пушењем, а пла си -
рају се као наводни „освеживачи ваздуха” под називом
„Spice Gold”, „Jamaican Gold”, „Spice Silver”, „Yucatan Fire”,
„Sence” ...

– Синтетички катинони су аналози катинона, при -
родног продукта биљке Catha edulis (Celastraceae) који
обу хватају мефедрон (4-метилметкатинон), на тржишту
по знат као „med cat”, „мјау - мјау”, (M-cat), Meow, 4-MMC
ili Bubbles; metilon (3,4-метилендиоксиметкатинон),
MDPV (3,4-метилендиоксипировалерон), нафирон-метил -
пи рова ле рон, познат као NRG-1, 4-флуоро метка ти нон (4-
FMC), 3-флуорометкатинон (3-FMC), метедрон (4-ме -
токси метка ти нон ili bk-PMMA, PMMC и други. Осно в на
ко мпонента је С-катинон 2-амиопропиофенон. Ка ти нон је
још једна пси хо активна супстанца која настаје у ме та бо -
лизму катинона у зрелој биљци. Катинон и катин делују
као стимуланси ЦНС, мада имају слабије дејство од ам -
фе тамина. У продаји се налазе као „соли за купање” или
„прихрањивачи би ља ка”.

– Бензилпиперазини се продају као пилуле или бочице
са течношћу и углавном се пију. Бензилиперазини (БЗП) и
трифлуорометилфенилпиперазин (ТФМПП) јесу синтети -
чки аналози пиперазина. Премда неки прои зво ђачи тврде
да је реч о биљним препаратима, пиперазин и његови де -
ри вати су синтетичке супстанце које се не јављају у при -
роди. Широка злоупотреба тих препарата (који се на зивају
„пилуле за забаву”) датира од 2004. године, иако је БЗП
испитиван као антихелминтик још 1970. године. 

– Фенетиламини су класа стимуланаса с халуци но ге -
ним, физичким, менталним и емоционалним ефектима.
Доводе до хипертензије, тахикардије, убрзаног дисања и
по раста телесне температуре, због чега особа непрестано
пије. Агенси из те групе су амфетамин, метамфетамин и
MDMA (еcstasy) који су под контролом Конвенције Ује ди -
њених нација из 1971. године. Нови фенетиламини при ма -
р но се означавају бројевима и словима.

– Триптамини обухватају категорију психоактивних
супстанци који изазивају халуциногене ефекте. Познатији
три птамини, као што су LSD, ибогаин и псилоцибин („magic
mushroom”) детаљно су истражени, али се не зна довољно
о ретким триптаминима, као што су ДМТ, АМТ, 5 – МЕО-
ДИПТ („Foxy”). 

– Кетамин је брзоделујући анестетик, дериват фен ци -
кли дина који доводи до стања дубоке анестезије, уз нор -
ма лне фаринго-ларингеалне рефлексе, нормалан или лако
повишен скелетно-мишићни тонус, кардиоваскуларну и ре -
спираторну стимулацију и понекад пролазну, минималну
респираторну депресију. Метаболише се Н-деа лки ла ци -
јом, хидроксилацијом циклохексанског прстена, коњу гаци -
јом с глукуронском киселином и дехидрацијом хидро кси -
лираних метаболита који стварају дериват циклохексана.
На кон примене концентрација кетамина има иницијални
пораст који траје око 45 минута (алфа фаза) и одговара ане -
сте тичком ефекту лека, а завршава се реди стри бу цијом из
ЦНС у периферна ткива и хепатичком био тран сфор ма -
цијом у метаболит I. 

– Salvia divinorum је једaн од биљних препарата с пси -
хо активним дејством, мексичка биљка с дисо ција ти в ним
ефектима, коју су прво користили Мастешки шамани у вер -
ским обредима. Ефекти се постижу у року од једног ми ну -
та и трају до 20 минута или дуже ако се конзумира свеже
лишће. Ефекти наликују ЛСД-у, а прво се региструје не кон -
тролисан смех, сензације покрета, жива сећања, ви зије,
осећај боравка на више места истовремено, осећај одва ја -
ња од тела и слично.

– Кратом (Mytragina speciosa) јесте биљка пореклом из
Африке и Азије, чије конзумирање доводи до еуфорије или
чак депресивног ефекта код виших доза. Конзумира се у
виду чаја, пушењем или жвакањем лишћа. Не може се де -
тектовати стандардним тестовима.

– Гама-хидроксибутират (ГХБ) јесте супстанца злоу по -
требе која се користи ради изазивања еуфорије, сти му -
лативних или седативних и сексуалних ефеката. Одобрила
ју је Агенција за храну и лекове у лечењу нарколепсије с
катаплексијом или прекомерне поспаности у току дана, а у
Европи за лечење хроничног алкохолизма. ГБЛ и БД се про -
дају интернетом, код уличних дилера или у књижарама као
„органски растварачи”, „средства за чишћење”, „хе ми ј ски
узорци” да би се избегла њихова детекција и казнене мере.

НОВЕ ПСИХОАКТИВНЕ СУПСТАНЦЕ

Шта је карактеристично за Србију?

– Специфично је присуство више врста дрога на тр -
жи    шту, пораст коришћења дрога, нарочито син те ти ч -
ких, и заступљеност у свим срединама. Дакле, не само у
ве  ли ким градовима, користе се у свим друштвеним сло -
је вима, а старосна граница помера се ка младима.

Студија Европског школског пројекта о алкохолу и
дрогама из 2005. године потврђује да је 20 одсто мла -

дих пробало марихуану, док је 11 одсто популације,
узра ста од 15 до 59 година, чешће користи. Током
2008. године први пут је на националном нивоу спро -
ведено ЕСПАД истраживање Министарства здра вља
Републике Србије и Института за јавно здравље.
Преваленца коришћења илегалне дроге износила је
осам процената, канабиса 6,7 одсто, а међу ученицима
који су икада ко ри стили ову дрогу 7,5 процената ју је
узи мало више од 40 пута, док је 7,6 одсто користило



ча јева били у доби од 19 до 52 године, а ше ст пацијената
било је млађе од 18 година, од којих је најмлађи имао 14.
У групи мла ђих од 18 година било је и 6 корисника ма ри -
хуане и један екстазија. Пет па ци је ната збринуто је због
ефеката нових психоактивних супстанци, које су наба -
вљали на про дајним местима у Београду, а најчешће је
би ло речи о синтетичким ка на биноидима или осталим
сти мулансима за које су сазнали на интернету. 

Терапија је, углавном, била симптоматска и потпо р -
на, сем код тровања хероином, где је примењиван анти -
дот налоxон. 

Када ће бити формулисане смернице за ди јагно -
стичко-терапијске протоколе и установљене нео -
пхо дне легислативне мере као одговор на агре сив ни
продор нових психоактивних супстанци?

– Нове психоактивне супстанце појављују се сва ко дне -
вно на тржишту, али њихов прави хемијски идентитет и то -
кси чност тек треба да се утврде. Ради ефикасније пре вен -
ције и лечења потребно је опремити референтне ла бо ра то -
рије, а неопходно је увођење нових аналитичких метода, уз
набавку референтних материјала и појачан опрез у збри ња -
ва њу пацијената из групе зависника, с обзиром на не до во -
љно дефинисану клиничку слику.

Системом раног упозоравања који код нас тек треба
да заживи, одговарајућим и брзим системом прикупљања
ин фор мација о токсичним ефектима нових дрога, центри за
контролу тровања ће брже дефинисати клиничке синдроме
код експозиције новим дрогама из којих ће проистећи сме -
рни це за дијагностичко-терапијске протоколе и инфор ма -
ције за неопходне легислативне мере. Национални центар
за контролу тровања и у наредном периоду наставиће
кампање за превенцију смртних исхода због злоупотребе
пси хоа ктив них супстанци, уз израду флајера о синтетским
супстанцама и мерама за смањење ризика. ƒ

Владимир ВЈЕШТИЋ

се дативе без ле кар ског рецепта. Употре ба канабиса у
Европи је и да ље ви сока. 

Последњи подаци Европског школског пројекта
истра живања о алкохолу и другим дрогама од пре две
године по ка зују да је употреба психоактивних супстанци
међу ше сна естогодишњацима у Србији на нивоу од 8
одсто и није у порасту, те да је статистика знатно боља
не го у више од три десет европских земаља, где износи око
17 одсто. На ци онална процена за 2009. годину износила
је 30.383 ин тра венских корисника дроге. Извор података
о зара зним бо лестима повезаним с употребом дрога у Ср -
би ји су на ци онални ХИВ и AIDS регистри и сли чна истра -
жи вања. Од 1985. до 2011. године иден ти фи ко вано је уку -
пно 2.725 ХИВ позитивних особа; 1.114 је умр ло, а 98 слу -

чајева акутне хепатитис Ц инфекције потвр ђе но је 2011.
године.

На шта упућују актуелни подаци којима распо ла -
же Национални центар за контролу тровања Вој -
но медицинске академије, као референтна уста -
нова за дијагностику и терапију акутних тро -
вања?

– Од јануара до октобра прошле године лечено је
4.010 пацијената с акутним тровањем. Тровање алко хо -
лом имало је 1.672 особе, 186 млађих од 18 година, тро -
ва  ње хероином 161 пацијент, што је за 80 одсто више
не го 2011. године, а 37 марихуаном, што је повећање од
60 про цената, баш као код тровања кокаином, које је
имало 19 корисника. Због осталих средстава злоу по тре -
бе при мље не су 34 особе, међу којима 15 мало ле тни ка.
Па ци је н ти с предозирањем хероином су у 95 одсто слу -
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Сигурно је да за првог човека Русије обрачун с терористима има и лични предзнак.
Његов политички успон у великој мери заснован је на одлучним потезима током рата
у Чеченији, а најтежи ударци које је морао да издржи као шеф државе били су
управо осветнички напади исламских екстремиста када су гинули недужни грађани 
и после којих је он морао не само да консолидује безбедносну ситуацију већ и да
јавност увери да држава може да одговори изазовима.

Терористички
напади 
у Волгограду

Пише Алек сан дар ПЕТРО ВИЋ

Крвави поздрави с Кавказа

Премда нико до сада није званично преузео одго во р -
но ст за те терористичке акте, верује се да иза њих стоји
До ку Умаров, самопрокламовани „емир Кавказа” и вођа
исла мске организације из Дагестана, чији су припадници
2010. године починили самоубилачке нападе у московском
метроу, када је погинуло 40, а рањено више од 100 људи, и
на аеродрому „Домодедово” 2011. године, када је страдало
37, а тешко повређено око 180 особа.

Пре нешто мање од три месеца, у аутобусу градског
превоза у Волгограду припадница терористичке групе под
командом Умарова, Надја Акјалова, разнела је себе и још
шесторо путника, ранивши притом још 32 особе. Надја
Акја лова и Оксана Аланова биле су такозване „црне удо ви -
це”, супруге убијених терориста муџахедина, што, у изве -

Рукавица у 

У
руском граду Волгораду није било новогодишњег
славља. Сем неколико хиљада припадника бе збе -
дно сних снага у највишем степену приправности,
како су известили медији, на улицама готово да
није било грађана. Тргови су били пусти, кафеи и

клу бови празни, а небо без ватромета. Ова „злокобна”
атмо сфера, како је ситуацију у Волгограду описао један
страни новинар, последица је два терористичка напада ко -
ји су 29. и 30. децембра однели укупно 34 живота.

Прва експлозија одјекнула је у недељу, 29. децембра у
12.45 по локалном времену, на железничкој станици, када
је, према непотврђеним извештајима, Оксана Аланова
акти вирала експлозивну направу сачињену од десетак ки -
лограма ТНТ-а и металних опиљака, усмртивши 18 особа.
Дру ги напад догодио се мање од 24 сата касније, када је у
тро лејбусу, такође бомбаш-самоубица, повео у смрт 16 љу -
ди. У оба напада међу жртвама је било и деце.



37

сној мери, објашњава њихову фанатичну спремност за осве -
ту и саможртвовање.

Захваљујући пријатељској и идеолошкој вези Аланове
и Акјалове, за коју је ФСБ од раније знао, релативно је брзо
идентификован осумњичени за напад на волгоградској же -
ле зничкој станици, два дана пред Нову годину. Неки медији
су објавили и то да Аланова, која је тога дана снимљена
камерама за видео-надзор, у ствари, није починилац са мо у -
би лачког напада 29. децембра, већ да је реч о бившем

медицинском техничару Павелу Пешенкину, који је 2012.
године прихватио ислам и придружио се муџахединима у
Дагестану. Поједина средства информисања известила су
да се Пешенкин заправо разнео у тролејбусу дан после екс -
пло зије на железничкој станици.

Иако је „емир Кавказа” у фебруару 2012. године на ре -
дио својим следбеницима да нападе, уместо на ци ви лне,
усмере ка војним и полицијским циљевима у Русији, недавно
се могао видети снимак у којем он најављује да ће учинити
све како би спречио одржавање Зимских олимпијских игара
у Сочију, како је рекао – „на костима многих мртвих мусли -
мана сахрањених на обали Црног мора”. Предновогодишњи
догађаји сведоче о бруталности његових намера.

Рат за публицитет

Терористички напади у Волгограду требало је да де -
ста билизују безбедносну ситуацију у Русији уочи Зимских
олимпијских игара у Сочију. Циљ дагестанских екстре ми -
ста, као и осталих група које посежу за таквим видовима
насиља, био је да скрену пажњу на себе, изазову општи
страх и неповерење грађана у власти, те своју „ствар” учи -
не популарнијом међу истомишљеницима у земљи и ино -
стран ству.

Иако се подмукла „битка” терориста против руске
државе физички одиграла на два јавна места у Волгограду,
исход рата решавао се у медијима.

Уколико се последице два крвава догађаја посматрају
у контексту локалне заједнице, сигурно је да су терористи
у највећој мери остварили циљ. Извештаји из тог ми ли о н -
ског града, 700 километара удаљеног од Москве, говоре да
су грађани заиста подлегли страху од нових напада – избе -
га вали су вожњу средствима јавног превоза, масовна оку -
пљања, а јединице Козака у својству грађанске полиције
само организовале су се и стражариле на про метним ме сти -
ма контролишући „сумњиве”. 

лице
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Публицитет који носи Олимпијада била је идеална
прилика да се повећа јавни одјек терористичког акта који
је, када се узме у обзир бруталност напада, био зага ра н то -
ван. Судећи према начину на који су се медији, на рочито
они блиски Кремљу, односили према догађајима 29. и 30.
де цембра, могло би се наслутити да су власти ра чунале на
могућност да се тако нешто догоди, па су те ро ристима
ускратили оно што су највише желели – пу бли цитет. 

Пошто су следбеници Доку Умарова у два „везана”
напада без сумње уздрмали домаћу и светску јавност, врх
Руске Федерације суочио се с могућношћу дестабилизације
земље у јеку припрема за најважнији глобални спортски до -
гађај 2014. године. Снаге безбедности одреаговале су му -
ње вито, а чини се да су, нарочито после другог напада, акти -
вирани и већ разрађени механизми кризне комуни ка ци је с
јавношћу на највишем државном нивоу. 

Готово истовремено с вешћу о другом нападу, из
држа вних извора пуштена је информација да су руски спе -
цијалци ликвидирали групу терориста који су се спре мали
да нападну током новогодишњих празника, а председник
Пу тин послао је у Волгоград шефа Федералне службе бе з -
бе дности да лично води истрагу. 

Терористи против Путина

Већ првог дана 2014. године Владимир Путин је и сам
дошао у тај град како би посетио унесрећене и послао
поруку да држава контролише ситуацију. Том приликом је
изјавио да „руске специјалне јединице у извођењу спе ци -
јалних операција чине све да би осигурале безбедност
управо цивила, пре свега жена и деце”.

Сигурно је да за првог човека Русије обрачун с те ро -
ристима има и лични предзнак. Његов политички успон у
великој мери заснован је на одлучним потезима током рата
у Чеченији, а најтежи ударци које је морао да издржи као
шеф државе били су управо осветнички напади исламских
екстремиста када су гинули недужни грађани и после којих

је морао не само да консолидује бе збе -
дносну ситуацију, већ и да јавност земље
увери да држава може да одго вори иза -
зо вима.

Неколико дана после Нове го д и не
те  ма теро ристи чких напада по ти снута је
из медија. Остало је нера зја шње но чак и
то ко је извршио нападе – Окса на Ала но -
ва или Павел Пешен кин. Име дру гог ате -
н та то ра се у срп ским ме ди јима, који се
по  зи вају на ру ске изво ре, по миње у кон -
те к сту и је дног и дру гог само уби ла ч ког
чина, што указује на ма њак инфор ма ција,
те при ли чно мало инте ресовање за ту те -
му. На инте р нет сајтовима ру с ких ме дија
на срп ском језику такође нема детаља о
том слу ча  ју.

По свему судећи, држава је учи ни ла
све да те ро ри сти ма ускрати пу бли цитет и

у највећој мери неутралише же љене ефекте њиховог зло -
чина – угро жа вање органи за ције Оли м пиј ских игара и
компро ми то ва ње способности Русије, н адасве ње ног пред -
седника, да за шти ти грађане.

У ишчекивању Олимпијаде

Непосредно после догађаја у Волгограду најављене су
оштре безбедносне мере које су од 7. јануара почеле да се
примењују у Сочију. Град домаћин предстојећих Зимских
олимпијских игара биће у, могло би се рећи, „опсадном ста -
њу”, све до 23. марта, седам дана после завршетка та кми че -
ња параолимпијаца.

„Невиђене мере безбедности”, како су оценили ана ли -
ти чари, подразумевају да ће се у Сочи улазити само са спе -
ци ја лном дозволом, да ће град бити под сталном при смо -
тром из сателита, те да ће се о безбедности становника, по -
се тилаца и учесника игара бринути око 37.000 припадника
бе збедносних снага. Војска ће дежурати на против вазду хо -
пловним системима „Панцир С-1”, а пловидба Црним морем
биће ограничена и строго надгледана. 

Успех Зимске олимпијаде је за руководство Русије ва -
жно спољнополитичко питање. Од Летњих олимпијских ига -
ра у Москви 1980. године, које су због совјетске интер вен -
ције у Авганистану бојкотовале 64 државе предвођене Сје -
дињним Државама, Русија није била домаћин тако ва жног
такмичења. Зато ће Кремљ учинити све како би и домаћу и
светску јавност уверио да може осигурати бе збе дност
учесника и посетилаца олимпијских такмичења, посебно ако
се зна да ће се међу гостима наћи и високи фун кционери
више држава, као што су, поред осталих, и пред се дници
Не мачке и Француске.

Како се датум почетка игара ближи, тако се по ве -
ћавају и шансе да терористи, ако не у Сочију, онда у не -
ком другом граду покушају да изазову инцидент. Уколико
безбедносне службе Руске Федерације не предупреде
њихове намере, превласт на медијском фронту биће са -
мо Пирова победа. ƒ



коме је издата, говорио је професор Крга, истичући да био-
тероризам представља глобални изазов, ризик и претњу.

Начелник Војне академије генерал Вуруна похвалио је
рад професорке Ристановић и нагласио да је електронско
издање уџбеника потребно кадетима током студија.

Ректор Универзитета одбране генерал Јевтић рекао је
да је професорка Ристановић имала довољно снаге и сме-
лости да се ухвати у коштац с компликованом темом као
што је биотероризам.

Елизабета Ристановић представила је, уз видео пре-
зентацију, књигу коју чине две тематске целине, Увод у
биотероризам и Биотероризам – превенција и реаговање.
У мултимедијалној електронској монографији садржане су
теме које се обрађују у оквиру наставе из предмета „Био-
тероризам“ на Војној академији Универзитета одбране.

О значају овог пројекта најбоље сведочи податак да је
у сарадњи са Џеферсон институтом завршена припрема
овог уџбеника за постављање на платформу за учење на
даљину, а велико интересовање испољили су стручњаци у
овој области из Норвешке. ƒ

С. АНЂЕЛКОВИЋ
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П
рво електронско издање књиге у систему одбра-
не, „Биотероризам – превенција и реаговање“,
аутора проф. др Елизабете Ристановић, у Дому
Војске Србије у Београду представили су проф.

др Драган Симеуновић, проф. др Бранко Крга, генерал-
мајор проф. др Младен Вуруна, генерал-потпуковник проф.
др Миодраг Јевтић и ауторка.

Присутне је поздравила главна уредница Издавачке
делатности Медија центра „Одбрана“, Драгана Марковић,
а у музичком делу програма наступили су чланови групе
„Легенде“, професор Никола Рацков, за клавиром, и опер-
ски певач Оливер Њего.

Књига је настала у сарадњи Универзитета одбране,
Војне академије и Медија центра „Одбрана“. 

Професор Симеуновић истакао је да се ауторка више
од две деценије бави биомедицином на Војномедицинској
академији, и да је важно изучавати оно што је могуће,
оствариво, како би било спречено. Он је објаснио феномен
тероризма и биотероризма. 

Да електронско издање књиге представља својеврсну
авангарду, и због проблематике коју обрађује и облика у
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С
ло бод ног вре ме на ско ро да не ма јер про мо ви са ње
фил ма „Вој на ака де ми ја 2”, у два де се так гра до ва
Ср би је и ре ги о на, тра је већ ду же од ме сец да на.
Пред око 100.000 гле да ла ца филм ским је зи ком

при ка зан је сва ко днев ни жи вот на Ака де ми ји, крај шко ло -
ва ња, зах тев на обу ка и ви со ки стан дар ди обра зо ва ња, ко ји
се пре пли ћу с при ват ним про бле ми ма и ис ку ше њи ма ам би -
ци о зних ка де та. Ре ак ци ја пу бли ке у оста лим гра до ви ма,

пре ма Бо ја но вим ре чи ма, би ла је иста као и на пре ми је ри у
Цен тру „Са ва”. 

– Мо рам при зна ти да ни сам био си гу ран ка ко ће гле да -
о ци при хва ти ти ли ко ве се ри је при ка за не на филм ском
плат ну, али сам ви део да од лич но ре а гу ју то ком фил ма. Кад
иза ђе мо да се по кло ни мо, на ша нај ве ћа на гра да је су ова ци -
је. Дра го ми је што су мла ди, ко ји чи не око 80 од сто пу бли -
ке у би о ско пу, за во ле ли на шу при чу, на су прот при лич но ло -
шим са др жа ји ма те ле ви зиј ског про гра ма. Филм сам гле дао



два пу та пре пре ми је ре – пр во гле даш са мо се бе, што сви
глум ци ра де, а по сле по сма траш не што ши ру при чу. Тек тре -
ћи пут од гле даш цео филм, и та да схва тиш шта се пу бли ци
до па да. Био ми је сим па ти чан ко мен тар де вој ке на Феј сбу ку
– „Бла го те би, ти сва ко ве че гле даш филм, а ја сам га гле да ла
са мо три пу та”.

„Вој на ака де ми ја” је јед на од нај гле да ни јих се ри ја при -
ка за них на на шем јав ном сер ви су у по след њих 14 го ди на, ис -
ти че Бо јан. По сти гла је оно што ни јед на дру га ни је ус пе ла –
на ве ла је мла ду пу бли ку да су бо ту ве че, у удар ном тер ми ну,
про ве де ис пред ма лих екра на.

Сто шић – фор му л
 усп х


По пу лар ност му при ја, али ве ру је да би сва ки дру ги глу -
мац у уло зи Сто ши ћа био под јед на ко успе шан, јер је лик за -
ни мљив. У по чет ку му је би ла на ме ње на уло га Ри са, али је
убр зо до шло до из ме не. При зна је, има ма ло осо би на Пе ри ћа
у Сто ши ћу, али и обр ну то. По на ра ви му је бли жи пи лот,
пот по руч ник Сто шић из фил ма. 

– Ста ри ји и ис ку сни ји глум ци го во ри ли су ми да увек не -
што „по ку пим” од ли ка и не што сво је „дам”. Сто ши ћем сам
се по и гра вао, ме њао текст и при ла го ђа вао га мла дом де вет -
на е сто го ди шња ку из Бе о гра да. Би ло је тре ну та ка ка да су ме
љу ди до жи вља ва ли као мла ђег Сто ши ћа, и то је до бро, јер
сам до вољ но увер љи во од и грао уло гу. С дру ге стра не, ви ше
ми при ја кад ме љу ди упо зна ју, и по сле не ко ли ко ре че ни ца
пр о ко мен та ри шу – „па ти уоп ште ни си као он”.

Бо јан при зна је да пре сни ма ња се ри је ни је мно го знао о
вој сци и Вој ној ака де ми ји. Ни је имао до ди ра са си сте мом од -
бра не, јер је оба ве зно слу же ње вој ног ро ка „уки ну то” за
вре ме ње го вих сту ди ја. Тек је то ком сни ма ња уви део где је
до шао и шта тре ба да ра ди.

– Вој на ака де ми ја је фе но ме нал на ин сти ту ци ја, по сма -
тра ју ћи са со ци о ло шког аспек та. Под свој кров оку пља и из -
јед на ча ва све дру штве не ста ле же. Упра во је то и при ка за но

у се ри ји – раз ли чи те жи вот не при че у јед ној ин сти ту ци ји где
сви но се исту гар де ро бу и је ду исту хра ну.

Увк р то ри ч
р, 
 слу ч
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Бо јан је с ма мом и ба ком че сто од ла зио у деч је по зо ри -
ште, али ни ка да ни је по ми шљао да се ба ви глу мом. У сред -
њој шко ли био је члан де бат ног клу ба, а уче ство вао је и у
по пу лар ном школ ском над ме та њу у глу ми.

– Про фе сор ка ко ја је во ди ла де бат ни клуб пред ло жи ла
ми је да уче ству јем и у драм ској сек ци ји. Нај пре сам од би -
јао, али сам ка сни је при хва тио и про чи тао текст с дру га ри -
цом. Уче ство ва ли смо на так ми че њу глу ме у па ро ви ма, па
смо и ушли у фи на ле. Про гла шен сам за нај бо љег уче сни ка
так ми че ња. Тек та да се ја ви ла иде ја да бих се мо гао ба ви ти
глу мом. Као де те во лео сам ави о не и же лео да бу дем кон -
тро лор ле та. По том сам ма штао да бу дем кар ди о хи рург. Ка -
да би се го ди не вра ти ле, ни ка да не бих упи сао сту ди је глу ме.
Те шко је у сва кој про фе си ји, али ми се чи ни да је у глу ми још
те же. 

Ка дет Сто шић ни је Бо ја но ва пр ва уло га. Глу мач ко ис ку -
ство по чео је да сти че то ком сту дент ских да на, игра ју ћи у
не ко ли ко фил мо ва и се ри ја.

– Још 2008. го ди не у „са пу ни ци” срп ско-хр ват ске ко про -
дук ци је „За у ста ви вре ме” имао сам зна чај ну уло гу. Сни мље -
но је 120 епи зо да, али ни јед на ни ка да ни је при ка за на. По сле
то га, уз не ко ли ко ма њих уло га код нас, сни мао сам и за аме -
рич ку ко про дук ци ју и са ра ђи вао са ле ген дар ним Џо ном Кју -
за ком у фил му „Га вран”. По том сам до био при ли ку да играм
у оства ре њу Ми ло ша Ми ше Ра ди во је ви ћа „Ка ко су ме укра -
ли Нем ци”, и та да сам пре по знао шта је истин ска љу бав пре -
ма фил му. Да нас се глу мом ба вим јер је во лим, што је, ре као
бих, слу чај и с офи цир ским по зи вом. 

Ко н
ч но – и л к
р

Сле де ћа ве ли ка Бо ја но ва уло га је уло га ста жи сте у се ри ји
„Ур гент ни цен тар”. Не кри је да жељ но иш че ку је по че так сни -
ма ња, јер је по сао ле ка ра ње го во не су ђе но за ни ма ње. 

– Сни ма мо пи лот-епи зо ду за адап та ци ју чу ве не се ри је
„ЕР”, у ко јој је глав ну уло гу играо Џорџ Клу ни. У на шој вер зи -
ји ту ма чим лик док то ра Ри сти ћа. Сре ћан сам јер је то се ри ја
уз ко ју сам од ра стао. Иако ми је жао што „Вој не ака де ми је”
ви ше не ма, при зна јем да бо ље и ни је мо гло не го да пи лот ску
уни фор му за ме ним ле кар ском. Уло га је та ква да се са мо по -
же ле ти мо же. Док тор Ри стић је „из гу бље ни” мла ди ста жи -
ста, ко ји по сле фа кул те та до ла зи ме ђу озбиљ не ле кар ске
„ву ко ве” у Ур гент ни цен тар, у нај те жу гра ну ме ди ци не. Пот -
пу на је су прот ност вој ни ку Сто ши ћу, што ми је сво је вр сни
иза зов да од глу мим, и ве ру јем да ће се сви ма до па сти.

Као де те, са њао је да се игра ави о ни ма. Ка да је од ра -
стао, ма штао је да по ста не кар ди о хи рург. До био је уло гу пи -
ло та Сто ши ћа, а за тим и док то ра Ри сти ћа. Ко зна шта ће Бо -
јан сле де ће по же ле ти... ƒ
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На 80 изложених црнобелих фотографија у Галерији
Дома Војске, које су настајале у претходне четири

године, београдски фотограф, стални сарадник магазина
„Одбрана“, Душан Атлагић забележио је аутентичне
ситуације војних вежби, извиђања и свечаности,
фокусирајући се на војника.

Отварању изложбе присуствовали су министар
одбране Небојша Родић, државни секретар Зоран
Ђорђевић, начелник Генералштаба генерал Љубиша
Диковић са члановима Колегијума, као и бројни
сарадници, пријатељи и гости. Изложбу је отворио
начелник Управе за односе са јавношћу Министарства
одбране пуковник Петар Бошковић.

Госте су поздравили директор Медија центра
„Одбрана” потпуковник Славољуб Марковић и аутор
Душан Атлагић, а о његовом стваралаштву говорили су
војни аналитичар Александар Радић и фотограф Немања
Панчић.

Иако страствени љубитељ авијације, аутор се
истоветном страшћу посветио тенковима, оклопним
возилима, пушкама и топовима, маскирним униформама и
опасачима. Због аутентичности фотографија, постајао је
део вежби, акција и стројева, упркос зими или киши. 
Веома изражен контраст, драматично небо, војнички
портрети, пушчано зрно или цев уперена у посматрача
указују на суштину постојања војске, борбу и ратовање. 

Од војника у строју који полаже заклетву до пилота
који управља моћним ваздухопловом сви имају исти циљ –
да бране земљу. Избор црнобеле фотографије одраз је
дубље симболике и својеврсни је омаж фото-центру
магазина „Одбрана“. ƒ

С. АНЂЕЛКОВИЋ
Снимила Д. СТЕФАНОВИЋ
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Скулптур у Вликој г
лрији
Дом
 Војск

Радовима на изложби „Огледало времена” у Дому Војске
Србије приказани су најважнији поетички модели наше

новије скулптуре, од дела уметника из периода између два
светска рата, до остварења аутора средње генерације.

Никола Кусовац одао је признање Медија центру
„Одбрана” и Вери Б. Грујић која је начинила изванредан и
сужен избор из велике и значајне збирке.

– Поставка неће на прави начин приказати токове
развоја скулптуре као ликовне дисциплине на просторима
Југославије, али ће вредностима ипак показати суштину.
Кад се сва ова дела нађу пред вама добијате слику која је
огледало и сведок снаге тог друштва – рекао је Кусовац.

Присутнима се обратио и директор Медија центра
„Одбрана” потпуковник Славољуб Марковић који је
истакао да је ово друга прилика да јавности буде
представљен део богате колекције из Збирке, стваране 60
година.

Поставка обухвата 53 експоната, од тога 49 скулптура
и четири рељефа, еминентних ликовних стваралаца с
некадашњих југословенских простора – Ристе Стијовића,
Луке Томановића, Ота Лога, Томе Росандића, Душана
Џамоње, Матије Вуковића, Косте Ангели Радованиа, Стипе
Сикирице, Нандора Глида... Конзерватор Народног музеја
Ристо Михић рестаурирао је све експонате.

Колекција скулптура у Дому Војске формирана је,
углавном, од откупа са самосталних или групних изложби,
као и од поклона уметника који су својевремено излагали у
Галерији.

Ликовна збирка Дома Војске Србије и збирка
скулптура, као њен интегрални део, представљају одраз
главних стваралачких усмерења на просторима некадашње
Југославије током неколико послератних деценија, те
сведоче и о историјском периоду у којем су дела настајала.

Уметничку збирку Дома Војске чини више од 1.500
дела ликовних стваралаца свих генерација с подручја
некадашње Југославије. ƒ

С. АНЂЕЛКОВИЋ
Снимио Д. БАНДА
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Ликовни програм
тел. 3234-712

Галерија Дома Војске Србије
(радно време: сваког дана сем недеље

од 11 до 19 часова)
13. 2. у 19 ч. – Атријум

Отварање изложбе „Скривено благо
Дома Јеврема Грујића“. Изложба траје

до 15. марта 2014. 

Књижевни програм
тел. 3201-728

6. 2. у 17 ч. – Атријум
Промоција књиге Винка Марковског,

пуковника у пензији „Од ближњих нам
долази и живот и смрт“. О књизи

говоре Драган Лакичевић, књижевник
и уредник Српске књижевне задруге,
Момо Митровић, директор и уредник
издавачке куће „Партенон“ и аутор.
Одломке из књиге говори драмска

уметница Злата Нуманагић.

Музичко сценски програм
тел. 3201-728

4. 2. у 20 ч. – Свечана сала
Концерт руских романси „Гранчице
мирисне багрема белог“, у знак сећа

ња на Олгу Јанчевецку. Извођачи:
Људмила Грос Поповић – сопран и
Светлана Тирменштајн – клавирска

пратња.

1–15. фебруар 2014.

Поводом изласка из штампе књиге
пуковника др Борислава Гроздића

„Свети ратници – Житија светих вој-
сковођа и војника“, патријарх Иринеј
примио је аутора и представнике
издавача Медија центра „Одбрана“,
директора потпуковника Славољуба
Марковића и уредника Драгану Мар-
ковић.

Патријарх Иринеј благословио је
ову књигу за објављивање, а пријем је

био прилика да се нагласи значај духов-
ног васпостављања човека, у коме су
одувек примери светих војсковођа и
војника, њихове вере и жртвовања,
били од посебног значаја.

„Ово је драгоцена књига, која нас
враћа нашим историјским и духовним
коренима и која повезује на прави
начин у времену садашњем веру и вој-
ску“, рекао је том приликом патријарх
Иринеј. ƒ
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Друго издање књиге артиљеријског
мајора Саве И. Јеремића „MEAE

MEMORIAE – моје успомене из рата
1912. и 1913. године“ представљено је
у Дому Војске Србије у Београду. О
књизи, чије је прво издање штампано
у Књажевцу 1914. године, говорили су
потпуковник Слободан Ђукић из Војне
академије, проф. др Добривоје Стано-
јевић са Факултета политичких наука,
Милан Ђокић, председник општине
Књажевац и Милош Јеремић, праунук
аутора и приређивач другог издања.

Аутор Сава И. Јеремић рођен је
11. јануара 1879. године у Књажевцу,
у једној од најстаријих књажевачких
породица. После школовања на Војној
академији унапређен је у чин артиље-
ријског потпоручника. После бурног

ратничког живота пензионисан је 1923.
године. Одликован је Златном меда-
љом за храброст, Сребрном медаљом
за ревносну службу, ратним спомени-
цама и Бугарским орденом за заслуге
IV реда.
Носилац је
Албанске
споменице
и Спомени-
це Петра
Првог
Карађорђе-
вића. Упо-
којио се у
родном
граду 1964.
године. ƒ
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храбрих ослободилаца. Бачене бомбе узајамно се враћају,
чује се дозивање, псовке и препирке и једних и других,
али нико не попушта, као да имају намеру да на том кршу
сви изгину. 

Кобна битка за Груниште

Освануо је 29. новембар 1916. године. Дан облачан
и с времена на време магловит. Бугари нападају од раног
јутра. Добровољци жестоко узвраћају. Око 14 часова
једна Вукова чета у којој су се посебно истицали
командантов ордонанс Лука Станковић и Драгутин
Јовановић – војвода Луне, нагло је попустила. Вук је то
уочио и, да би ојачао морал бораца, хитро јој стаје на

1 .  ф е б р у а р 2 0 1 4 .

ф  љ т о н

Војвода Вук – ратничка легенда (3)Пише Новица ПЕШИЋ
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После освајања Кајмакчалана 1916. године,
Добровољачки одред био је исцрпљен, али је
наставио даља дејства у саставу Дринске
дивизије, гонећи Бугаре у стопу. Водећи

свакодневно борбе с непријатељем, одред је морао сваки
педаљ ослобођеног терена да плати новим и све већим
жртвама. Тако је, у наступању, 16. новембра избио пред
Грунишки вис. Тај положај Бугари су благовремено
запосели и припремили за одбрану. Главна линија
одбране била је на самом вису, а испред ње ископано је
неколико линија ровова.

У наредним борбама борци Добровољачког одреда
војводе Вука показали су изузетну храброст и
пожртвовање. Командант 3. армије у извештају Врховној
команди наглашава: „Борбе које су водили Добровољачки
одред, 4. пук и делови 6. пука служе на част тим
јединицама. Нарочито се истакао Добровољачки одред.”

Најтежи дан за ратнике одреда од његовог
формирања био је 29. новембар. На Груништу, важном
тактичком потезу Кајмакчаланског виса, данима се воде
жестоке борбе. На литицама планинских громада, поред
којих се змијасто провлачи Црна река, начичкани су
ровови српских добровољаца предвођени славним
командантом војводом Вуком. Насупрот њих су јаке
утврде бугарских фашиста, који би да сломе напад

Персонификација 
добровољачког покрета

Својим јунаштвом, признањима

које је посмртно добио не само

од својих сабораца и српске

Врховне команде, већ и

главнокомандујућих генерала

савезничких војски, Војвода Вук

је постао персонификација

добровољачког покрета у

Србији 



чело. Води је у јуриш, подилазећи под само стење, на које
су били начичкани бугарски војници. Злом судбином
однекуд је долетело парче гранате и погодило војводу Вука
у десну руку. На то не осврће већ муњевитом брзином
пребацује пушку у леву руку и граби напред. Крв цури, али
он одбија да се склони и буде превијен.

Војвода Вук хита да овлада положајем по сваку
цену. У пуном замаху ка том циљу трајно га зауставља
хитац испаљен с високе стене. Великог војводу Вука зрно
погађа испод десног пазуха, пролази му кроз срце и излази
на супротну страну. Вук пада на руке својих сабораца, који
га хитро извлаче у заклон да не би пао у руке непријатељу.

Очајнички крик старог добровољца, дугогодишњег
Вуковог ордонанса чика Луке: „Јао погибе ми командант”,
огласио је целом одреду да је велико родољубиво срце
легендарног војводе престало да куца. Вукових сабораца
да сведоче о тој трагедији одавно нема међу живима.
Остали су записи у књигама и избледелим часописима
оног времена. Антоније Ђурић објавио је казивање др
Александара Костића, лекара у одреду и учесника битке на
Груништу и једног од оснивача београдског Медицинског
факултета..

– Био сам трупни лекар, видео сам много мртвих и
рањених, али никад толико и никад такве ране нисам видео
као у боју на Грунишком вису. То је онај истурени део
према Соколцу, на ушћу Белих вода у Црну реку. За
заузеће тог виса био је одређен Вуков одред. Познавао
сам људе који су дрхтали када се изговори његово име: био
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је човек гвоздене воље, дисциплина у његовом одреду
била је гвоздена. Одред је имао скромну санитетску
службу: два лекара и два сандука санитетског материјала.
Лично је Вук тражио од команданта Дринске дивизије
Косте Смиљанића да одвоји одељење медицинара за
предстојећу битку. Било је то моје одељење. Ту пољску
болницу одлично су опремили савезници Французи.
Кренули смо одмах на положај.

Осмотрио сам положај и изабрао место за болницу
– најближе бојишту. Вука сам замишљао као горостаса,
намргођеног, а он доброћудан, нижег раста, осмехнут...
Хоћу да му рапортирам, а он ће: „Пустите то, молим вас,
докторе, него кажите ми колико имате санитетског
материјала?” „Много” кажем, „не дај Боже да га у толикој
мери употребим.”

Убрзо је отпочео напад наших јединица. Најпре
јака митраљеска и пушчана паљба, онда бомбе и потом
први јуриш. Пристижу и рањеници. У болничким
шаторима, постављеним на фронту, рањеници се, према
сведочењу доктора Ђурића, чудно понашају – не жале се
због тешких рана, већ што су избачени из битке. –
Битка траје већ два дана и две ноћи. За то време шест
пута сам чуо глас војводе Вука: „Јунаци, за мном.
Груниште мора бити наше!” А трећег дана борбе –
тишина: ни пушка да опали, ништа се не чује, а рањеници
долазе. Носе их, вуку, има их на десетине. Нигде пуцња, а
толико рањених! Шта се то збива на бојишту? Схватио
сам тек када сам им скинуо одећу – тела избодена
бајонетом и ножем... Тог, трећег дана, Груниште је било
кланица. На његовом врху, најзад, завијорила се српска
застава.

Вуков саборац, др Костић, завршава сведочење:
– Али, гле, у часу победе настаде ридање, плач

рањеника. Шта се догодило с тим неустрашивим људима,
који су хиљаду пута гледали смрти у очи и нису устукнули?
Кога то носе, за ким толико ридање љутих бојовника?
Спустише носила и ја подигох плашт: војвода Вук! Као да
је заспао...

Признања са свих страна
У извештају о погибији потпуковника Војина

Поповића – војводе Вука,  Врховна команда издала је
саопштење: „Јуче је било локалних борби у области
Груништа. Ове борбе су биле врло крваве и потпуковник
Војин Поповић храбро је погинуо на челу својих чета.”

Јунаку је одао пошту, у дневној заповести свим
савезничким снагама на Солунском фронту, и генерал
Сарај: „Потпуковник Војин Поповић, из српске војске,
показао је ненадмашиву храброст и полет без примера,
одупирући се дуго на челу својих добровољаца у сектору
Лерин-Биклиште где је учинио велике услуге. Од почетка
српске офанзиве, он је наизменично допринео добијеним
успесима све до тренутка, када је славно погинуо на челу
својих трупа”.

Када је после два дана заузет Грунишки вис, на
месту његове погибије нађено је око 150 бугарских
лешева. 



Над преосталим делом одреда (450 људи) команду
је преузео Вуков побратим, потпуковник Душан Јездић.
Све до 7. децембра, док га није заменила 4. руска бригада,
Добровољачки одред водио је огорчене борбе, али више
није било оног јунаштва. Смрт његовог команданта била
је, може се рећи и гашење тог славног одреда. Преласком
на рововски начин ратовања, крајем децембра 1916.
године, Добровољачки одред војводе Вука је
расформиран, а његови људи су попунили друге јединице. 

Војвода Вук сахрањен је на Српском војничком
гробљу на Зејтинлику крај Солуна. С обзиром на то да је
потпуковник Војин Поповић био изузетна личност, храбар
ратник и омиљени командант, Врховна команда је о
његовој погибији послала извештај нашим армијама,
врховном команданту савезничке источне војске генералу
Сарају, те команданту Британског експедитивног корпуса
на Солунском фронту генералу Милну, као и свим војним
изасланицима српске војске у иностранству. Српски
званични извештај гласи: „Солун, 30. новембра 1916.
године. Јуче, 29. новембра, вођене су локалне борбе, које
су у пределу Груништа биле веома крваве. Ту је нашао
херојску смрт, на челу своје јединице, неустрашиви
потпуковник Војин Поповић”.

У „Ратном дневнику” српске Врховне команде, у
броју 204. од 22. децембра 1916. године, одштампана је
наредба генерала Сараја: „За сву савезничку војску,
поводом погибије војводе Вука: Потпуковник Војин
Поповић из српске војске показао је ненадмашну
храброст и полет без примера, одупирући се дуго, на челу
својих добровољаца на сектору Лерин-Биклиште, где је
учинио велике услуге. Од почетка септембарске офанзиве
он је неизмерно допринео постигнутим успесима, све до
тренутка када је погинуо”.

Лист „Велика Србија”, који је излазио на Крфу,
донео је у броју 222. од 11. децембра 1916. вест да су
посмртни остаци војводе Вука пренети у Солун у српску
цркву Свети Сава, а у следећем броју – да је одржано
опело с петорицом свештеника и да су том чину
присуствовали сви генерали српске војске који су се
затекли у Солуну, затим особље Врховне команде,
представници свих савезничких штабова, огроман број
официра и грађанство. Изасланик генерала Сараја
положио је на одар Ратни крст којим је Француска
посмртно одликовала војводу Вука, док су крај одра
говорили игуман Методије Миловановић и четник-
добровољац Урош Петровић, два његова најстарија друга,
још из првих акција 1904. године у Пчињу.

Аписове сузе
На Српском војничком гробљу у Зејтинлику, над

хумком војводе Вука положено је 11 венаца српских
дивизија и осталих јединица, а над гробом је пуковник
Драгутин Димитријевић Апис, када је требало да држи
последње опроштајно слово, заплакао.

„Српске новине” су 2. децембра 1916. објавиле
некролог посвећен војводи Вуку: „И бележећи јуначку
погибију његову, ми је не заливамо сузама туге, јер над
гробом јунака суза не сме бити. Историја се спушта с
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невидљивих висина, а на вечне стране бележи – име
његово. А легенда ових великих дана дахом вечности када
гроб његов, који се диже у царство снова, где Обилић
међ сенама влада!...”

Добровољци су 1923. године пренели његове
посмртне остатке и сахранили их на Новом гробљу у
Београду. Недалеко од Саборне цркве на тргу у улици
Топличин венац, добровољци су му 1936. године подигли
споменик, дело вајара Ђорђа Јовановића.

Војвода Вук је одликован орденом Карађорђеве
звезде с мачем трећег реда (два пута) и другог реда,
Златном медаљом за храброст, Медаљом краља Петра
првог, Медаљом за војничке врлине и Споменицама за
1912. и 1913. Од страних одликовања добио је руски
орден Светог Станислава трећег реда и француски Ратни
крст корпусног реда.

Потпуковник Војин Поповић – војвода Вук никада
није сазнао да је постао отац. Његова супруга Јелисавета
родила му је кћер, у априлу 1916. године, када је окупатор
већ био у Београду, а он далеко на Солунском фронту.
Девојчици су дали име Слободанка, као симбол вечите
тежње њеног оца за слободом свог народа. У
Карађорђевој улици, у кући број 91, чији је власник био
Слободанкин деда по мајци, познати инжењер Марко
Каракашевић, одржано је мало, тихо славље. Седам
месеци касније у ту исту кућу стигла је тужна вест: Отац
тек рођене девојчице силни војвода Вук, јуначки је
погинуо. 

У српском народу остало је сећање на подвиге
војводе Вука, као светла успомена и пример будућим
нараштајима како се живи, бори и гине за свој род. ƒ

(Крај)



д у х о в н о с т в р  м  п л о в

Непуних 13 година после Прве
међународне конференције
Црвеног крста у Женеви, на

иницијативу др Владана Ђорђевића,
угледног војног лекара, у Дворани
београдске оп штине основано је 6.
фебруара 1876. Српско друштво
Црвеног крста. За првог председника
изабран је митро полит Михајло
Јовановић, а Управу су чинили угледни
грађани. Главни одбор је у Прогласу
објаснио циљеве и дужности Друштва
и позвао грађане да се учлане и оснују
пододборе у целој земљи. Током 1876.
године Срп ско друштво Црвеног
крста окупило је око 2.000 чланова и
формирало 35 пододбора. Кнежевина
Србија је 24. марта 1876. приступила
Женевским конвенцијама.
Међународни комитет Црвеног крста
признао је 11. јуна исте године
Српско друштво Црвеног крста. 

Основни задатак Друштва била
је помоћ војном санитету, а први за -
датак у години оснивања било је зб -
рињавање избеглица које су до ла зиле
у Србију због устанка у Херце говини.
Кнез Милан Обреновић ценио је те
напоре, па је председника Црвеног
крста одликовао Великим крстом Та -
ковског реда. У српско-бугарском ра -
ту 1885. године Српско друштво Цр -
веног крста је са 45 санитетских
возила, 37 покретних болница и сани -
тетским возом евакуисало и збриња -
вало рањенике. 

Поштујући међународне обаве -
зе, Друштво је код српских власти
издејствовало да се преко Србије
дозволи транспорт помоћи европских
друштава Црвеног крста за Бугарску.
У периоду између Анексионе кризе
1908. и почетка  Балканских ратова
1912. године, Српско друштво Црве -
ног крста организовало је курсеве,
обучило око 500 стручних неговате -
љица, набавило 150 санитетских дво -
ко лица за превоз рањеника и своје
депое у Београду и Нишу снабдело
различитим санитетским материја -
лом. Помоћу пододбора у Србији
Друштво је обезбедило око 2.000
добровољних болничарки и помогло

око довођења меди -
цин  ских мисија из
Европе и САД, које
су током балканских
ратова пружиле зна -
чајну помоћ српској
војсци. 

Сматра се да је
у Србији током 1912.
године радило 16
мисија са око 100
лекара, док је у току
1913. године у Ср -
бији боравила 21
мисија са укупно 60
лекара, 70 сестара и
60 болничара. Тре -
ћи ну лекара плаћало
је Српско друштво
Црвеног крста, тре -
ћину националне организације Црве -
ног крста, а трећина је дошла добро -
вољно. Друштво је помагало и у раду
резервних болница, којих је
1912/1913. године у Србији било 93.
Током Првог светског рата један део
Српског друштва Црвеног крста је
преко одбора у Београду, Крушевцу и
Нишу деловао у окупираној Србији,
док се део Друштва с војском и
владом евакуисао на Крф, а затим
преко Италије у Швајцарску. 

Свој последњи годишњи скуп
Српско друштво Црвеног крста
одржало је 25. децембра 1921, када
је континуитет пренело на Друштво
Црвеног крста Краљевине Срба,
Хрвата и Словенаца. Црвени крст је
и касније мењао име у зависности од
имена државе у којој је постојао.
Данас је Црвени крст Србије на цио -
нално друштво са 183 организације
Црвеног крста у градовима и оп ш -
тинама. Међународно признање пот -
врђено му је 21. септембра 2006.
године. Темељи Дома Црвеног крста
постављени су јуна 1879. године у
Симиној улици у Београду, где се и
данас налази. ƒ

Др Миљан МИЛКИЋ

У периоду између Анексионе кризе 1908. и почетка балканских ратова
1912. године, Српско друштво Црвеног крста организовало је курсеве,
обучило око 500 стручних неговатељица, набавило 150 санитетских
двоколица за превоз рањеника и депое у Београду и Нишу снабдело
санитетским материјалом. Помоћу пододбора Друштво је обезбедило
око 2.000 добровољних болничарки и помогло око довођења
медицинских мисија из Европе и САД.

Православни

12. фебруар – Света Три Јерарха
14. фебруар – Свети мученик Трифун
15. фебруар – Сретење Господње

Римокатолички

2. фебруар – Приказање Господње –
Свијећница

Црвени крст Србије

СВЕТИ МУЧЕНИК ТРИФУН

Рођен је у сирома-
шној породици у селу
Кампсади, смештеном у
Фригији. Током детињ-
ства чувао је гуске, али
је у себи увек носио ве-
лику благодет Божију,
јер је могао да исцељује
болести људима и сто-
ци, и да из њих истера
зле духове. У то време
Римским царством  вла-
дао је цар Гордијан, чија се ћерка Гордија-
на тешко разболела пореметивши умом.
Многи лекари су покушавали да јој помог-
ну, али без успеха. Из ње је једном прого-
ворио зли дух и рекао да га само Трифун
може истерати. У двор су довели многе љу-
де с тим именом. Кад се по Божијем проми-
слу појавио млади Трифун из Кампсаде, из-
лечио је девојк,у а цар га је обасуо дарови-
ма. После повратка у свој крај, младић је
све богатство разделио сиротињи, па на-
ставио да чува гуске и да се моли Богу.

Када је на римски престо дошао хри-
стоборни цар Декије, свети Трифун је
много страдао и бивао мучен због Христа.
Мучитељи су га најзад осудили да буде
посечен мачем, 250. године. ƒ

СРЕТЕЊЕ ГОСПОДЊЕ

Празник је установљен још 544. го-
дине, за време владавине цара Јустинија-
на. Четрдесетог дана по рођењу божан-
ског сина, Пресвета Дева донела га је у
храм јерусалемски да га, сходно закону,
посвети Богу.

У храму је првосвештеник Захари-
ја, отац Јована Претече, поставио Деву
Марију не на место за жене већ за девој-
ке. Видевши то,  фарисеји присутни у хра-
му су то брзо дојавили цару Ироду. Уве-
рен у причу звездара с Истока да је то
Нови Цар, Ирод је послао војнике да уби-
ју Исуса. Међутим, бо-
жанска породица је већ
измакла из града и упу-
тила се у Мисир, по
упутству анђела Божи-
јег. ƒ
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За нај бо љег спор ти сту иза бран је 
пи лот хе ли коп те ра и на став ник 
ле те ња из 204. ва зду хо плов не 
бри га де Вој ске Ср би је, ко ји се 
ме ђу оста лим кан ди да ти ма 
из дво јио чи ње ни цом да је 
ви ше стру ки др жав ни и вој ни 
пр вак у ви ше ди сци пли на. 
Ве ру је да ни ка да не би био 
та ко до бар пи лот да 
исто вре ме но ни је 
и успе шан спор ти ста, и обр ну то.

При ја ву на кон курс за на гра ду ко ју сва ке го ди не до -
де љу је Ме ди ја цен тар „Од бра на“, јед не од број них
ко је је осво јио, ка пе тан Бла жо Мак си мо вић по слао

је на пре по ру ку ко ле га из 204. ва зду хо плов не бри га де.
– Пр ви пут  ове го ди не је уве ден си стем бо до ва ња и

дру га чи је из гле да из бор за нај у спе шни јег спор ти сту Вој ске
Ср би је. Ме ни је жао што тек сад до би јам при зна ње за
спорт ске ре зул та те, јер да је ова кав кри те ри јум по сто јао
ра ни је си гу ран сам да бих за слу же но био ла у ре ат и прет -
ход них го ди на. Ако уста но ва за др жи исти кри те ри јум бо до -
ва ња, а ја на ста вим с тре нин зи ма и оста нем у до број кон ди -
ци ји, ве ру јем да ћу и на ред не две–три го ди не, осва ја ти ово
при зна ње – ре као је ка пе тан Мак си мо вић.

На гра ђе ни спор ти ста ро ђен је 31. ма ја 1979. у Ник ши -
ћу, у Цр ној Го ри. За вр шио је Вој ну гим на зи ју, Вој ну ака де -
ми ју – смер ави ја ци ја, у Бе о гра ду. При пад ник је 890. ме шо -
ви те хе ли коп тер ске еска дри ле, у окви ру 204. ва зду хо плов -
не бри га де, на аеро дро му Ба тај ни ца. Ви ше го ди шњи је ре -

пре зен та ти вац Ср би је у ори јен ти рин гу, а ре дов но на сту па
и за ре пре зен та ци ју Вој ске Ср би је у тој ди сци пли ни и у
атле ти ци. Так ми чи се и за Ори јен ти ринг тим „Ртањ Ко па о -
ник“ и за швед ски „Ра ви нен“, те је пр ви срп ски так ми чар
ко ји на сту па за скан ди нав ски клуб. По себ ну па жњу по све -
тио је тре ни ра њу нај бо љих срп ских ма ра то на ца с ко ји ма
по ку ша ва да до стиг не нор му за Олим пиј ске игре.

Нај зна чај ни ји спорт ски ре зул та ти у 2013. го ди ни –
осво је но 1. ме сто у тр ци за свет ску ранг-ли сту (Оси јек, Хр -
ват ска), 1. ме сто на Пр вен ству Ср би је на ду гим дис тан ца -
ма, 1. ме сто на Пр вен ству Ср би је у сприн ту, за тим 1. ме сто
на Пр вен ству Ср би је у шта фе та ма и 3. ме сто на Пр вен ству
Ср би је у ноћ ном ори јен ти рин гу. Ка пе тан Мак си мо вић је
ран ги ра ни спор ти ста на ци о нал ног раз ре да за 2013. го ди -
ну. Пре ма оства ре ним ре зул та ти ма он је и нај тро феј ни ји у
исто ри ји срп ског ори јен ти рин га. ƒ

С. АНЂЕЛКОВИЋ

Никад 
није 
касно

Н а ј у с п е ш н и ј и  с п о р т и с т а  и с п о рКапетан Блажо
Максимовић



Вест да је упра во она осво ји ла ово 
ла ска во при зна ње до би ла је на 
ба зи  „Југ”, то ком обу ке за уче шће у
ми ров ној ми си ји у Ли ба ну.
Ка ко ка же, то је кру на ње не 
до са да шње спорт ске 
и вој нич ке ка ри је ре. 

Раз вод ни ца Ива на Сто ја но вић је у Вој сци Ср би је од
2011. го ди не. Оба вља ду жност ра дио-те ле гра фи сте у
Ко ман ди 1. пе ша диј ске че те 41. пе ша диј ског ба та љо -

на Че твр те бри га де. Oва ви со ка и вит ка Вра њан ка има још
јед ну љу бав – ка ра те. Ра ди ла је као по моћ ни тре нер у врањ -
ском ка ра те клу бу „Шам пи он”. Ина че, ка ра те тре ни ра од
сво је сед ме го ди не. Већ у де се тој го ди ни осво ји ла је пр ву
ме да љу на ре ги о нал ном пи о нир ском пр вен ству.

Ива ни се 2003. го ди не оства рио сан сва ког ка ра ти сте
у Ср би ји, по што је та да код ле ген дар ног Или је Јор ге по ло -
жи ла за зва ње пр ви дан, цр ни по јас. Ви ше пу та би ла је пр -
вак др жа ве у ди сци пли ни – бор ба, а има и ме да ље са европ -
ских и бал кан ских пр вен ста ва. Нај ве ћи успех на чи ни ла је,
ипак, као при пад ник Вој ске. Свет ско пр вен ство у штот кан
ка ра теу, одр жа но про шле го ди не у Но вом Са ду, пред ста -
вља ло је за Ива ну при ли ку за до ка зи ва ње у кон ку рен ци ји
три де сет так ми чар ки из 25 зе ма ља, у ка те го ри ји се ни ор ки. 

По бе ђи ва ла је, јед ну за дру гом, ре пре зен та тив ке Бу -
гар ске, Ру му ни је, Не мач ке и Ма ђар ске и пла си ра ла се у по -
лу фи на ле, где се су сре ла са још јед ном так ми чар ком из Бу -
гар ске. У дру гом де лу ме ча Ива на је сте кла пред ност и има -
ла по бе ду у ру ка ма и пла сман у ве ли ко фи на ле. На жа лост,
пу као јој је ка пи лар на ли цу, па јој су ди ја и ле кар ни су до -
зво ли ли да на ста ви меч. Та ко је фи на ле оти шло у не по врат,

Брон за на, 
али 
злат на

т и с к и њ а  В о ј с к е  С р б и ј е у  2 0 1 3 . Раз вод ни ца 
Ива на Сто ја  но вић
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али је брон за на ме да ља оста ла као све до чан ство о ње ном
под ви гу. 

– Има ла сам по бе ду и про лаз у фи на ле, би ла сам раз о -
ча ра на што се ни сам бо ри ла за пр во ме сто. Али, и брон за -
на ме да ља је успех. Уоста лом, то је нај ве ћи успех ко ји је
мо гу ће оства ри ти у ка ра теу, по што ка ра те ни је олим пиј -
ски спорт – искре на је Ива на. 

Не ма успе ха у спор ту, кул ту ри или би ло ко јој дру гој
обла сти без по др шке нај бли жих, а Ива на је има ла не се -
бич ну по др шку су пру га, ро ди те ља и де це не са мо за ба -
вље ње ка ра те ом, већ и за рад у Вој сци Ср би је. 

Раз вод ни ца Ива на Сто ја но вић при пре ма се за од ла -
зак у ми ров ну ми си ју „UNIFIL“ на Ки пру. 

– До бро вољ но сам се при ја ви ла. По но сна сам што ћу
има ти при ли ку да про ве рим сво је вој нич ке мо гућ но сти у
ме ђу на род ном окру же њу и на дам се да ћу мо ћи и да де -
мон стри рам сво је ве шти не у ка ра теу – ка же нај бо ља спор -
тист ки ња. ƒ

Зоран МИ ЛА ДИ НО ВИЋ
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1. Воденични камен, 2. Фино сито у цинкографији, 3. Информационе тех-
нологије (скр.), 4. Наследства, 5. Италијански интелектуалац и писац, Ум-
берто, 6. Цев за лансирање торпеда, 7. Телевизијски режисер, Зоран, 8.
Главни град Грчке, 9. Француски интелектуалац и писац, Луј, 10. Показна
заменица, ова, 11. Прехрана, храњење, 12. Независна телевизија (скр.),
13. Име бугарског фудбалера Балакова, 14. Ваздушни (грч.), 15. Главни
град Белорусије, 16. Управа католичке цркве у Риму, 18. Опис пута, ити-
нераријум, 19. Градити таван на нечему, 20. Натакнути се, 21. Накратко
потапати у течност, 22. Продавац кестења, 24. Луксузан стан, 25. Ато-
нична особа, 27. Роман Џозефа Конрада, 28. Један од Уранових сателита,
30. Француски фудбалер, Јури, 31. Сабласт, утвара, 33. Ацетилсалицилна
киселина (лек против назеба), 34. Тика одмила, 36. Бог времена (нем. мит.),
37. Народ у Камеруну, 39. Афричко племе, Данакил, 40. Римски мецена,
Тит Помпоније, 42. Рибонуклеинска киселина (скр.), 43. Вавилонски (скр.),
45. Иницијали кошаркаша Ерцега, 46. Почетна слова азбуке.

УСПРАВНО:

17. Женско име, 18. Становница Апатина, 19. Изабрана лепотица, 20. Ми-
нерал пронађен у пустињи Атакама, у Чилеу, 21. Разастрети, раширити,
23. Енглески фудбалер, Пол, 24. Мала соната, 25. Становнице Хвара, 26.
Област у јужној Африци, 27. Главни град индијског дела Кашмира, 28.
Бивша совјетска компјутерска мрежа, 29. Јединица мере угла (мн.), 30.
Навити, 31. Осовина (стр.), 32. Вођа Првог српског устанка, који је отпо-
чео 14. фебруара 1804. године, 33. Безимен, непознат, 34. Тениски савез
(скр.), 35. Иницијали писца Ћипика, 36. Нескладан корак, 37. Рођење, час
рођења (у астрологији), 38. Сликарска четкица, 39. Поплочавати тарацом,
40. Ренесансни комедиограф, Пјетро, 41. Производ распада материје
(хем.), 42. Критички, пресудан, 43. Новац у Тајланду, 44. Фигуративно из-
ражавање, 45. Средства за сушење (лат.), 46. Језеро у Северној Америци,
47. Подаци које болесник даје лекару о ранијем стању свог здравља пре
садашње болести, 48. Присталица аријанизма, 49. Приморски шипак, 50.
Светски богаташ, Дејвид, 51. Јапански писац нобеловац, Јасунари.

ВОДОРАВНО:
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(1) e4 e5 (2) Sf3 Sc6 (3) Lb5 f5 /На
Шампионату Југославије у Загребу
велемајстор Јаношевић је изненадио

Матановића па је уместо да игра a6 ушао у не тако
познате воде шпанског гамбита/ (4) Sc3 Sf6 (5) ef5x Lc5
(6) 0-0 0-0 (7) Te1? d6 /бели је одиграо непрецизно топом
на e1 чиме напушта одбрану поља f2 и то ће бити
пресудно/ (8) Sa4 e4! /претходно је требало да бели
одигра уместо Te1 скакачем, узимање пешака на e5 и
тиме растерети позицију, а не би сад било неугодног
потеза црног e4!/ (9) Sc5x dc5x (10) Lc6x bc6x /бели не
допушта црном скакачу да дође на e5 и триплира црне
пешаке на c линији, али је остао без активних фигура/
(11) Sh4

ВИДИ ДИЈАГРАМ
(11) g5! /жртвује још једног пешака да би отворио 
f-линију и увео у игру белопољног ловца са c8/ (12) fg6x
an pasan Sg4! (13) gh7x+ Kg7! /црни не жели да
узимањем пешака на h7 да шансу белом са 14 Te3/
(14) g3 Dd4 /одлучујући потез јер бели нема
одговарајућу одбрану поља f2, а већи отпор је давало
15. Te3/ (15) De2 Tf2x (16) D4x /учинило се белом да је
стекао шансу јер прети на Df6 потез 17. Dg6++ али
црни двојним шахом добија партију/ (16) Тф1++!  и бели
предаје јер на 17. Kg2 следи (17) Df2+ са матирањем на
h2 у следећем потезу. 

Велемајстор Јаношевић  био је познат новинар, а
запажен је био и као играч на слепо (рекорд симултанка
на слепо на 25 табли у Скопљу).

Крените од обележених поља, као ска-
кач у шаху, по путањи у облику слова
Г, тако да добијете актуелни поздрав и
отпоздрав.

РЕШЕЊЕ ШАХОВСКИХ ПРОБЛЕМА
ИЗ ПРОШЛОГ БРОЈА:

Први проблем: 1. Kc8 Ka4 (Ka6, Kc4,
Kc6) 2. Ta3 мат (Td7 мат, Sa3 мат, 
Td6 мат)

Други проблем: 1. Df4x Lf4x (Kg6x,
Ld8x) 2. Sf4x мат (Df7 мат, Dg4 мат)
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Реше ње судо ку – водо рав но: 3, 8-7-
5, 4-9, 5-7, 1, 8-2-3, 8-9, 2, 1-5, 9-4-
1, 2-3-6, 7, 8-2-3, 5, 4-1-6, 7, 4-8-1,
3-9-2, 2-8, 6, 7-5, 1-3-4, 7, 9-8, 6-7,
9-4-8, 1.

Припремио Владимир ШАРИЋ

ИЗАБРАНА ПАРТИЈА 

ЈАНОШЕВИЋЕВО ИЗНЕНАЂЕЊЕ
Александар МАТАНОВИЋ – Драгољуб ЈАНОШЕВИЋ

IX шампионат Југославије, Загреб 1953. године 
Шпански гамбит

Бели: Kg1, Dd1, Ta1, Te1, Lc1, Sh4,
пешаци: a2, b2, c2 d2, f2, f5, g2, и
h2

Црни: Kg8, Dd8, Ta8, Tf8, Lc8, Sf6,
пешаци: a7, c5, c6, c7, e4, g7 и h7

ПОЗИЦИЈА ПОСЛЕ 11 ПОТЕЗА
БЕЛОГ:
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Р у  с к и  а в и  о н  
„ и љ у  ш и н  И л - 7 6 М Д - 9 0 А ”

ХЕЛИКОПТЕР 
АМФИБИЈА

Ми-14ПЛ у наоружању
југословенске армије

У КОРАК СА
ВРЕМЕНОМ

Усавршавање 
осматрачко-аквизицијског
радара П-12



Усавршавање осматрачко-
аквизицијског радара П-12
У КОРАК СА ВРЕМЕНОМ 2

Но ва ва зду шно де сант на 
оклоп на во зи ла аме рич ке ар ми је
ПО ВРА ТАК У БУ ДУЋ НОСТ 9

Ру ски ави он „иљу шин 
Ил-76МД-90А”
РЕ ДИ ЗАЈ НИ РА НИ 
ТРАН СПОР ТЕР 15

Јачање руске ратне морнарице
ВАСКРС 
ПОМОРСКЕ МОЋИ 20

Сећање на Михаила 
Тимофејевича Калашњикова
ЈЕДАН ЧОВЕК 
И ЈЕДНА ПУШКА 24

Ми-14ПЛ у наоружању
југословенске армије
ХЕЛИКОПТЕР АМФИБИЈА 26

Уредник прилога
Мира Шведић

1. фебруар 2014.2

SADR@AJ

РЕ ДИ ЗАЈ НИ РА НИ
ТРАН СПОР ТЕР

85

Р у  с к и  а в и  о н  
„ и љ у  ш и н  И л - 7 6 М Д - 9 0 А ”

ХЕЛИКОПТЕР 
АМФИБИЈА

Ми-14ПЛ у наоружању
југословенске армије

У КОРАК СА
ВРЕМЕНОМ

Усавршавање 
осматрачко-аквизицијског
радара П-12

Да љи раз вој и уса вр ша ва ње АРЈ за
ПВД је су нео п ход ни јер до би ја
све ви ше на зна ча ју, па је не ми -
нов но да се тај род што бр же тех -

нич ко-тех но ло шко оса вре ме ни. Ви со ке
це не са вре ме них си сте ма АРЈ за ПВД из и -
ску ју про на ла же ње на чи на и по сту па ка да
се на по сто је ћим си сте ми ма оруж ја уса -
вр ше и по бољ ша ју њи хо ве так тич ко-тех -
нич ке ка рак те ри сти ке. Уса вр ша ва њем
осма трач ко-акви зи циј ског ра да ра (ОАР)

П-12 обез бе ђу је се осма тра ње,  при ку -
пља ње по да та ка, при ка зи ва ње си ту а ци је
у ва зду шном про сто ру у ре ал ном вре ме -
ну и по у зда но и ефи ка сно упра вља ње ва -
тром АРЈ за ПВД у бор бе ним деј стви ма. 

Исто ри јат
На кон пе де се тих го ди на про шлог

ве ка, бив ши Со вјет ски Са вез оства рио је
зна ча јан успех у раз во ју ра да ра ме тар -

У с а в р ш а в а њ е  о с м а т р а ч к о - а к в и з и ц и ј с к о г
р а д а р а  П - 1 2

У КОРАК СА
ВРЕМЕНОМ

Осматрачко-аквизицијски радара П-12 властитим
снагама је реконструисан, модернизован,
дигитализован и продужен му je век употребе за
наредних 10-15 година. Носилац развоја – ВТИ одабрао
је предузеће ИРИТЕЛ а.д. Београд за извршиоца
осавремењивања радара. Захваљујући софтверској
реализацији напредних функција и решења која су
примењена, П-12 може се уврстити у ред савремених
тактичких радара овога типа у свету.
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ра дар П-12, у раз ли чи тим ва ри јан та ма,
да нас је у на о ру жа њу мно гих ар ми ја све -
та, укљу чу ју ћи и Вој ску Ср би је. 

По чет не од ли ке
У на о ру жа њу АРЈ за ПВД Вој ске Ср -

би је на ла зе се осма трач ко-акви зи циј ски
ра да ри (ОАР) озна ке П-12НА и НП. Ис -
ку ства из прет ход них рат них деј ста ва и
НА ТО бом бар до ва ња по ка за ла су да су
ра да ри ме тар ског та ла сног под руч ја
(VHF оп се га) из ван оп се га „ви дљи во сти”
про ти вра дар ских ра ке та и да омо гу ћа ва -
ју от кри ва ње и пра ће ње ле те ли ца са сма -
ње ном ра дар ском ре флек сном по вр ши -
ном (ави о ни из ра ђе ни у „stealth” тех но -
ло ги ји), бес пи лот них ле те ли ца и кр ста ре -
ћих про јек ти ла. Ово је основ ни раз лог
за што су по но во по ста ли ак ту ел ни. 

То су ра да ри ста ри је ге не ра ци је за
чи ју ре а ли за ци ју елек трон ских де ло ва су
упо тре бље не елек трон ске це ви, они спа -
да ју у гру пу дво ди мен зи о нал них ра да ра
(2Д) и ра де у ме тар ском (VHF) та ла сном
под руч ју. За утвр ђи ва ње при пад но сти

ског та ла сног под руч ја. Ши ро ка ле пе за
ових ра да ра на шла је упо тре бу у коп не -
ној вој сци и у ва зду хо плов ству, по чев од
пр вих П-8, пре ко П-12, па до ра да ра
озна ке П-18. 

Осма трач ко-акви зи циј ски ра дар 
П-12 про из ве ден је 1955. го ди не под на -
зи вом „Ени сей” у та да шњем СССР-у, у
за во ду Ис тра жи вач ког ин сти ту та за ра -
дио ин же ње ринг (ННИ ИРТ) из Ни жњег
Нов го ро да. То ком екс пло а та ци је мо ди -
фи ко ван је у не ко ли ко на вра та и при том
је до био раз ли чи те озна ке.

То ком ње го вог раз во ја стал но су му
по бољ ша ва не ка рак те ри сти ке уград њом
но вих уре ђа ја за за шти ту од елек трон -
ског оме та ња, од деј ства про тив ра дар -
ских ра ке та „шрајк” и уре ђа ја за ле ги ти -
ми са ње ле те ли ца НРЗ, на зва ног „крем -
ниј-2”. Због сво јих ка рак те ри сти ка ра дар
П-12 био је увр штен у са став ра кет них
ком плек са Ре пу бли ке Ср би је за ПВО 
С-125М „не ва”, ра ди за шти те ва зду шног
про сто ра и по је ди них зо на на те ри то ри -
ји зе мље.  

Из ове крат ке исто ри је раз во ја ра -
да ра ви ди се да, иако је основ на вер зи ја
стал но уна пре ђи ва на, про из во ђач, а ни
ко ри сник, ни ка да се ни су од ре кли ње го -
ве упо тре бе. Осма трач ко-акви зи циј ски

У пе ри о ду од 1955. до 1968. го ди -
не на ра да ру су ра ђе не мо ди фи ка ци је
и ре кон струк ци је, уград њом но вих
бло ко ва ра да ра, те ње го во по ста вља -
ње на но вим ти по ви ма мо тор них во зи -
ла и но се ћим плат фор ма ма. При сва кој
мо ди фи ка ци ји ра дар је до би јао раз ли -
чи те озна ке и на зи ве, као П-12М „ени -
сей-М”, П-12МП „сдвиг-К”, П-12МА
„су ра” или „сдвиг-2К” – NATO-Code
„Spoon Rest A”, П-12НА „ир тыш” – NA-
TO-Code „Spoon Rest C“, П-12НП „ир -
тыш” – NATO-Code „Spoon Rest B”, 
П-12НМ „де серт”, а за вр шен је раз вој
и про из ве ден је но ви ра дар П-18
(1РЛ131) „те рек”, ко ји је уве ден у на о -
ру жа ње 1970. го ди не. 

МО ДИ ФИ КА ЦИ ЈЕ

Ра дар П-12 и НРЗ спре ман за при каз на „Отво ре ном да ну” 
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ле те ли ца опре мље ни су иден ти фи ка то -
ри ма (НРЗ).

Ра дар ски пре дај ник код тих ра да ра
за сно ван је на пре дај ни ку осци ла тор ског
ти па из ве де ног по мо ћу сна жних, по ја ча -
вач ких це ви. При јем ни ци су су пер хе те -
ро дин ски, до бре осе тљи во сти и ди на -
мич ког оп се га. Об ра да ви део сиг на ла за -
сни ва се на кла сич ним ре ше њи ма бри са -
ча стал них од ра за. У елек трон ским ко ли -
ма за про ти ве лек трон ску бор бу при ме -
ње на су за ста ре ла ре ше ња. Елек трон ска
опре ма за упра вља ње и ин ди ка ци ју, бло -
ко ви пре дај ни ка, при јем ни ка, го ни о ме -
тра и иден ти фи ка то ра су ре а ли зо ва ни у
ма сив ним, окло пље ним  ку ћи шти ма.

Ра дар ска сли ка се при ка зу је на ра -
дар ским по ка зи ва чи ма, чи ји је рад за -
сно ван на елек трон ским ка тод ним це -
ви ма ви со ке пер зи стен ци је. Ан тен ски
си сте ми су ре флек тор ског ти па, са
„YAGI” ан те на ма. Сва елек трон ска
опре ма ин ста ли ра на је у на бац ним или
двоoсовинским ка би на ма, ко је но се или
ву ку ви со ко про ход на мо тор на во зи ла.
Ка би не су кли ма ти зо ва не, са за ста ре -
лим, ис кљу чи во вен ти ла тор ским си сте -
ми ма гре ја ња и хла ђе ња. 

Тех нич ко ре ше ње
Aнализом бор бе них мо гућ но сти на -

ве де них ра да ра, ко је се од но се на ве ли -
чи ну, об лик и на чин фор ми ра ња ди ја гра -
ма зра че ња, ква ли тет ра дар ске ин фор -
ма ци је, от пор ност на оме та ње и по кре -
тљи вост ра да ра, те на осно ву ис ку ства
АРЈ за ПВД и је ди ни ца 250. ра кет не бри -
га де ПВО у то ку бор бе не упо тре бе, бор -

бе них деј ста ва 1999. го ди не и екс пло а -
та ци је, до нет је за кљу чак да би их тре ба -
ло оса вре ме ни ти. 

Но си лац раз во ја – Вој но тех нич ки
ин сти тут – ода брао је пред у зе ће ИРИ -
ТЕЛ а.д. Бе о град за из вр ши о ца оса вре -
ме њи ва ња ра да ра. Уре ђа ји ма у са ста ву
мо дер ни за ци о ног ком пле та оства ре на су
по бољ ша ња ди ги та ли за ци јом по сто је ћих
функ ци ја на но вим плат фор ма ма. Софт -
вер ском ре а ли за ци јом на пред них функ -
ци ја и ре ше ња ко ја су при ме ње на, уса -
вр ше ни ра дар П-12 мо же се увр сти ти у
ред са вре ме них так тич ких ра да ра ово га
ти па у све ту.    

У мо дер ни зо ва ни ОАР П-12 угра ђе -
ни су: ди ги тал ни при јем ник ВВФ ДП/П-
12, екс трак тор ра дар ских по да та ка
(ЕРП), упра вљач ко-кон трол но-по ка зи вач -
ка кон зо ла за опе ра то ра и ко ман ди ра са
ди ги тал ним ра дар ским по ка зи ва чи ма,
мо дул за пра ће ње по крет них ци ље ва –
тре ке ра, си стем за да љин ско упра вља ње
и над зор ра да ра да ра, ди ги тал ни да вач
по ло жа ја ан те не у си сте му за окре та ње
ан те не ра да ра, ре кон стру и са ни си стем
за на па ја ње елек трич ном енер ги јом и си -
стем за вен ти ла ци ју и кли ма ти за ци ју, те
си стем за не пре кид но на па ја ње елек -
трич ном енер ги јом са при нуд ним осве -
тље њем. Пот пу но је ре кон стру и са на и
адап ти ра на ка би на П-12.

У уса вр ше ном ра да ру П-12 за др -
жан је број рад них ме ста у ка би ни.
Знат но су по бољ ша не и уна пре ђе не
основ не функ ци је ко манди ра и опе ра -
то ра. Уве де не су и но ве нео п ход не
функ ци је ко ји ма се олак ша ва рад  ко ма -

ди ра и опе ра то ра. Ода бра не функ ци је
ауто мат ски им се до де љу ју уно сом
прет ход но ода бра них по да та ка.

Са став сред ства
Ком плет ра да ра П-12 и да ље се са -

сто ји из две при ко ли це. Уре ђа ји и си сте -
ми оса вре ме ње ног ра да ра сме ште ни су
у при ко ли цу ти па 761. Ан тен ски си стем
са ан тен ским по сто љем на ла зи се са
спољ не стра не, у са ста ву на ве де не при -
ко ли це. Ди зел агре гат за основ но на па -
ја ње сме штен је у при ко ли цу ти па 760Г.
Ре зер вни ди зел агре гат је на јед но о со -
вин ској при ко ли ци ти па 1-АП-1,5.

Мо дер ни зо ва ни ра дар са сто ји се
из: ре кон стру и са ног пре дај ног и ан тен -
ског си сте ма, ди ги тал ног при јем ни ка
ВВФ ДП/П-12, дигиталнoг радарскoг по -

ка зи ва ча, екс трак то ра ра дар ских по да -
та ка, мо ду ла за пра ће ње по крет них ци -
ље ва – тре ке ра, кон тро ле ра за да љин ско
упра вља ње и над зор ра да ра, си сте ма за
на па ја ње елек трич ном енер ги јом и осве -
тље ње, си сте ма за кли ма ти за ци ју и вен -
ти ла ци ју и си сте ма за упра вља ње ан те -
ном ра да ра, те те ле ко му ни ка ци о ног под -
си сте ма и уре ђа ја за утвр ђи ва ње при -
пад но сти ави о на.

За од ре ђи ва ње по зи ци је ра да ра
ко ри сти се уре ђај за гло бал но по зи ци -
о ни ра ње. Екс трак тор ра дар ских по да -
та ка, ди ги тал ни ра дар ски по ка зи вач и
мо дул за пра ће ње по крет них ци ље ва,
ре а ли зо ва ни су као софт вер ски мо ду -
ли, ко ји се из вр ша ва ју на пер со нал ном
ра чу на ру под ко мер ци јал ним опе ра тив -
ним си сте мом.

Не ки од на ве де них уре ђа ја су раз -
ви је ни на мен ски за осма трач ко акви зи -
циј ски ра дар П-12 (ВВФ ДП/П-12/18),
док су дру ги уни вер зал не на ме не (ДиРП,

Ра дар је на ме њен за осма тра ње
ва зду шног про сто ра,  от кри ва ње ави -
о на, кри ла тих ра ке та и дру гих ле те ћих
обје ка та, од ре ђи ва ње те ку ћих ко ор ди -
на та от кри ве них обје ка та у ва зду -
шном про сто ру (ази му та и да љи не),
пре да ју по да та ка и ин фор ма ци ја о от -
кри ве ним објек ти ма и од ре ђи ва ње
при пад но сти от кри ве них обје ка та
(свој-ту ђи).

НА МЕ НА



ЕРП, мо дем), од но сно мо гу да се угра де
у ви ше ти по ва ра да ра, уз од го ва ра ју ћа
при ла го ђе ња. 

Ди ги та ли за ци ја 
Ди ги тал ни ра дар ски при јем ник

ВВФ ДП/П-12 раз ви јен је као за ме на по -
сто је ћег при јем ни ка ра да ра П-12. То је
тех но ло шки са вре ме ни уре ђај са знат но
бо љим пер фор ман са ма. На ме њен је за
при јем и об ра ду ра дар ских сиг на ла у оп -
се гу од 150 MHz до 170 MHz. Ла ко се
адап ти ра и за дру ге ти по ве ра да ра. 

Тех нич ко ре ше ње ди ги тал ног ра -
дар ског при јем ни ка ба зи ра но је на кон -
цеп ту софт вер ски де фи ни са ног ра ди ја.
При јем ник чи не ана лог ни RF блок с инте-
лигентном плочом и оја ча ни ин ду стриј -
ски ра чу нар са угра ђе ном FPGA плат фор -
мом за ди ги тал ну об ра ду ра дар ског сиг -
на ла, по чев од ме ђу фре квен ци је па све
до кра ја при јем ног лан ца. Та квим кон цеп -
том омо гу ће на је јед но став на мо дер ни -
за ци ја це ло куп не „П” се ри је ра да ра, за -
ме ном са мо ана лог ног блок при јем ни ка. 

Су пер и ор ност ре ше ња ба зи ра ног
на кон цеп ту софт вер ског ра ди ја илу -
стру ју и ње го ве основ не тех нич ке ка рак -

те ри сти ке: осе тљи вост бо ља од 113dB,
ди на мич ки оп сег 80 dB, по ти ски ва ње
стал них од ра за бо ље од 45 dB.

При ме ње на су ори ги нал на ре ше ња
за COHO oсцилатор, ко ји је ре а ли зо ван
софт вер ски (на осно ву пре дик ци је фа за
у ал го рит му об ра де), софт вер ски бри сач
стал них од ра за (MTI), софт вер ски праг
при је ма (CFAR) и за шти та од на мер них и
не на мер них смет њи ауто мат ским ис кљу -
чи ва њем ула зног ни ско шум ног по ја чи ва -
ча и пост де тек ци јом, уз при ме ну CFAR
ал го рит ма.

Ди ги тал ним ра дар ским по ка зи ва -
чем (ДиРП) ме ња се по сто је ћи па но рам -
ски по ка зи вач ИКО у ка би ни ра да ра.
Те сти ра ње и не ре гу лар ност ви тал них
функ ци ја уре ђа ја ко је се по ја ве у то ку
ра да ра да ра П-12 оства ре ни су не пре -
кид ном кон тро лом на апли ка ци ји мо ни -
то ра. При то ме, на ис тој апли ка ци ји на
ли сти мо ду ла укљу чу ју се све тло сни ин -
ди ка то ри о не ис прав но сти и звуч на
сиг на ли за ци ја.       

ДиРП обез бе ђу је сле де ће функ ци -
је: при каз ана лог них и ди ги тал них ви -
део сиг на ла на мо ни то ру у бо ји у plan
position indicator (PPI) фор ма ту, уз вер -
ну ему ла ци ју ефек та кон ти ну ал ног за -
там њи ва ња и ефек та дво стру ке пер зи -
стен ци је, ко ји су при сут ни на ана лог -
ним ра дар ским по ка зи ва чи ма; ауто мат -
ски при каз пло то ва; при каз тра го ва, уз
мо гућ ност сло бод ног по ме ра ња та бли -
це тра га и из бо ра ни воа де та ља по да -
та ка при ка за них у та бли ци; при каз спе -
ци јал них и код них мре жа; при каз ази -
му та и да љи не; при каз рас тер ских и
век тор ских ка ра та; при каз необрађенoг
радарскoг ви део сигналa у А-scan фор -
ма ту; ме ре ње да љи не и ази му та; сни ма -
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Екс трак тор ра дар ских по да та ка,

ди ги тал ни ра дар ски по ка зи вач и мо -
дул за пра ће ње по крет них ци ље ва ре -
а ли зо ва ни су као софт вер ски мо ду ли
ко ји се из вр ша ва ју на пер со нал ном ра -
чу на ру. Оста ли софт вер ски мо ду ли су:
мо дул за сла ње ди ги та ли зо ва ног ви -
деа и при јем ко ман ди, мо дул за да љин -
ско упра вља ње и над зор, ко му ни ка ци -
о ни сер вис, мо дул за ко ор ди на ци ју и
мо ни то ри са ње ра да си сте ма.  

СОФТ ВЕР СКА РЕ А ЛИ ЗА ЦИ ЈА

Ла бо ра то риј ска ис пи ти ва ња



ња и ре про дук ци је тра јек то ри је тра го -
ва и пло то ва и њи хо ву се лек ци ју по од -
ре ђе ним па ра ме три ма; да љин ско упра -
вља ње ра дом ра да ра; те сти ра ње и при -
каз ста ту са уре ђа ја ра да ра; при ка зи ва -
ње, унос и из ме ну по да та ка и ра зних
сим бо ла, слов ним, ну ме рич ким озна ка -
ма и бо ја ма, у од го ва ра ју ћим та бе ла ма,
та бли ца ма и про зо ри ма; из бор сла ња
руч но и/или ауто мат ски, ка рак те ри сти -
ка пра ће них ци ље ва, та бли ца и та бе ла,
крат ких по ру ка, из ве шта ја и ста ту са
ра да ра; сла ње и при јем син те тич ких
по да та ка пре ма ауто ма ти зо ва ном си -

сте му и сла ње син те тич ких по да та ка и
ра дар ске „си ро ве” сли ке на си стем за
ауто мат ски при јем и при каз ва зду шне
си ту а ци је у ракетном систему „не ва”.

Об ра да ра дар ског сиг на ла вр ши се
у че ти ри ре жи ма ра да – кла си чан, по лу а -
у то мат ски, ауто мат ски и ком би но ва ни. 

Ди ги тал ни ра дар ски по ка зи вач омо -
гу ћу је ин тер ак ци ју ко ри сни ка са си сте -
мом по мо ћу по де ша ва ња па ра ме та ра
при ка за и уче ство ва ња у пра ће њу тра -
го ва. По де ша ва ње па ра ме та ра при ка за
под ра зу ме ва ме ња ње раз ме ре при ка за,
по ме ра ње при ка за, из бор ра дар ских
по да та ка ко ји ће се при ка зи ва ти, по де -

ша ва ње пер зи стен ци је и
ин тен зи те та нео бра ђе не
ра дар ске сли ке, из бор бо је
ра дар ске сли ке, из бор до -
дат них обје ка та ко ји ће се
при ка зи ва ти, из бор ни воа
де та ља при ка за до дат них
обје ка та... Уче ство ва ње у
пра ће њу тра го ва оства ру је
се руч ним за по чи ња њем
тра го ва, руч ним пра ће њем

тра го ва, пре ба ци ва њем тра го ва на
аутомат ско пра ће ње, руч ним ко ри го -
ва њем тра го ва ко ји се ауто мат ски
пра те, бри са њем тра го ва, за да ва њем
зо на за бра не ауто мат ског за по чи ња -
ња тра го ва...

Екс трак тор ра дар ских 
по да та ка 
Екс трак тор ра дар ских по да та ка

(ЕРП) је сте про грам ко ји ана ли зи ра ра -
дар ски ви део-сиг нал и де тек ту је по тен -
ци јал не ци ље ве. Про це си ра ње је за сно -
ва но на три глав не фа зе: по ти ски ва њу
стал них од ра за, де тек ци ји пре ба ци ва ња
адап тив ног пра га и екс трак ци ји пло то ва. 

Екс трак тор ра дар ских по да та ка
обез бе ђу је сле де ће функ ци је: при јем
сиг на ла од ди ги тал ног ра дар ског при јем -
ни ка, при јем сиг на ла од уре ђа ја за иден -
ти фи ка ци ју (НРЗ) ра да ра, об ра ду при -
мље них сиг на ла, ауто мат ску де тек ци ју и
од ре ђи ва ње ко ор ди на та обје ка та у ва -
зду шном про сто ру, де ко до ва ње по да та -
ка до би је них од НРЗ, ауто мат ски и/или
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ОСНОВНЕ ТЕХНИЧКЕ КАРАКТЕРИСТИКЕ 
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Осма трач ко-акви зи циј ски ра дар П-12 НП 
на сајму НВО „Партнер 2013”



руч ни унос до де ле ред ног бро ја фор ма -
ци је, фор ми ра ње бро ја тра га и ауто мат -
ско пра ће ње тра га, те фор ми ра ње по ру -
ка о пло ту и сла ње ко ри сни ци ма.

Тре кер
Мо дул за пра ће ње по крет них ци ље -

ва (тре кер) за ду жен је за ге не ри са ње
тра го ва. Траг пред ста вља ствар ни циљ
чи је је при су ство по твр ђе но ни зом пло -
то ва из не ко ли ко уза стоп них пре бри са -
ва ња. Сва ки траг са др жи ести ма ци ју ста -
ња кре та ња ци ља (по зи ци ју и век тор бр -
зи не) и исто ри ју ста ња кре та ња ци ља из
прет ход них пре бри са ва ња.

Тре кер је пред ви ђен за рад у track-
while-scan (TWS) ре жи му, што зна чи да
се пло то ви при ма ју и об ра ђу ју у ре гу лар -
ним вре мен ским ин тер ва ли ма док ра дар
кон ти ну ал но и пе ри о дич но пре бри са ва
про стор осма тра ња.

Рад тре ке ра са сто ји се од три глав -
не опе ра ци је: при дру жи ва ње по да та ка
(до де љи ва ње но вих пло то ва ра ни је ус по -
ста вље ним тра го ви ма), фил три ра ње тра -
го ва (ести ми ра ње ста ња кре та ња тра га
на осно ву ко ор ди на та до де ље ног пло та
и мо де ла кре та ња ци ља) и ини ци ја ли за -
ци ју и одр жа ва ње тра го ва (утвр ђи ва ње
при су ства но вих тра го ва и не стан ка ра -
ни је при сут них тра го ва).

Кон тро лер за да љин ско
упра вља ње и над зор
Кон тро лер за да љин ско упра вља ње

и над зор ра да ра (ДУН) обез бе ђу је да љин -
ско упра вља ње из во ром за на па ја ње
елек трич ном енер ги јом, ан те ном (про ме -
на бр зи не обр та ња и еле ва ци о ног угла,
те ви зу ел ну ин ди ка ци ју бр зи не и  сме ра
обр та ња) и пре дај ни ком (укљу чи ва -
њем/ис кљу чи ва њем ви со ког на по на, из -
ла зном сна гом, про ме ном рад не фре -
квен ци је), те при ку пља ње ин фор ма ци ја
о ста ту си ма ком по нен ти ра да ра.

Про ме ном на чи на ра да пре дај ни ка
ра да ра П-12 оства ре на је ве ћа за шти та
од деј ства про ти вра дар ским ра ке та ма
(ПРР) са вре ме них ва зду хо пло ва.

За деј ство ва њем функ ци је „си му ла -
ци ја” у ра зним на чи ни ма ра да опе ра те ра

на ОАР П-12 мо же се из во ди ти обу ка ра -
дар ских по слу жи ла ца у пра ће њу „ци ље -
ва” у ва зду шном про сто ру на са вре мен
на чин. 

Те ле ко му ни ка ци о ни 
под си стем 
Ре а ли зо ва ним те ле ко му ни ка ци о ним

под си сте мом уса вр ше ни ОАР П-12 мо -
же се уве за ти на по сто је ће и са вре ме не
ко му ни ка ци о не мре же ин те грал ног си -
сте ма Вој ске Ср би је. По себ но је зна чај -
на оства ре на ко му ни ка ци ја из ме ђу ко -
ман ди ра и ви шег ни воа ко ман до ва ња
упо тре бом оп ци је „крат ке по ру ке” у мо -
ду за ко му ни ка ци ју. Ко ман дир мо же ко -
му ни ци ра ти са „уче сни ци ма” упо тре бом
сиг на ла ко ман до ва ња и упо зо ре ња, при -
је мом и сла њем крат ких по ру ка, оба ве -
ште ња и из ве шта ја. Та ко је из бег ну та
гла сов на ко му ни ка ци ја уче сни ка.   

Те ле ко му ни ка ци о ни под си стем
обез бе ђу је умре жа ва ње рад них ме ста
(опе ра тор, ко ман дир, из дво је но рад но
ме сто), раз ме ну по да та ка са КИС-ом,
пре да ју по да та ка о пло то ви ма са ра да ра,
пре нос по да та ка о тра го ви ма, ко му ни ка -
ци ју са из дво је ним рад ним ме стом и
КИС-ом и  ко му ни ка ци ју пре ко ра дио-
уре ђа ја.

Тај под си стем са чи ња ва ју мре жна
(Ethernet SWITCH и оп тич ки мо дем) и ко -
му ни ка ци о на опре ма, ко ја са др жи IP те -
ле фон, ра дио-уре ђај, кон вер тор ин тер -
феј са и ко му ни ка ци о ни мо дул. 

По да ци о по ло жа ју ан те не 
Оства ре ним тех нич ким уна пре ђе -

њем у си сте му за окре та ње ан те не омо -
гу ће ни су кон тро ла и ин ди ка ци ја ра да
еле ме на та уград њом ро та ци о ног да ва ча
угла. Си стем за до би ја ње по да та ка о по -
ло жа ју ан те не ра да ра са ста вљен је од ро -
та ци о ног да ва ча угла (ен ко дер), ме ђу -
скло па за ен ко дер и ком пле та при кључ -
них ка бло ва. Ен ко дер обез бе ђу је бр зи
пре нос по да та ка о по ло жа ју ан те не у
фор ма ту Gray-овог ко да. Ме ђу склоп за
ен ко дер де ко ду је при мље не по дат ке у
па ра лел ном об ли ку са ен ко де ра и ша ље
их у се риј ском об ли ку ди ги тал ном ра дар -
ском при јем ни ку и упра вља сме ром окре -
та ња ан те не. 

Из бор бр зи не и сме ра окре та ња ан -
те не и по де ша ва ње угла на ги ба ан те не
оства ре но је софт вер ски, по год ним из -
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Си сте ма за кли ма ти за ци ју и вен -
ти ла ци ју обез бе ђу је по вољ не усло ве
за рад уре ђа ја и људ ства у ка би ни ра -
да ра. У свом са ста ву си стем са др жи
кли ма ти зер, гре јач и цев за до вод ва -
зду ха.

КЛИ МА ТИ ЗА ЦИ ЈА 
И ВЕН ТИ ЛА ЦИ ЈА

Унутрашњост
кабине радара



бо ром кли за ча и по тен ци о ме тра на кон -
тро ле ру за да љин ско упра вља ње ра дом
ра да ра.

На па ја ње 
Си стем за на па ја ње елек трич ном

енер ги јом и осве тље ње се функ ци о нал -
но мо же по де ли ти на под си сте ме за
основ но и за не пре кид но на па ја ње. 

У са став тог под си сте ма ула зе раз -
вод ни ор мар, елек трич ни ка бло ви за на -
па ја ње по је ди нач них уре ђа ја, при кључ ни -
ца за по ве зи ва ње но вих уре ђа ја, те ин -
ста ла ци ја осве тље ња и из јед на ча ва ња
по тен ци ја ла. Под си стем за не пре кид но
на па ја ње обез бе ђу је не сме тан рад свих
уре ђа ја ко ји су нео п ход ни за рад до по -
нов ног ус по ста вља ња ста ња нор мал ног
на па ја ња из град ске мре же или агра га та. 

Ра чу нар ске ком по нен те
За нор мал но функ ци о ни са ње на ве -

де них де ло ва ра да ра и под си сте ма у
окви ру уре ђа ја нео п ход не су ра чу нар ске
ком по нен те. Од ра чу нар ских ком по нен -
ти нео п ход них за функ ци о ни са ње РМО
су ин ду стриј ски ра чу нар, мо ни тор (TFT)
22”, та ста ту ра са лоп та стим да ва чем
(track-ball) и хар двер ски кључ (HASP). Ра -
чу нар ске ком по нен те нео п ход не за
функ ци о ни са ње РМК и ИРМ су пре но си -
ви (All In One) ра чу нар, во до от пор ни
миш и ин ду стриј ска та ста ту ра.

Ме ха нич ке ком по нен те
Де ло ви мо дер ни за ци о ног ком пле та

ОАР П-12 сме ште ни су у ме тал не ор ма -
ре, ко ји пред ста вља ју упра вљач ко-ко -
манд но-по ка зи вач ку кон зо лу за рад по -
слу ге ОАР П-12.  Ор ма ри су из ра ђе ни од

ме тал них (алу ми ни јум ских) про фи ла ра -
зних об ли ка и ве ли чи на. Спа ја њем ор ма -
ра и ком пле ти ра њем с раз ли чи тим уре -
ђа ји ма оформ љу је се рад но ме сто ко ман -
ди ра и опе ра то ра.

Из дво је но рад но ме сто и да љин ско
упра вља ње ра да ром П-12 оства ре но је
из ме шта њем де ло ва рад ног ме ста опе -
ра то ра из ка би не ра да ра на без бед ну да -
љи ну од ра да ра. 

По је ди ни уре ђа ји ко ји ула зе у са -
став рад ног ме ста ко ман ди ра чи не и из -
дво је но рад но ме сто (спе ци јал но ди зај -
ни ран блок, ко ји обез бе ђу је бр зо и ла ко
по ста вља ње ван ка би не ра да ра), ко јим се
да љин ски упра вља ра да ром П-12. Са сто -
ји се од пре но си вог ку ћи шта, ра чу на ра
(All in One PC-а), IP те ле фо на, ра дио-уре -
ђа ја и оп тич ког мо де ма. 

Ве ри фи ка ци ја 
Испу ње ње зах те ве ква ли те та, ко је

је тре ба ло да ис пу ни уса вр ше ни ра дар 
П-12, ве ри фи ко ва ла је Вој на кон тро ла
ква ли те та. Оса вре ме ње ни ра дар у пот -
пу но сти је за до во љио ви со ко по ста вље -
не так тич ко-тех нич ке зах те ве ко је је по -
ста вио так тич ки но си лац. 

Оце ну ис пу ње но сти тих зах те ва
утвр дио је Тех нич ки опит ни цен тар ве -
ри фи ка ци о ним ис пи ти ва њи ма. Ис пи ти -
ва ња ра да ра са ста но ви шта функ ци о нал -
них ка рак те ри сти ка, ка рак те ри сти ка
софт ве ра и иден ти фи ка ци је, кон струк -
ци о не до ку мен та ци је, пер спек тив но сти
и са вре ме но сти и ка рак те ри сти ка на кли -
мат ске усло ве упо тре бе, про вео је про -
из во ђач у те рен ским усло ви ма. 

Уса вр шен ра дар П-12 усво јен је на
ни воу про то ти па у НВО Вој ске Ср би је у
но вем бру 2013. го ди не.

Пер спек тив ност
Да ље уса вр ша ва ње ра да ра П-12 од -

ви ја ће се на уград њи са вре ме них уре ђа -
ја за иден ти фи ка ци ју (свој-ту ђи) ле те ли -
ца (IFF- iden ti fic tion frend or froe),  ди зај -
ни ра њу по сто је ћих УКПК, по бољ ша њу
ка рак те ри сти ка и усло ва ком фор но сти и
то плот не угод но сти за по са ду ра да ра.
По себ на па жња би ће по све ће на уград -
њи тер мо и зо ла ци о них ма те ри ја ла у
опла ту ка би не ра да ра при ли ком ње не
ре кон струк ци је. Та ко ђе, знат на по бољ -
ша ња оства ри ће се за ме ном по сто је ћих
ди зел елек тро а гре га та са вре ме ни јим и
ма њих ди мен зи ја.

При раз во ју и ре а ли за ци ји уре ђа ја
мо дер ни за ци о ног ком пле та ра да ра П-12
при ме ње на су нај са вре ме ни ја хар двер -
ска и софт вер ска ре ше ња. Ди ги тал ни ра -
дар ски при јем ник ба зи ран је на кон цеп -
ту софт вер ски де фи ни са ног ра ди ја,
ДиРП, ЕРП и тре кер пред ста вља ју флек -
си бил не софт вер ске мо ду ле са мо гућ но -
шћу про ши ре ња функ ци ја. У ра дар су
ине гри са ни уре ђа ји ко ји су флек си бил ни
у софт вер ском, мо бил ни у про стор ном и
адап тив ни у ко ри снич ком сми слу.

Ауто мат ском кон тро лом њи хо ве ис -
прав но сти и ди јаг но сти ком ква ра омо гу -
ће но је лак ше тех нич ко одр жа ва ње на -
ве де них ра да ра. Обез бе ђе на је ефи ка -
сни ја за шти та бор бе не по слу ге и сред -
ства од деј ства са вре ме них сред ста ва за
деј ства из ВаП-а. Ауто ма ти зо ва не су
финк ци је от кри ва ња, од ре ђи ва ња ка рак -
те ри сти ка от кри ве них обје ка та у ва зду -
ху, пра ће ња, утвр ђи ва ња при пад но сти и
пре да је по да тка осма тра ња на по сто је -
ће ауто ма ти зо ва не си сте ме у ВС. Оства -
ре но је уве зи ва ње ра да ра у ауто ма ти зо -
ва ни си стем за при јем, об ра ду и про сле -
ђи ва ње ра дар ске ин фор ма ци је.

Уса вр ша ва њем је про ду жен век
упо тре ба ра да ра за 10-15 го ди на. По ве -
ћа на је  ње го ва по у зда ност  и омо гу ће но
јед но став ни је ру ко ва ње то ком  екс пло а -
та ци је.

Ве ли ко ин те ре со ва ње за уса вр ша -
ва ње ра да ра П-12 по ка за ле су стра не де -
ле га ци је и но ви на ри то ком оби ла ска на
сај му НВО „Парт нер 2103”. ƒ

Дра ган БОР ЈАН
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Не ке од пред но сти ра да ра ме тар ског та ла сног под руч ја је су от кри ва ње ле те -
ли ца ма лих од ра зних по вр ши на (мо гу от кри ва ти кри ла те ра ке те и дру ге ле те ће
објек те, чи ја ра дар ска ре флек сна по вр ши на из но си s=0,3 m2) и от пор ност на про -
ти вра дар ске са мо во ђе не ра ке те. Не до ста ци су гре шке у од ре ђи ва њу па ра ме та ра
ци ље ва (опе ра тор очи та ва од раз од ци ља пре ма по ло жа ју од ра за на па но рам ском
по ка зи ва чу у од но су на елек трич не обе ле жи ва че да љи не и ази му та, па гре шке у
од ре ђи ва њу па ра ме та ра ци ља за ви се од оспо со бље но сти операторa) и у од ре ђи ва -
њу ви си не ци ља (опе ра тор од ре ђу је ви си ну ци ља по мо ћу из ме ре них ве ли чи на да -
љи не и угла еле ва ци је на два на чи на: ме ха нич ким но мо гра мом и но мо гра мом по ка -
зи ва ча ви си не).

ПРЕД НО СТИ И МА НЕ
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Аме рич ке ору жа не сна ге су не -
по сред но на кон бри тан ских
сна га у опе ра тив ну упо тре бу
уве ле ва зду шно де сант не тен -

ко ве M22 Locust, ко ји су од 1942. за ме -
њи ва ли за ста ре ле бри тан ске Mk VII
Tetrarch слич не на ме не. Ти тен ко ви су се
тран спор то ва ли је дри ли ца ма General
Aircraft Hamilcar или ави о ни ма С-54, али
су у су ко бу са не мач ким тен ко ви ма и
лов ци ма тен ко ва по ка за ли број не не до -
стат ке. Јед но став но, про блем про јек то -
ва ња до вољ но ла га ног и ком пакт ног
тен ка, ко ји би имао сна жно на о ру жа ње,
о за шти ти да и не го во ри мо, ни је био
јед но ста ван за да так. 

Ови про бле ми оста ли су до да нас.
Ина че, Аме ри кан ци су се по ка за ли као

Н о  в а  в а  з д у  ш н о  д е  с а н т  н а  
о к л о п  н а  в о  з и  л а  а м е  р и ч  к е  а р  м и  ј е

ПО ВРА ТАК У
БУ ДУЋ НОСТВи со ки зва нич ни ци 

аме рич ке ар ми је до не ли
су од лу ку о по кре та њу
по ступ ка за на бав ку
оклоп ног во зи ла 
ко је би се ко ри сти ло 
за пру жа ње 
ва тре не по др шке 
ва зду шно де сант ним 
је ди ни ца ма. Си ту а ци ја
на те ре ну је по ка за ла да
је по др шка из ва зду ха
че сто сти за ла пре ка сно
или ни је би ла до вољ но
пре ци зна. Та те ма 
„му чи” аме рич ке 
пла не ре још из пе ри о да
Хлад ног ра та.

вр ло успе шни у про јек то ва њу ла ких тен -
ко ва. То ком Дру гог свет ског ра та „из ба -
ци ли” су не ко ли ко ла ких тен ко ва, по пут
М3/5 Stuart и M24 Chafee, ко ји су, сва ки
у свом пе ри о ду, пред ста вља ли сам врх
тен ко град ње. На кон тог ра та М24 за ме -
њен је по ма ло кон вен ци о нал ним, али
још увек по у зда ним и по пу лар ним, М41
Walker Bulldog, ко ји се по ка зао као од -
лич на осно ва за уса вр ша ва ње са вре ме -
ни јим то по ви ма и си сте ми ма за упра -
вља ње ва тром (СУВ).

Тенк М551 Sheridan
При мет но је да су у овом успе шном

ни зу ла ких тен ко ва кон стант но по бољ -
ша ва ни и оклоп на за шти та и на о ру жа -
ње, али је ујед но ра сла и ма са. Ме ђу тим,

Centauro B1



1. фебруар 2014.10

ти тен ко ви при мар но су би ли на ме ње ни
не за бор бу про тив дру гих, те жих и бо -
ље на о ру жа них тен ко ва, већ за из ви ђа -
ње и во ђе ње бор бе них деј ста ва на брд -
ско-пла нин ском те ре ну, што је на ро чи -
то би ло ко ри сно у Ко реј ском и Ви јет нам -
ском ра ту.

Пред сле де ћи ла ки тенк по ста вље -
ни су мно ги дру ги зах те ви. Мо жда ин -
спи ри са ни со вјет ском се ри јом ва зду -
шно де сант них во зи ла БМД, са мо ход ним
то по ви ма АСУ-85, ла ким тен ко ви ма 
ПТ-76 и екс трем но ла га ним (се дам то на),
али ге не рал но не у спе шним до ма ћим во -
зи ли ма M56 Scorpion, Аме ри кан ци су
при о ну ли на по сао. Пред за ме ну за
прет ход не ла ке тен ко ве М41 и во зи ла
М56 по ста вље на су два но ва и вр ло
оштра зах те ва: но ви тен ко ви тре ба ло је
да има ју ам фи биј ска свој ства и мо гућ -
ност тран спор та ва зду шним пу тем, ави -
о ни ма С-130 Hercules. По ред то га, зах -
те ва на је мо гућ ност бор бе про тив нај бо -
ље окло пље них про тив нич ких тен ко ва,
што је пред ста вља ло вр ло те жак за да -
так, јер кра јем ше зде се тих го ди на чак
ни глав ни бор бе ни тен ко ви по пут М48 и
М60, у то вре ме на о ру жа ни то по ви ма
ви со ког при ти ска 105 mm, на то ни су мо -
гли ра чу на ти. То је по себ но био слу чај
ако би пред њи ма био нај но ви ји со вјет -
ски Т-64, ма да, исти на, тих тен ко ва у
опе ра тив ној упо тре би на по чет ку опе ра -
тив ног ста ту са ни је би ло мно го, а и по у -
зда ност им ни је би ла на ви со ком ни воу. 

Кон струк то ри су при бе гли мно гим
ре во лу ци о нар ним ре ше њи ма нa, у то

вре ме вр ло мо дер ним, тен ко ви ма М551
Sheridan. Из ба ци ва ње из С-130 вр ши ло се
са ма лих ви си на, пот пу но но вим си сте мом
LAPES (Low Altitude Parachute Extraction
System), а за кон струк ци ју тен ка ко ри шће -
на је та да аван гард на ле гу ра алу ми ни ју ма
за из ра ду тру па у ком би на ци ји са че лич -
ним окло пом за ку по лу.

Иа ко је оклоп на за шти та би ла знат -
но сла би ја у од но су на М41, она је све -
сно „жр тво ва на”, јер се сма тра ло да
оклоп ла ког тен ка сва ка ко не мо же да за -

у ста ви про јек ти ле про тив нич ких тен ко ва.
Упр кос ре ла тив но ма лој ма си (око 15 t),
ко ја је ума ње на за не ких осам то на у од -
но су на М41, тенк М551 био је пло ван са -
мо уз при пре му. 

Мо жда нај ин те ре сант ни је ре ше ње
би ла је при ме на то па ни ског при ти ска и
крат ке це ви, чи ји је ка ли бар ве ћи од би -
ло ког дру гог тен ков ског то па, чак 152
ми ли ме та ра. Тенк је по ред ра зор не, ка -
ни стер (му ни ци ја слич на сач ме ној, опре -
мље на ку гли ца ма) и ку му ла тив не му ни ци -
је (за то до ба ве ли ке про бој но сти) ис па -
љи вао и во ђе не про јек ти ле MGM-51
Shillelagh. Те о рет ски, М551 био је из ван -
ре дан тенк, али су се у прак си по ка за ли
број ни не до ста ци: осе тљи вост на деј -
ство ми на, сла ба оклоп на за шти та, ма ла
бр зи на га ђа ња, ма ли бор бе ни ком плет и
осе тљи вост бес ча ур не му ни ци је на ки да -
ње, ка да је ба рут но пу ње ње мо гло би ти
про су то по по ду тен ка. Упр кос то ме, тен -
ко ви М551 до бро су по слу жи ли аме рич -
ким ци ље ви ма и на кон Ви јет нам ског ра -
та и ин тер вен ци је у Па на ми ко ри шће ни
су у опе ра ци ја ма Пу стињ ски штит и Пу -
стињ ска олу ја, a за др жа ни су у на о ру жа -
њу 82. ва зду шно де сант не ди ви зи је до
1996. го ди не.

Про бле ми са про ти во клоп ним мо гућ -
но сти ма то па 152 mm, ко ји се сјај но по ка -
зао у уло зи ва тре не по др шке, на гна ли су
Аме ри кан це да при бег ну раз во ју то по ва
ви со ког при ти ска, али ре ла тив но ма лог
ка ли бра, су штој су прот но сти то пу 152 ми -
ли ме та ра. То је омо гу ћи ло раз вој још лак -
ших тен ко ва, под на зи вом RDF/LT (Rapid
Deployment Force/Light Tank) са то пом 
75 mm и из ван ред ном по кре тљи во шћу.

Ме ђу тим, по ка за ло се да су, иа ко је
топ 75 mm имао ре ла тив но ве ли ку про -
бој ност за свој ка ли бар, до вољ ну за бор -
бу про тив со вјет ских тен ко ва Т-55 и у од -
ре ђе ној ме ри Т-62, сви ка сни ји тен ко ви
пред ста вља ли пре ви ше „тврд орах”. Ни -
је по мо гло ни „лу та ње” са уград њом ра -
ке та з-в Stinger, ни вр ло са вре ме на, али и
сло же на тех нич ка ре ше ња, па ни су при -
хва ће ни за опе ра тив ну упо тре бу. 

На не ки на чин, ипак се ис кри ста ли -
са ла те жња да се на ла ке тен ко ве, на -
след ни ке М551, угра ди топ, ко ји је ко ри -
шћен и на глав ним бор бе ним тен ко ви ма,
те да се омо гу ћи тран спорт ави о ни ма 
С-130, а на све оста ло јед но став но „за -
бо ра ви”. Ипак, тре ба зна ти да су ком па -
ти бил ни ба ли сти ка тих то по ва на ме ње них
ла ким тен ко ви ма и то по ва глав них бор бе -

Про грам АGS имао је за циљ раз -
вој и уво ђе ње у опе ра тив ну упо тре бу
оп ти мал ног ре ше ња ла ког тен ка, ко ји
би се тран спор то вао ави о ни ма С-130.
На кон курс су се при ја ви ла че ти ри по -
ну ђа ча, али фор мал ни по бед ник, во зи -
ло ХМ8, ни је уве де но у упо тре бу. Ка -
сни је је обе ло да ње но да су сва по ну ђе -
на во зи ла, осим IKV-105, има ла од ре -
ђе не про бле ме. При ме ра ра ди, на тен -
ку Stingray, ко ји је је ди ни оства рио ка -
кав-та кав ко мер ци јал ни успех (106 тен -
ко ва про да то Тај лан ду), при ме ће не су
пр сли не у струк ту ри од ле гу ре алу ми -
ни ју ма, те су пред у зе те ме ре за са ни -
ра ње тог про бле ма. ХМ8 и DFSV има ли
су вр ло не по у зда не ау то мат ске пу ња -
че, а DFSV уз то, упр кос ма лој си лу е ти
екс тер но мон ти ра ног то па, због ве ли -
ке мак си мал не ви си не ни је мо гао да се
тран спор ту је у ави о ни ма С-130.

ПРО ПА ЛИ КОН КУРС

Во зи ло M1128 Stryker MGS са ка вез окло пом



них тен ко ва, а и му ни ци ја, јер је енер ги ја
тр за ја тен ков ских то по ва пре ве ли ка за
упо ла или тро стру ко лак ша во зи ла. То по -
ви 105 mm за ла ка во зи ла има ли су ве ћу
ду жи ну тр за ја, а би ла је оба ве зна и упо -
тре ба га сних коч ни ца.

Про грам AGS
Про грам АGS (Armored Gun System)

за циљ је имао раз вој и уво ђе ње у опе ра -
тив ну упо тре бу оп ти мал ног ре ше ња ла -
ког тен ка, ко ји би се тран спор то вао ави -
о ни ма С-130. Огра ни че ња у ма си и ди -
мен зи ја ма би ла су слич на зах те ви ма по -
ста вље ним пред тен ко ве М551, али је
зах те ван топ ка ли бра 105 mm, ко ји је ко -
ри шћен на тен ко ви ма М60 и М1. На тај
на чин би ло би омо гу ће но успе шно ва -
тре но деј ство про тив, ка ко се та да ве ро -
ва ло, свих со вјет ских тен ко ва. То је мо -
жда би ло тач но у тре нут ку за по чи ња ња
про гра ма, 1982. го ди не. Ка сни је се по ка -
за ло да су Со вје ти до тре нут ка њи хо вог
уво ђе ња у опе ра тив ну упо тре бу у упо -
тре бу уве ли уса вр ше не тен ко ве опре -
мље не екс пло зив но-ре ак тив ним окло пом
(ЕРО) „те шког” ти па, ефи ка сног и про тив
по тка ли бар них пр о јек ти ла ста би ли са ним
крил ци ма (APFSDS) ти па Т-80У и Т-72БМ.

На кон курс су се при ја ви ла че ти ри
по ну ђа ча: „Teledyne Continental Motor”
(kasnije „Teledyne Vehicle Systems”) са во -
зи лом DFSV (Expeditionary tank), FMC De-
sign Systems (kasnije „United Defense”) са
ХМ8, Cadillac Gage (kasnije „Textron
Marine & Land Systems”) са тен ком
Stingray и швед ски „Haegglunds” сa IKV-
105. Во зи ла су се у зна чај ној ме ри раз ли -
ко ва ла, упр кос по је ди ним за јед нич ким
ка рак те ри сти ка ма, по пут то па 105 ми ли -
ме та ра. Нај кон вен ци о нал ни ји су би ли
Stingray и IKV-105, кон вен ци о нал не кон -
фи гу ра ци је, са кла сич ном ку по лом и че -
тво ро чла ном по са дом. Основ на раз ли ка
у мо гућ но сти ма би ла је чи ње ни ца да је
IKV-105, ина че раз ви јен из тен ка IKV-91,
имао ам фи биј ска свој ства.

ХМ8 је имао кла сич ну кон фи гу ра -
ци ју, али са тро чла ном по са дом и лан -
ча стим ау то мат ским пу ња чем на ме сту
пу ни о ца. Ко нач но, DFSV је имао пот пу -
но не кон вен ци о нал ни рас по ред са мо -
то ром на пред, по са дом у тру пу и из диг -
ну тим то пом са ау то мат ским пу ња чем.
Му ни ци ја се на ла зи ла у ре вол ве ру ис под
то па, ко ји се пу нио из два бу рен це та у
зад њем де лу тру па. Ова ко ра зно вр сна

по ну да на пр ви по глед је мно го обе ћа ва -
ла, али је крај Хлад ног ра та за у ста вио
овај про грам, та ко да фор мал ни по бед -
ник – ХМ8 ни је уве ден у упо тре бу. 

Точ ка ши
Аме ри кан ци су има ли још пар по ку -

ша ја из ра де ла ког тен ка: мо ди фи ка ци ја
тен ка М551 ку по лом са тен ка Stingray,
ко ја је по ну ђе на као мо дер ни за ци ја по -
сто је ћих тен ко ва М551, као и ла ки тенк
Stingray 2, са по бољ ша ним СУВ-ом, за -
шти том и по кре тљи во шћу, али и ве ћом
ма сом. 

Па ра лел но са раз во јем ла ких тен ко -
ва, раз ви ја ни су и точ ка ши, та ко ђе на о -
ру жа ни то пом 105 ми ли ме та ра. Пр во та -
кво во зи ло би ло је кон фи гу ра ци је 6×6
озна ке LAV-600. Та ко ђе се са сто јао из
ку по ле тен ка Stingray, по ста вље не на мо -
ди фи ко ва ном оклоп ном те лу точ ка ша
LAV-300. Но во во зи ло за др жа ло је мо -
гућ ност тран спор то ва ња ави о ни ма С-
130 и по ка за ло је са свим за до во ља ва ју ће
пер фор ман се на га ђа њи ма. То, ви ше не -
го успе шно во зи ло, чак и са аспек та про -
ход но сти, „Textron Marine & Land
Systems” по ну дио је ино стра ном тр жи -
шту, али без успе ха. 

Је ди ни ла ки тенк, од но сно, во зи ло за
пру жа ње ва тре не по др шке са то пом 105
mm, ко ји је уве ден у опе ра тив ну упо тре бу
аме рич ке КоВ је сте М1128 MGS (Mobile
Gun System). Ба зи ра но је на фа ми ли ји во -
зи ла са фор му лом по го на 8×8 Stryker, ко ја

је и за сно ва на на швај цар ским точ ка ши -
ма MOWAG Pirahna III. Кључ на мо ди фи -
ка ци ја је уград ња то па 105 mm у ку по ли
ко ја је за сно ва на на ку по ли LPT-105. Та ку -
по ла је раз ви је на на осно ву ку по ле аван -
гард ног ла ког тен ка из про гра ма АGS ти -
па DFSV, са зна чај ним по бољ ша њи ма ве -
за ним за по ве ћа ње по у зда но сти, али са
знат но сма ње ним бор бе ним ком пле том. 

Уме сто 39 ме та ка на DFSV (број ка
бли ска ве ћи ни дру гих ла ких и глав них бор -
бе них тен ко ва), М1128 но си све га 18, јер
је уну тра шњи про стор знат но ску чен, по -
себ но по ши ри ни. Дру ги про блем је мо -
гућ ност тран спор та ави о ни ма С-130, ко ја
де фи ни тив но по сто ји, али је због ве ли ке
ви си не пре ула ска во зи ла у то вар ни про -
стор по треб но из ду ва ти гу ме (због сма -
ње ња ви си не). Та ко ђе, М1128 не ма мо гућ -
ност га ђа ња пре ко бо ка во зи ла. Ипак је
пре ма сте пе ну за шти те то во зи ло из над
свих прет ход ни ка, с об зи ром на то да је
угра ђен ка вез оклоп, чи ме се пру жа за -
шти та од про јек ти ла руч них про ти во клоп -
них ба ца ча РПГ-7. По сто ји и мо гућ ност
по бољ ша ња за шти те од стре љач ке му ни -
ци је уград њом до дат ног ке ра мич ког окло -
па. 

Иа ко М1128 има од ре ђе не не до стат -
ке, ар ми ја је, пре ма ре чи ма зва нич ни ка, при -
лич но за до вољ на тим во зи ли ма. Оста је не -
до ста так ма ње про ход но сти точ ка ша у од -
но су на гу се ни ча ре, али Аме ри кан ци ма то
са да не пред ста вља то ли ки про блем, с об зи -

11

85

ХМ8 са до дат ним окло пом, ни воа 3



ро ва тан циљ. По сле мно го по тро ше ног
нов ца и вре ме на, на кон де сет го ди на ра -
да про грам је пре ки нут, 2009. го ди не.

Ка да је реч о мо гућ но сти ма ко је би
мо гле да бу ду ин те ре сант не аме рич кој
КоВ, да нас по сто ји чи та во бо гат ство та -
квих ре ше ња, што ста ри јих, што но ви -
јих. Упра во је на гла сак на крат ком ро ку
до но ше ња од лу ке од све га 24 ме се ца,
који прак тич но зна чи да не ма до вољ но
вре ме на за по кре та ње раз во ја и по ну ду
пот пу но но вих во зи ла, већ ис кљу чи во по -
сто је ћа или мо ди фи ка ци је по сто је ћих ре -
ше ња. Као и у прет ход ним по ку ша ји ма
кре и ра ња ла ког тен ка за ва зду шно де -
сант не је ди ни це за тра же на је мо гућ ност,
не са мо тран спор то ва ња ави о ни ма С-130,
већ и из ба ци ва ња из тих ави о на у ле ту па -
до бра ни ма. Овај зах тев под ра зу ме ва не
са мо да во зи ла мо гу да ста ну уну тар тру -

па ави о на С-130, ве ро ват но но ви је вер зи -
је Н или ка сни јих (ши ри на 3,12 m, ви си на
до 2,74 m, ма са од 19.050 до 20.400 kg),
већ да се мо жда ис ко ри сти ме то да ис пу -
шта ња те ре та у бри шу ћем ле ту (LAPES) на
гра нич но ма лој ви си ни од три ме тра и ко -
че њем па до бра ном. То до дат но огра ни -
ча ва ма су укуп ног те ре та на 17 t (пре ма
дру гим из во ри ма 19 t). 

У сва ком слу ча ју, овај зах тев је вр ло
oштар. За да так кон струк то ра био би не -
у по ре ди во лак ши уко ли ко би се за осно -
ву при хва тио ве ћи и спо соб ни ји ави он 
С-17, са упо ре ди вом по лет но-слет ном
ста зом, али по ве ћа ном мак си мал ном но -
си во шћу на 77 t, при че му је огра ни че ње
по је ди нач ног те ре та ко ји се из ба цу је 28
t или LAPES си сте мом 27 то на. До ду ше,
иа ко је си стем LAPES при ла го ђен и за 
С-17, од 1994. од лу че но је да ње го ва
упо тре ба ни је по треб на с об зи ром на то
да је при су тан на С-130. 

Ко зна, мо жда ће, уко ли ко зва нич -
ни ци ар ми је не бу ду за до вољ ни по ну ђе -
ним ре ше њи ма, ово би ти „ак ти ви ра но”
као ал тер на тив но. То би са свим си гур но
мо гло да ре зул ту је да ле ко спо соб ни јим
во зи лом, ко је би мо гло знат но пот пу ни је
да за до во љи по ста вље не зах те ве, с об -
зи ром на да ле ко ве ће ди мен зи је тру па
ави о на С-17: ши ри на 5,49 и ви си на 3,76
(ис под кри ла) до 4,5 ме тра. Та ко ђе, ду -
жи на уну тра шњег про сто ра го то во је
дво стру ко ве ћа: 20,78 m на спрам 
12,31 m, што зна чи да би се уме сто јед -
ног у ави он мо гла укр ца ти два знат но
ши ра и са мим тим бо ље окло пље на и
ста бил ни ја во зи ла, чи ја би по је ди нач на
ма са мо гла да бу де ве ћа за око 10 то на.
Та ко ђе, тре ба на по ме ну ти да се у ави о ну
С-17 мо гу пре во зи ти три ла ка тен ка кла -
се М8, и уз то два те рен ска ау то мо би ла
HMMWV.

Ал тер на ти ве
Пр во и нај о чи глед ни је ре ше ње је -

сте при хва та ње М1128 MGS. Иа ко има
зна ча јан број не до ста та ка о ко ји ма је
већ би ло ре чи, с об зи ром на но во по ста -
вље не зах те ве, по ја вљу ју се и но ви. Пр -
ви и нај о чи глед ни ји је по тре ба за по ве -
ћа ном про тив мин ском за шти том и за -
шти том од ИЕН. Уко ли ко се по ве ћа сте -
пен за шти те у ова два по гле да, ви ше је
не го из ве сно уве ћа ње ма се, ко ја је већ
на гор њој гра ни ци но си во сти ави о на 
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ром на по след ња жа ри шта у све ту где су
њи хо ве сна ге ан га жо ва не.

Но ви про грам
Сеп тем бра 2013. го ди не ви со ки

зва нич ни ци аме рич ке КоВ по кре ну ли су
ини ци ја ти ву за по вра так во зи ла за пру -
жа ње ва тре не по др шке. Но ва во зи ла би
обез бе ди ла сма ње ње сво је вр сне за ви -
сно сти ва зду шно де сант них је ди ни ца од
по др шке из ва зду ха, ко ја је не рет ко не -
пре ци зна и не пра во вре ме на. По ред то -
га, ло ги сти ка по треб на за ла га но во зи ло
знат но је ма ња у од но су на глав не бор -
бе не тен ко ве, укљу чу ју ћи по тре бе за го -
ри вом, и што је још ва жни је, мо гућ ност
пре ла ска мо сто ва. Спо ми ње се во зи ло
ко је би би ло за ка сне ла за ме на за ла ки
тенк М551 Sheridan, али са по ве ћа ним
сте пе ном за шти те на про бој ну му ни ци ју
те шких ми тра ље за ка ли бра 14,5 mm, а
по сто ји и на ме ра да но ва во зи ла до би ју и
од ре ђе ни сте пен про тив мин ске и за шти -
те од им про ви зо ва них екс пло зив них на -
пра ва (ИЕН). План опре ма ња је ди ни ца на -
зван је 4-14-44, што зна чи да ће че ти ри
во зи ла би ти на ни воу во да, 14 на ни воу
че те, а 44 на ни воу ба та љо на.

Мно го се оче ки ва ло од при лич но
ам би ци о зног, а ујед но и „пре на тег ну тог”
пр о гра ма FCS (Future Combat Systems),
ко ји је тре ба ло да ре зул ту је фа ми ли јом
во зи ла на за јед нич кој осно ви, из ме ђу
оста лог и тен ка. Ин те ре сант но је да је
но ви тенк тре ба ло да за ме ни чак и 63-
тон ске тен ко ве М1А2 Abrams, што је већ
као иде ја пред ста вља ло при лич но не ве -

Иа ко М1128 има од ре ђе не не до -
стат ке, ар ми ја је, пре ма ре чи ма зва -
нич ни ка, при лич но за до вољ на тим во -
зи ли ма, пре све га због ду гог рад ног
ве ка, ни ских тро шко ва упо тре бе, ком -
фо ра по са де и знат но ма њег ни воа бу -
ке у од но су на ра ни је стан дард не гу се -
ни ча ре. Оста је не до ста так ма ње про -
ход но сти точ ка ша у од но су на гу се ни -
ча ре, због ве ћег при ти ска на под ло гу.
То за са да не пред ста вља то ли ки про -
блем Аме ри кан ци ма, с об зи ром на по -
след ња жа ри шта у све ту где су њи хо -
ве сна ге ан га жо ва не.

АК ТУ ЕЛ НИ ТОЧ КАШ

Јужнокорејско БВП К-21 са куполом Cockerill XC-8 120HP
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С-130, да се не го во ри о мо гућ но сти из -
ба ци ва ња си сте мом LAPES.

У ско ри јој бу дућ но сти ве ро ват но
не ће би ти при су тан по тен ци јал ко ји пру -
жа уград ња хи брид ног по гон ског си сте -
ма, као што је то ура ђе но на тех но ло -
шком де мон стра то ру Thunderbolt.

Дру го по тен ци јал но ре ше ње је
адап та ци ја ла ког тен ка М8, што до ла зи
у об зир са мо уко ли ко се ре ше про бле ми
са ау то мат ским пу ња чем. Оклоп на за -

шти та тог во зи ла мо же да
се по ве ћа до да ва њем
оклоп них мо ду ла, чи ме се,
до ду ше, по ве ћа ва и ма са,
али се за штит ни мо ду ли
мо гу тран спор то ва ти за -
себ но и на кнад но по ста -
вља ти на во зи ло. Та ко, ма -
са ла ког тен ка са основ -
ним ни во ом 1 из но си
19,25 t и пру жа за шти ту
од пар ча ди ар ти ље риј -
ских про јек ти ла, тенк са
ни во ом за шти те 2 има ма -
су 22,25 t са за шти том од
про јек ти ла стре љач ке му -
ни ци је (са бо ка) и про бој -
них про јек ти ла ау то мат -
ских то по ва ма њих ау то -

мат ских то по ва (ве ро ват но 20 mm са че -
ла), док је са ни во ом 3 ма са во зи ла 24,75
t и пру жа се за шти та од то по ва 30 mm
(са че ла). 

Би ће пра во чу до ако ова ква мо ду -
лар на за шти та не бу де при ме ње на и на
но вом во зи лу, јер је упра во при ла го ђе на
ва зду шно де сант ним во зи ли ма. На рав но,
у ме ђу вре ме ну се по ја ви ла и мо гућ ност
уград ње ЕРО на ла ка во зи ла, као и мо гућ -
ност ак тив них си сте ма за шти те. 

Јед на од ин те ре сант них ал тер на ти -
ва је сте фран цу ско во зи ло АМХ-10RС.
На кон ни за из ви ђач ких оклоп них ау то мо -
би ла, опре мље них то по ви ма ни ског и
сред њег при ти ска ка ли бра 90 mm, чи ји
су ро до на чел ни ци, Фран цу зи су учи ни ли
ис ко рак и раз ви ли во зи ло са то пом 
105 mm, ко је ис па љу је до ма ћу му ни ци ју
сред њег при ти ска. Иа ко и овај топ мо же
да ис па љу је му ни ци ју APFSDS, про бој -
ност је при бли жно упо ла ма ња у од но су
на тен ков ски топ 105 mm ви со ког при ти -
ска. Ме ђу тим, успе шно је те сти ра на по -
бољ ша на ва ри јан та са ку по лом ТML-105,
ко ја но си топ CN105/57 од 105 mm ви со -
ког при ти ска (CN105F1) и мо же да ис па -
љу је стан дард ну НА ТО му ни ци ју, пр о бој -
но сти до 520 mm пан ци р ног че ли ка на
2.000 ме та ра. По след ња мо ди фи ка ци ја
овог во зи ла има си стем за са мо за шти ту
и за ди мља ва ње Galix и ин фра цр ве не си -
сте ме за са мо за шти ту LIRE и Eirel.

По след ња ал тер на ти ва је мо жда и
нај за ни мљи ви ја јер об у хва та мо гућ ност
не по сред не и по сред не ва тре, од но сно,
мо же да се ко ри сти и про тив про тив нич -
ких тен ко ва и за ва тре ну по др шку по пут

топ-ха у би це, јер има еле ва ци ју од 42о
(оп ци о но 55о), што је дво стру ко или тро -
стру ко ви ше у од но су на то по ве угра ђе -
не на дру га во зи ла из овог пре гле да. Реч
је о бел гиј ској ку по ли Cockerill CT-CV
105HP, ко ја уз фран цу ски Nexter пред -
ста вља глав ног свет ског снаб де ва ча то -
по ви ма ни ског и сред њег при ти ска ка ли -
бра 90 ми ли ме та ра. Ме ђу тим, топ у овој
ку по ли има ка ли бар 105 mm и ис па љу је
све ти по ве стан дард не НА ТО тен ков ске
му ни ци је, а не ха у бич ку му ни ци ју у истом
ка ли бру. Ку по лу је мо гу ће угра ди ти на
ши рок ди ја па зон во зи ла, од ко јих су не -
ки при ме ри Piranha IIIH (сли чан Stryker-
у), док у слу ча ју упо тре бе осно ве Pandur
II или Patria АМV, ма са ипак пре ва зи ла зи
огра ни че ње ави о на С-130 и оба ве зна је
упо тре ба спо соб ни јег С-17. 

Ку по ла има ау то мат ски пу њач у ни -
ши, ка па ци те та 12 или 16 ме та ка. За ни -
мљи ва је мо гућ ност ис па љи ва ња нај но ви -
јих про ти во клоп них во ђе них ра ке та (ПО -
ВР) из це ви то па ти па Falarick 105, до ме -
та пет ки ло ме тра и про бој но сти ве ћој од
550 mm пан цир ног че ли ка иза ЕРО. Ни је,
ме ђу тим, по зна то да ли ове ПОРВ има ју
по ни ру ћу пу та њу и мо гућ ност га ђа ња
кро ва тен ка, као што је слу чај са изра ел -
ском му ни ци јом Lahat, ко ја се, та ко ђе,
по ред ка ли бра 120 mm мо же до би ти и у
ка ли бру 105 ми ли ме та ра. 

Им пре сив на је и про бој ност APFSDS
му ни ци је. На и ме, нај но ви ја му ни ци ја ти -
па М1060СV, ко ја је по себ но раз ви је на
за овај топ, про би ја стра хо ви тих (за тај
ка ли бар) око 650 mm пан цир ног че ли ка
на уда ље но сти од два ки ло ме тра, што је
на ни воу то по ва 120 mm са му ни ци јом с
кра ја осам де се тих го ди на про шлог ве ка
или но ви је му ни ци је 125 ми ли ме тра! То
је омо гу ће но по ве ћа ним мак си мал ним
при ти ском у це ви то па Cockerill CV ко ји
је за 20 од сто ви ши у од но су на топ 105
mm L7/M68. На рав но, за др жа на је мо -
гућ ност ис па љи ва ња чи та вог спек тра
НА ТО тен ков ске му ни ци је тог ти па.

При хва та ње LAV-600 или по вра так
на ла ке тен ко ве по пут Stingray и DFSV, па
чак и IKV-105 у овом тре нут ку је ма ло ве -
ро ват но, јер та во зи ла јед но став но ни су
у по ну ди про из во ђа ча.

Уко ли ко се у не ком тре нут ку ипак
од у ста не од ин си сти ра ња на С-130 и
при хва та ња ни воа С-17, из бор се мо же
зна чај но про ши ри ти.

У ско ри јој бу дућ но сти ве ро ват но
не ће би ти при су тан по тен ци јал ко ји
пру жа уград ња хи брид ног по гон ског
си сте ма, као што је то ура ђе но на тех -
но ло шком де мон стра то ру Thu n der -
bolt. Во зи ло је ба зи ра но на М8, али
због уград ње хи брид ног по гон ског си -
сте ма, има ком пакт ни је по гон ско оде -
ље ње иза ку по ле, са елек тро мо то ри ма
у по гон ским точ ко ви ма, чи ме се осло -
ба ђа про стор за че ти ри вој ни ка у зад -
њем де лу во зи ла. Прак тич но, до би ја
се те шко на о ру жа но бор бе но во зи ло
пе ша ди је са, до ду ше, сма ње ним оде -
ље њем вој ни ка, али су очи глед не
пред но сти над основ ним М8. По ред
то га, Thunderbolt има топ 120 mm, а не
105 mm, чи ме се обез бе ђу је знат но ве -
ћа ва тре на моћ, ко ја до сти же ни во нај -
бо љих глав них бор бе них тен ко ва. Уз
то, по јед но ста вљу је се и ло ги сти ка у
слу ча ју спа ја ња са глав ним оклоп но-
ме ха ни зо ва ним је ди ни ца ма. 

ДЕ МОН СТРА ТОР THUNDERBOLT
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тен ков ским то по ви ма Rheinmetall Rh120,
тј. M256, али са га сном коч ни цом и ду гим
тр за јем (топ CTG швај цар ске ком па ни је
Ruag). Уз са вре ме ну му ни ци ју, по пут
М829А3, чи ја про бој ност пре ма не ким
про це на ма до сти же и 800 mm пан цир ног
че ли ка на два ки ло ме тра, те нај са вре ме ни -
јом му ни ци јом са пр о гра ма бил ним упа ља -
чи ма, CV90120 је без сум ње јед на од нај а -
трак тив ни јих ал тер на ти ва. 

То ме до при но си и кон цеп ци ја за шти те
(са дво стру ким раз мак ну тим че лич ним пло -
ча ма и до дат ним ке ра мич ким окло пом) чи ме
се ујед но до би ја од лич на за шти та од про јек -
ти ла ау то мат ских то по ва и ку му ла тив них бо -
је вих гла ва ба ца ча РПГ-7 ста ри јег да ту ма.
По ред стал не по са де од че ти ри чла на,
CV90120 мо же да пре во зи и ис крц но оде ље -
ње од три вој ни ка. 

Пољ ски тенк LT-02 ве ро ват но пред -
ста вља де ри ват CV90120, али са број ним
на пред ним тех но ло шким ре ше њи ма, по -
пут стелт тех но ло ги је у по гле ду сма ње ња
ра дар ског и ИЦ од ра за (об лик, пре ма зи и
хла ђе ње из дув них га со ва), ин ди ка то ра ла -
сер ског озра че ња, ак тив ног си сте ма за -
шти те, ау то мат ског пу ња ча и др.

Ascod LT-105 је дан је од при ме ра са
по себ ним ак цен том на за шти ти, где по -
сто ји мо гућ ност опре ма ња до дат ним
ЕРО изра ел ске ком па ни је „Rafael”. Мо гу -
ће га је опре ми ти ку по лом ита ли јан ског
про из во ђа ча „Oto Melara”, аме рич ком
ку по лом ма ле си лу е те „General
Dynamics” (де ри ват LT-105), те ју жно а -
фрич ком ку по лом LIW, са во зи ла Rooikat,
са то пом 105 mm (ода бра ном за тај ланд -

ски Ма рин ски кор пус, ко ји би тре ба ло
да до би је 15 тих во зи ла).

Ју жно ко реј ско БВП К-21 мо же да се
опре ми ку по лом Cockerill XC-8 120HP, ко -
ја је слич на спо ме ну тој CT-CV 105HP, али
има топ 120 ми ли ме та ра. То ам фи биј ско
во зи ло, опре мље но нај са вре ме ни јом тех -
но ло ги јом и ау то мат ски пу ње ним то пом
120 mm са ве ли ким из бо ром нај са вре ме -
ни је му ни ци је, јед но је од нај им пре сив ни -
јих из овог пре гле да. Њи ме су ве ро ват но
би ли им пре си о ни ра ни и ин до не жан ски
зва нич ни ци, ко ји, по све му су де ћи, пла -
ни ра ју на бав ку.

Ита ли јан ско точ ка шко во зи ло
Centauro B1 већ ду же вре ме пред ста вља
сво је вр стан ку ри о зи тет, а на атрак тив -
но сти је по себ но до би ло од ка да су ру -
ске ору жа не сна ге од лу чи ле да га те сти -
ра ју. Аме ри кан ци су их та ко ђе ис пи ти ва -
ли, али је по руџ би на на кра ју „оти шла”
во зи ли ма М1128 MGS. У са ста ву су ита -
ли јан ских, оман ских, шпан ских и еги пат -
ских ору жа них сна га, чи не ћи Centauro B1
нај у спе шни јим во зи лом те ка те го ри је.
По ред стан дард не вер зи је са то пом 
105 mm, раз ви је на је и она са то пом 120
mm, а и 125 mm, ко ја се те сти ра за јед но
са стан дард ном вер зи јом на о ру жа ном
то пом 105 mm у Ру си ји. По сто ја ње ва ри -
јан ти са то по ви ма 120 и 125 mm чи не то
во зи ло нај сна жни је на о ру жа ним точ ка -
шем – из ви ђа чем, од но сно лов цем тен -
ко ва/ла ким точ ка шким тен ком.

Сва спо ме ну та во зи ла има ју раз ли -
чи те сте пе не за шти те у об ли ку мо ду лар -
ног окло па, а ве ћи на по се ду је или је у пла -
ну уград ња ЕРО. Ка да је реч о за шти ти од
му ни ци је ко ја деј ству је ки не тич ком енер -
ги јом, нај ви ши ни во за шти те од но си се
на му ни ци ју ка ли бра 30 mm са про јек ти -
ли ма APFSDS, ко ји про би ја ју око 100 mm
на ра сто ја њу од јед ног ки ло ме тра, што је
при бли жно на ни воу не мач ких те шких
тен ко ва PzKpfw VI Tiger из Дру гог свет -
ског ра та, ма се око 56 то на. По пра ви лу,
ма се го ре спо ме ну тих во зи ла до сти жу до
28 то на. То до вољ но го во ри и о на прет ку
на по љу ба ли стич ке за шти те, али и про -
јек ти ла. У сва ком слу ча ју, мо же мо оче ки -
ва ти бур не на ред не две го ди не, пу не хва -
ле и кри ти ка, мо жда и пре ко ра че ња тро -
шко ва, евен ту ал них жал би ко ри сни ка.
Све то је не из бе жно ка да је у игри по сту -
пак на бав ке и по руџ би на ре ла тив но ве ли -
ког бро ја во зи ла у ова кри зна вре ме на за
јед ну су пер си лу. ƒ

Др Се ба сти ан БА ЛОШ

Те жи оклоп ња ци
На оклоп ним во зи ли ма не што ве ће

ма се ин си сти ра ју пре све га европ ске зе -
мље, јер се оче ку је уво ђе ње у упо тре бу
но вог тран спорт ног ави о на А400М Atlas,
ко ји се ка те го ри зу је из ме ђу С-130 и 
С-17. На и ме, но си вост А400М је 37 t, а
ди мен зи је те рет не ка би не су: ду жи на
17,71 m, ши ри на четири метра, а ви си -
на 3,85 m ис пред кри ла, а четири метра
иза кри ла. Во зи ла ко ја ис пу ња ва ју кри -
те ри јум мо гућ но сти тран спор та са
А400М, а са мим тим и С-17 је су гу се ни -
ча ри: швед ски CV90120, ау стриј ско-
шпан ски Ascod LT-105, пољ ски LT-02 и
ју жно ко реј ски К-21, док је код точ ка ша
по себ но за ни мљив ита ли јан ски Centauro B1.
Спи сак точ ка ша мо же би ти ду га чак, с об зи -
ром на чи ње ни цу да да нас по сто ји ре ла тив -
но ве лик број по ну ђа ча во зи ла ко ја се мо гу
мо ди фи ко ва ти пре ма по тре ба ма ку па ца с
ку по ла ма раз ли чи тих про из во ђа ча. За то ће
би ти при ка за ни са мо основ ни, нај за па же -
ни ји мо де ли.

CV90105, CV90120 и Ascod LT-105
је су де ри ва ти бор бе них во зи ла пе ша ди -
је, мо ди фи ко ва ни ку пол ним на о ру жа њем
са тен ков ским то по ви ма. Је дан од „бест -
се ле ра” ме ђу БВП да нас је CV90, ко ји ко -
ри сти шест др жа ва, а још пет је про це -
њи ва ло или још увек про це њу ју ње го ве
так тич ко-тех нич ке ка рак те ри сти ке.

CV90120 има но ву ку по лу, али за раз -
ли ку од го то во стан дард ног то па 105 mm
(ко ри шће ног и на прет ход ни ку CV90105)
има топ 120 mm, пре ма ба ли сти ци јед нак

Те сти ра ње ку по ле Cockerill CT-CV 105HP
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Иљу шин Ил-76 је стан дард ни
со вјет ски и ру ски тран спорт -
ни ави он још од по ло ви не се -
дам де се тих го ди на. Про јек то -

ван је као за ме на за АН-12, а по сво јим
ка рак те ри сти ка ма тре ба ло је да над ма -
ши аме рич ког кон ку рен та – ави он 
C-141 Starlifter. Ње гов из глед и кон -
струк ци ја по ка зу ју да је реч о ро бу сној
ле те ли ци спо соб ној да, упр кос ди мен -
зи ја ма, по ле ти и са сла би је при пре мље -
них ле те ли шта.

До да нас је на пра вљен у око 950
при ме ра ка, од ко јих је ве ћи на упо тре -
бља ва на у основ ној тран спорт ној на ме -
ни. Ма њи део пре ра ђен је у ави о не-ци -
стер не (Ил-78), ави о не за ра но ра дар ско
упо зо ре ње (А-50) и елек трон ско ра то ва -
ње, про тив по жар не ле те ли це, ле те ће
бол ни це, ко манд на ме ста и сл. Ве ли ки
број при ме ра ка ави о на да нас се ко ри сти
и у ци вил ним ком па ни ја ма, ко је се ба ве
кар го пре во зом. Због огра ни че ног ве ка
упо тре бе (два де сет го ди на) део про из ве -

де них ави о на из ба чен је из екс пло а та ци -
је, док је де лу про ду жен век упо тре бе,
што је по сту пак ко ји се обич но про во ди
уз ре монт и има сво ју зна чај ну еко ном -
ску це ну. 

У по тра зи за ре ше њи ма Ру си ја је
за јед но са Укра ји ном то ком про те кле
две де це ни је ра ди ла на про јек ту че тво -
ро мо тор ног тран спорт ног ави о на Ан-70,
ко ји уз све успо не и па до ве (и бу квал не)
ни је уро дио се риј ском про из вод њом. И
по ред пер спек тив но сти ди зај на, раз вој
су оп те ре ћи ва ли ком плек сни укра јин -
ско-ру ски по ли тич ки од но си, на ро чи то
укра јин ско при бли жа ва ње за па ду. Због
одр жа ва ња по треб ног ни воа опе ра тив -
них спо соб но сти, Ру си ја је на кра ју при -
бе гла пр о ве ре ном ре ше њу, без ула ска у
ве ли ке тех но ло шке ри зи ке, и ода бра ла
мо дер ни зо ва ну вер зи ју ави о на Ил-76,
као глав ни тран спорт ни ави он на ред не
де це ни је. 

Р у  с к и  а в и  о н  „ и љ у  ш и н  И л - 7 6 М Д - 9 0 А ”

На кон раз ма тра ња 
број них оп ци ја Ру си ја 
је од лу чи ла да об но ви
тран спорт ну фло ту 
мо дер ни јом вер зи јом
ави о на „иљу шин Ил-76”.
Овај про грам је ве о ма
ва жан за ру ско 
ва зду хо плов ство, 
о че му све до чи и 
при су ство Вла ди ми ра
Пу ти на на пот пи си ва њу
уго во ра о на бав ци 39
ави о на Ил-76МД-90А.
Пр ви при мер ци но ве 
ге не ра ци је „иљу ши на”
оче ку ју се то ком ове
го ди не.

РЕ ДИ ЗАЈ НИ РА НИ
ТРАН СПОР ТЕР



а про из ве де „Ави а стар СП”. Пр во бит но
озна че на као „Про из вод 476”, но ва 
вер зи ја ка сни је је пре и ме но ва на у 
Ил-76МД-90А. 

Но ви не
Глав ну но ви ну у кон струк ци ји пред -

ста вља но во кри ло ма ње ма се и ду жих
ре сур са, са две ра ме ња че (уме сто три),
ко је је „Иљу шин” ба зи рао на мо де лу кри -
ла раз ви ја ном за пут нич ки ави он Ил-96.
Осим струк тур них про ме на и за ме не по -
гон ске гру пе, на но вој вер зи ји про ме ње -
но је 70 од сто свих си сте ма. Пре ма ре -
чи ма Вик то ра Ли ва но ва, ге не рал ног ди -
рек то ра „Иљу ши на”, ре ди зајн Ил-76 био
је кру пан за ло гај. Ком па ни ја „Ави а стар
СП” 2006. го ди не има ла је са мо 10 ра чу -
на ра са мо гућ но шћу при ме не CAD софт -
ве ра и ме то да у кон стру и са њу ле те ли ца,
а „Иљу шин” тек не ко ли ко ви ше. Кла сич -
ну кон струк тив ну до ку мен та ци ју тре ба -
ло је пре ве сти у ди ги тал ну, што је у том
мо мен ту био зна ча јан по ду хват. „Ави а -
стар СП” у по гон је ста ви ла 500 ма шин -
ских ала та и по бољ ша ла их ком пју тер -
ским упра вљач ким је ди ни ца ма.

Пр ви про то тип но ве вер зи је по ле -
тео је 22. сеп тем бра 2012. го ди не, че му
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Ко рак по ко рак
У иш че ки ва њу раз во ја Ан-70 ру ска

стра на је и у усло ви ма сма ње ног фи нан -
си ра ња то ком де ве де се тих го ди на про ве -
ла пр ву зна чај ни ју мо дер ни за ци ју ави о на
Ил-76. Ре зул тат је био Ил-76МФ ко ји је
по ле тео 1. ав гу ста 1995. го ди не. МФ био
је де ри ва тив основ не ва ри јан те Ил-76
МД, чи ји је труп до дат ком две сек ци је
(јед ном ис пред и јед ном иза кри ла) про -
ду жен за 6,6 ме та ра. По ве ћа ње ма са и
ди мен зи ја про пра ће но је сна жни јом по -
гон ском гру пом ПС-90А-76 по ти ска 
157 kN, ко ја је пру жи ла за 25 од сто ве ћу
сна гу у од но су на ста ри је Д-30КП. Зна чај -
но је мо дер ни зо ван и низ ави он ских си -
сте ма и уре ђа ја, а на ро чи то ка бин ски
про стор. Два при мер ка ове вер зи је на ба -
ви ло је јор дан ско ва зду хо плов ство. 

По ред еви дент них пред но сти, се -
риј ска про из вод ња тог мо де ла ни је за -
жи ве ла, де лом због не ре дов ног и не до -
вољ ног фи нан си ра ња на бав ки за ру ско
ва зду хо плов ство, а де лом и због нео д го -
ва ра ју ћих ка па ци те та про из во ђа ча из
Та шкен та у Уз бе ки ста ну да од го во ри
зах те ви ма тр жи шта. У при лог то ме нај -
ви ше је по све до чио уго вор са Ки ном из
2005. го ди не за про из вод њу 34 Ил-
76МД, ко ји ни је мо гао да бу де ре а ли зо -
ван у до го во ре ном ро ку и по до го во ре -
ној це ни, па је за мр знут до да љег. И по -
ред „при ја тељ ских од но са” са Уз бе ки -
ста ном, ка ко на гла ша ва ју ру ски из во ри,
про из вод ња Ил-76 пре ба че на је у по го -

не фа бри ке „Ави а стар СП” из Уља нов ска
у Ру си ји. Та ком па ни ја је до та да про из -
во ди ла ави о не Ту-204 и Ан-124. 

Ру ско Ми ни стар ство ин ду стри је и
тр го ви не пот пи са ло је 2007. го ди не уго -
вор о фи нан си ра њу раз во ја но ве вер зи је
Ил-76 ко ју је тре ба ло да ди зај ни ра на -
след ник не ка да шњег би роа „Иљу шин”,

Пре ма по да ци ма ма га зи на „Air International” из ју на 2013. го ди не, тан кер Ил-
78МК-90 на три тач ке мо же да пре то чи до 82 t го ри ва бр зи ном од 1.500 l у ми ну ти.
Што је зо на пре та ка ња уда ље ни ја од ае ро дро ма по ле та ња сма њу је се и ка па ци тет
пре та ка ња, та ко да на 1.000 km он из но си 75 t, на 2.000 km па да на 57 t, а на 3.000 km
на 40 то на. Бр зи на ле та то ком пре та ка ња кре ће се из ме ђу 440 и 600 km/h, што
очи глед но хе ли коп те ри ма не до зво ља ва до пу ну го ри вом. С об зи ром на но ве и сна -
жни је мо то ре овај ави он мо ћи ће без бед ни је да по ле ће са ае ро дро ма на ве ли ким
над мор ским ви си на ма, као и са оних са то плом и вла жном кли мом. Упра во за то,
пре ма на во ди ма ру ских из во ра, Ил-78МК-90 мо же да по ле ти са укуп но 84 од сто
ае ро дро ма ко ји ма рас по ла же Ин ди ја, док ди рект ни кон ку рент, европ ски тан кер
A330MRTT, мо же да по ле ти са са мо 19,4 од сто.

КАПАЦИТЕТИ ТАНКЕРА

Ру ско ва зду хо плов ство да нас упо тре бља ва око 100 ави о на Ил-76 у тран спорт ној вер зи ји
и око 50 ави о на у спе ци јал ним ва ри јан та ма (тан ке ри, ле те ћи ра да ри и сл.)



је прет хо ди ло ис пи ти ва ње јед не струк -
ту ре на ме ње не ис кљу чи во те сти ра њи ма
на зе мљи. 

Тај ави он од ли ку је пот пу но но ва
опре ма, нај ви дљи ви ја у ка бин ском про -
сто ру, у ко јем до ми ни ра осам при ка зи -
ва ча си сте ма КСЕ ИС. По са да на рас по -
ла га њу има ди ги тал ни ау то пи лот ти па
САУ-1Т-2Б, са те лит ски на ви га циј ски си -
стем БПСН-2, те ди ги тал ни на ви га циј ски
си стем „ку пол-III-76М”. Ави он ски си сте -
ми омо гу ћа ва ју ин стру мен тал ни при лаз
на сле та ње ICAO ка те го ри је II и на ви га -
циј ско во ђе ње ави о на пре ма RNP и
RVSM ре гу ла ти ви. Зна чај на про ме на у
скло пу опре ме је сте и уград ња по моћ не
по гон ске је ди ни це ти па ТА-12А. Због ја -
чих мо то ра и ком плет не ре кон струк ци је,
ави он има ве ћу но си вост (60 t са пре оп -
те ре ће њем на спрам пре ђа шњих 48 t) и
ве ћу мак си мал ну по лет ну ма су (210 на -
спрам 190 t), што је зах те ва ло и оја ча ње
стај ног тра па. 

По ма ло не у о би ча је но, пр ви уго вор
сти гао је са мо две не де ље на кон пр вог
ле та, ка да је ави он зва нич но пред ста -
вљен ни ма ње ни ви ше не го пред сед ни -
ку Ру си је Вла ди ми ру Пу ти ну. Том при ли -
ком пот пи сан је уго вор за на бав ку 39
ави о на Ил-76МД-90А, вре дан око 4,5 ми -
ли јар де аме рич ких до ла ра. То је, ујед но,
и је дан од нај вред ни јих уго во ра за на бав -
ку ва зду хо плов не тех ни ке на кон рас па да
СССР-а, ко ји су пот пи са ли пред став ни ци
ру ске др жа ве. Овим уго во ром пред ви ђе -
на је ис по ру ка 39 ави о на у пе ри о ду од
2014. до 2020. го ди не, а осим ави о на уго -
вор об у хва та и оста ле сег мен те, по пут
обу ке, по чет ног сто ка ре зер вних де ло ва,

17

85

до ку мен та ци је... Пу тин је јав но по др жао
ру ску ва зду хо плов ну ин ду стри ју, као и
да ље уго во ре у овој обла сти, па је ре ал но
оче ки ва ти на бав ку још 100 ави о на Ил-
76МД-90А, не са мо за вој ску, већ и за низ
дру гих ру ских фе де рал них слу жби.

Про цес опи то ва ња Ил-76МД-90А
те као је и те че ре ла тив но бр зо, јер је по -
гон ска гру па и до бар део си сте ма и
опре ме већ ис пи тан у прет ход ним пре -
ла зним ва ри јан та ма. 

Кра јем 2013. го ди не пр ви про то тип
за вр шио је пр ву од три фа зе та ко зва них
др жав них ис пи ти ва ња у Гро мо вље вом

– По гон ска гру па..........че ти ри тур бо мла зна мо то ра Перм ПС-90А-76 по ти ска 157 kNсва ки
– ра спон кри ла...................................................................................................50,50 m
– укуп на ду жи на................................................................................................46,60 m
– ду жи на тру па..................................................................................................43,60 m
– преч ник тру па...................................................................................................4,80 m
– ви си на..............................................................................................................14.76 m
– ди мен зи је те рет ног пр о сто ра (д/ш/в).........................................24,50/3,45/3,40 m
– за пре ми на......................................................................................................321,0 m3

– по вр ши на кри ла............................................................................................300,0 m2

– макс. ко ри стан те рет (пре опт.)…..............................................................60.000 kg
– макс. по лет на те жи на...............................................................................210.000 kg
– кр ста ре ћа бр зи на.................................................................................780–850 km/h
– пла фон ле та...................................................................................................12.100 m
– ду жи на за ле та на по ле та њу са 30 t те ре та..................................................1.600 m
– до лет са 20.000 kg те ре та............................................................................8.500 km
– до лет са 37.000 kg те ре та............................................................................6.700 km
– те рет ни ка па ци тет...................145 вој ни ка или 126 па до бра на ца, 114 ра ње ни ка
– век упо тре бе ави о на..................30 го ди на, 30.000 са ти на ле та и 10.000 сле та ња

ТТ КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ ИЛ-76МД-90А

Авион ИЛ-76МД-90А
на изложби МАКС 2013



ин сти ту ту за лет на ис пи ти ва ња у Жу ков -
ском и упу ћен је на до ра де у фа бри ку у
Уља нов ску. Пр ва фа за об у хва ти ла је ис -
пи ти ва ње функ ци о ни са ња ави он ских си -
сте ма, ау то пи ло та и ра дио-уре ђа ја. Ис -
про ба ни су и гра нич ни ре жи ми ле та,
тач ни је, ка рак те ри сти ке ле та на мак си -
мал ној бр зи ни и оп те ре ће њу, по ле та ње
и сле та ње са мак си мал но до зво ље ним
ма са ма (210, од но сно 170 t). Та ко ђе, про -
ве ре но је по на ша ње ави о на у про це ду -
ра ма не у спе лог при ла же ња, као и у про -
це ду ра ма при ла же ња са уга ше ним јед -
ним и два мо то ра. 

Пре ма по да ци ма са „Иљу ши но вог”
сај та (www.ilyushin.org), успе шан за вр -
ше так ове фа зе омо гу ћио је да ва ње одо -
бре ња за на ста вак из ра де пред се риј -
ских ави о на и по че так се ри је. На ред на
ис пи ти ва ња ви ше ће би ти усме ре на ка
прак тич ној при ме ни у на мен ским, вој -
ним за да ци ма.

1. фебруар 2014.18

У уну тра шњост тру па Ил-76МД-90А у раз ли чи тим ком би на ци ја ма мо гу се сме -
сти ти: два оклоп на во зи ла ма се до 26 t, два хе ли коп те ра ма се до 14 t, два ка ми о на
ма се до 15,6 t или јед на са мо ход на ха у би ца ма се до 25 то на.

КОМ БИ НА ЦИ ЈЕ ТЕ РЕ ТА

Са ави о ном Ил-76МД-90А ру ска фло та
тран спор те ра би ће зна чај но под мла ђе на
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Све тла бу дућ ност
Прем да Ил-76МД-90А ре ал но не

пред ста вља зад њу реч тех ни ке, ни ти је
по про це ни ау то ра овог тек ста тех но ло -
шки ни во јед ног C-17 или А400М (опи са -
ног у прет про шлом „Ар се на лу”), про це -
њу је се да би овај ави он мо гао да има до -
бру пер спек ти ву, не са мо због по др шке
ру ских др жав них вла сти, већ и због дру -
гих пред но сти. Пер фор ман се тог ави о -
на, као на при мер но си вост од 60 на -
спрам 37 t, из над су пер фор ман си
А400М, уз ни жу на бав ну це ну. Ипак, но -
си вост Ил-76МД-90А ма ња је од но си во -
сти ави о на Boeing C-17 (77 t). По сма тра -
но по оквир ним це на ма је дан „иљу шин”
ко шта око 105 ми ли о на до ла ра, А400М
184 ми ли о на до ла ра, а C-17 Globemaster
III 215 ми ли о на до ла ра. Та ко ђе, ти ави о -
ни, из у зев „иљу ши на”, ни су до ступ ни Ки -
ни, ко ја је спрем на да ку пи ова кав тран -
спорт ни ави он у ме ђу фа зи раз во ја свог
мо де ла Y-20 (кло на ко ји исто вре ме но ви -
зу ел но „ву че” и на Ил-76 и на C-17).

С дру ге стра не,
Ру си ји, али и Ин ди ји
и Ки ни, по треб на је
вер зи ја ле те ћег тан -
ке ра. За дат ке до пу -
не го ри вом у ва зду -
ху до са да су оба -
вља ли ави о ни Ил-78,
што је вер зи ја стан -
дард ног Ил-76. Вер -
зи ја ко ју ће ру ско

ва зду хо плов ство по свој
при ли ци на ру чи ти то ком ове
го ди не тре нут но но си озна -
ку Ил-78МК-90, и би ће
опре мље на са три под ве сна
уре ђа ја УПАЗ-1 на ме ње ним
пре та ка њу го ри ва. У бли ској
бу дућ но сти оче ку је се и но -
ва вер зи ја ави о на за ра но
ра дар ско упо зо ре ње, ба зи -
ра на на Ил-76МД-90А. Њен
на зив, ко ји се тре нут но спо -
ми ње у струч ној штам пи, је -
сте А-100. Са ис те ком ве ка
упо тре бе ави о на Ил-76, ко ји

се ко ри сте у дру гим др жав ним слу жба -
ма и аген ци ја ма Ру ске Фе де ра ци је, ре -
ал на је оп ци ја и по ја ва под ва ри јан ти за
про тив по жар на деј ства, спа си лач ке ми -
си је, са ни тет ске за дат ке и слич но. 

Та кав раз вој си ту а ци је не иде у при -
лог Укра ји ни, ко ја ве ли ке на де по ла же у
оп ста нак и про фи та бил ност брен да „Ан -
то нов”. Ко ли ки је зна чај за јед нич ке про -
из вод ње тран спорт них ави о на из ме ђу
Ру си је и Укра ји не го во ри и по да так да је
јед на од глав них те ма раз го во ра укра јин -
ског пред сед ни ка Вик то ра Ја ну ко ви ча са
ру ским до ма ћи ни ма, то ком по се те Мо -
скви у де цем бру 2013, би ла упра во са -
рад ња око раз во ја и про из вод ње ави о на
Ан-70. Из ово га се ви ди да про из вод ња
вој них тран спорт них ави о на и те ка ко
има ме сто у раз вој ним пла но ви ма свих
др жа ва, не са мо вој ски, и да ће про фит
ко ји до но си та гра на ин ду стри је би ти ве -
о ма ин те ре сан тан ра зним струк ту ра ма,
због че га ће и но ве ва ри јан те ави о на Ил-
76 (ко је не сум њи во има ју про ђу) до би ти
сво је ме сто. ƒ

Др Сла ви ша ВЛА ЧИЋ

Ка би ном до ми ни ра ве ли ки број ди ги тал них 
уре ђа ја и при ка зи ва ча

Мо тор ПС90А

До да нас је про из ве де но ви ше од 300 мо то ра фа ми ли је ПС-90А ко ји ма су
опре мље ни ави о ни Ил-96-300, Ту-204 и Ту-214. Њи хо ву бит ну ка рак те ри сти ку
пред ста вља знат но ма ња по тро шња го ри ва у од но су на мо то ре прет ход них ге -
не ра ци ја. Та ко, на при мер, вер зи ја Ил-76МД-90А, опре мље на овим мо то ри ма, у
ре жи му кр ста ре ња тро ши 10 од сто ма ње го ри ва у од но су на ба зну ва ри јан ту
ТД, а у ва ри јан ти са 52 t те ре та до лет је по ве ћан за 18 од сто и из но си 5.000 ки -
ло ме та ра. Ове ка рак те ри сти ке ће би ти на ро чи то ин те ре сант не кар го пре во зни -
ци ма, ко ји ко ри сте ста ри је вер зи је Ил-76. 

ПО ГОН СКА ГРУ ПА



За веома амбициозан план ствара-
ња моћне и ефикасне ратне мор-
нарице, која мора да буде спрем-
на за савремене изазове страте-

шког нуклеарног одвраћања (nuclear
deterrence), Русија је до 2020. обезбеди-
ла суму од 23 трилиона рубаља (један
евро је 44 рубаља). Према усвојеном про-
граму, руска ратна морнарица ће до
2020. године у оперативни састав увести
51 нови површински брод (фрегате, ра-
зараче, носаче хеликоптера), осам стра-
тешких нуклеарних ракетних подморни-
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Ј а ч а њ е  р у с к е р а т н е м о р н а р и ц е

Потреба за моћном и ефикасном ратном морнарицом
приоритетан је задатак реализације програма изградње
нових бродова и осавремењавања руске оружане силе.
Амбициозни програм предвиђа да до 2020. буде
изграђен 51 нов површински брод, осам стратешких
нуклеарних ракетних подморница, нове јуришне
подморнице, те да се оствари свеобухватни поморски
комплекс носача авиона.

ВАСКРС 
ПОМОРСКЕ МОЋИ

ца, нове нуклеарне јуришне подморни-
це, а предвиђено је и стварање свеобу-
хватног поморског комплекса носача
авиона, у који ће, поред самих бродова,
ући и базе са неопходном инфраструк-
туром, летелице, центар за припрему
бродских посада и група морнаричке
авијације, а и други елементи.

Истовремено, постављени су и пла-
нови развоја до 2030. године, који пред-
виђају веома разгранату производњу ну-
клеарних аутономних подводних апара-

та без посаде, морских роботизованих
система и специјалне дубинске опреме,
која се спушта са подводних носача, раз-
не врсте и намене. Такође, предвиђен је
завршетак стварања и увођења у опера-
тивну употребу оружја које функциони-
ше на новим физичким принципима, а и
стварање перспективних образаца нао-
ружања поморских снага опште намене
наредне генерације.

Поморска авијација требало би да
се наоружа морнаричким авионима за
радиолокационо осматрање, беспилот-
ним летелицама базираним на бродови-
ма и перспективним комплексом брод-
ске авијације. Обнављањем и осавреме-
њавањем ратне морнарице Русија по-
степено јача своје глобално присуство
на светским морима и океанима, посеб-
но у подручјима кључним за осигурање
националне безбедности, али и за оства-
ривање економских интереса у подруч-
јима са одређеним резервама страте-
шких природних извора и сировина.



Класа Бореј
Почетком 2013. године (10. јануара)

у борбени састав руске ратне морнари-
це ушла је прва од осам планираних
стратешких нуклеарних ракетних под-
морница из Пројекта 955, „Јуриј Долго-
руков”, класе Бореј, која је добила име
по кнезу Долгорукову, оснивачу Москве
(друга подморница овог пројекта „Алек-
сандар Невски” укотвљена је и чека при-
јем у састав флоте), са 16 стратешких
пројектила „булава-30” (НАТО класифи-
кација SS-NM-30), од којих сваки може да
понесе 6–10 вишеструких нуклеарних
бојевих глава са независно усмереним
пројектилима. 

Истог дана из фабричких хала изве-
дена је и поринута трећа подморница
овог типа „Владимир Мономах”, која се
тестира у пристаништу и на пловидби.
Ускоро почиње изградња четврте под-
морнице „Светитељ Николај”, која ће би-
ти нешто дужа и наоружана са 20 ракета
„булава”, због чега је Пројекат 955 преи-
менован у Пројекат 955А. Планирана је
и изградња пете подморнице „Алексан-
дар Суворов” и шесте „Михаил Кутузов”.

Када све подморнице буду изграђе-
не, имаће укупно 148 ракета „булава”.
Реч је о новој, четвртој класи страте-
шких подморница, носилаца подморнич-

ких балистичких ракета (ПЛАРБ –
подвбоднаја лодка атомскаја с балисти-
ческими ракетами), које ће заменити тех-
нолошки већ застареле стратешке под-
морнице „делта III”(Пројекат 667 БДР
„калмар”) и „делта IV” (Пројекат 667
БДРМ „делфин”), које се још налазе у са-
ставу руске ратне морнарице.

Идеја о изградњи подморница ове
класе датира још из 1996, али је услед
неуспешног развоја нових подморничких
балистичких ракета Р-39М „барк” (НАТО
класификација SS-N-28), предвиђених да
буду главно наоружање, крајем 1998. го-
дине обустављена. Када је дошло до про-
мене дизајна трупа подморнице (Проје-
кат 955) и одлуке да се оне наоружају ба-
листичким ракетама „булава”, наставље-
на је њихова изградња.

Дизајн подморница класе Бореј
осмишљен је у конструкторском бироу
Рубин, из Санкт Петербурга, а изградња
је поверена бродоградилишту ИСУ ПО
Севмаш из Северодвинска. За дизајн
трупа употребљен је такозвани концепт
двојног трупа, код кога дебљина спољног
трупа, израђена од нискомагнетног че-
лика, износи 48 милиметара. Спољни
труп је пресвучен посебном противра-
дарском и акустичном облогом, првен-
ствено намењеном да спречи и отежа да
подморницу открију противнички радар-

ски и акустични сензори. Уједно, такав
труп указује на високу хидродинамичку
ефикасност подморнице.

Дужина подморнице класе Бореј
износи 170 m, ширина 13,5 m, дубина
газа за време пловидбе на површини
10 m, а депласман за време пловидбе
на/под водом 14.700/24.000 тона. Поје-
диначна цена подморница те класе је
770 милиона долара.

У предњем, прамчаном делу сме-
штен је примопредајни елемент аутома-
тизованог дигиталног активно-пасивног
вишенаменског сонарног система МГК
„амфора-иртиш Д” и торпедни одељак са
шест торпедних цеви калибра 533 mm из
којих је могуће испаљивати комбинацију
борбеног комплекса састављеног од
24 оружја: двонаменска противбродска
и противподморничка торпеда типа
53-65/65М/65К, веома брза торпеда
ВФ-111 „шквал”, подморничке и крста-
реће ракете из фамилије система „кали-
бар” („клуб-С”), НАТО класификације SS-
N-27, односно противбродске варијанте
3М-54Е/Е1, противподморничке варијан-
те 91РЕ1 и варијанте за нападе по копне-
ним циљевима 3М-14Е, а по потреби и
полагање противподморничких мина.

Комбиновани тактички оружни ар-
сенал (без подморничких балистичких
ракета) подморницама обезбеђује упо-
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Стратешка нуклеарна ракетна подморница из Пројекта 955

Нуклеарна подморница „Ј. Долгоруков”



требу у ненуклеарним сценаријима са-
временог поморског ратовања и дејство
по циљевима на мору, обали и њеној ши-
рој залеђини. На прамчаном делу поста-
вљен је пар дубинских хидроплана, који
се увлаче у труп подморнице, као и по-
клопац за спасавање чланова посаде у
случају несреће.

Надградња (стуб) је смештена из-
међу прамчаног и крменог дела под-
морнице и има улогу спољњег команд-
ног моста. Кроз стуб пролазе телескоп-
ски јарболи сензорских (оптоелектрон-
ски перископи, радар за осматрање и
контролу површине воде), комуникаци-
оних (VHF/UHF/SATCOM) и других систе-
ма. Испод надградње смештен је унутра-
шњи команднимост, односноборбено-ин-
формациони центар,
као и простор за рад
и смештај посаде од
107 чланова. Добар
део трупа подморни-
це иза надградње за-
узима 16 вертикал-
них лансера (ракетни
силоси), у којима се
налазе балистичке
ракете „булава” (у
два реда по осам
лансера са ракета-
ма). 

За погонски систем, према крми,
обезбеђен је посебан простор у коме је
смештен главни погонски систем који
обухвата нуклеарни реактор са водом
под притиском (PWR) ОК-650Б, снаге до
190 МW, са припадајућом парном тур-
бином и помоћним погонским агрегати-
ма, смештеним у посебном машинском

одељењу, непосредно пред крмом. По-
гонски систем обезбеђује максималну
брзину пловидбе на површини/под во-
дом од 15/29 чворова (27,7/53,7 km/h). 

Карактеристика подморница класе
Бореј јесте хидроактивна пропулзија
(pump-jet, hydrojet, water jet), која омогу-
ћава веће брзине пловидбе и боље мане-
варске особине. Максимална дубина за-
рањања износи 450 m, а аутономија пло-
видбе је 100 дана.

Класа Јасен
Подморнице класе Јасен (Пројекат

855) представљају најновије јуришне ну-
клеарне подморнице четврте генераци-
је, првенствено намењене „лову” на про-

тивничке стратешке и тактичке подмор-
нице, површинске бродове, те за пројек-
цију борбене моћи са мора по циљевима
на копну. Идеја о њиховој изградњи да-
тира с краја седамдесетих година. Из-
градња прве подморнице ове класе –
„Северодвинск”почела је децембра
1993, али је због недостатка финансиј-

ских средстава убрзо обустављена и на-
стављена је када се финансијска ситуа-
ција побољшала. Са прекидима је траја-
ла све до 2009. године, када је почела из-
градња друге подморнице ове класе „ка-
зан” по измењеном пројекту (Пројекат
855М). Подморница „Северодвинск” у
воду је поринута 2010. године, од када
се обавља њено тестирање.

Јуришне нуклеарне подморнице
класе Јасен (дужина 120 до 140 m, шири-
на 15 m, газ при пловидби на површи-
ни/под водом 770–8.600/12.800 t), пред-
стављају савремени производ руске бро-
доградилишне индустрије. Главни погон-
ски агрегат је нуклеарни реактор са во-
дом под притиском типа КМП, четврте
генерације, чији је животни век (без за-

мене нуклеарног
горива) 25–30 го-
дина. Заједно са
помоћним агрега-
тима обезбеђују
п о д м о р н и ц а м а
максималну брзи-
ну пловљења на по-
вршини/под водом
од 20/35 чворова
(37/64,8 km/h), а у
такозваном режиму
тихе пловидбе до 28
чворова (51,8 km/h).

У дизајн тих
пловила укључене су карактеристике
(могућности) класичних јуришних под-
морница, а и нуклеарних подморница но-
сача подморничких крстарећих ракета,
што им осигурава најшири спектар опе-
ративних могућности. Труп подморнице
по дужини подељен је на девет водоот-
порних одељења, од којих су четири јед-
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Према усвојеном програму, чија је реализација у пуном замаху, основу руских
снага такозваног стратешког одвраћања требало би да чине стратешке нуклеарне
ракетне подморнице класе Бореј, јуришне нуклеарне подморнице класе Јасен и ну-
клеарне подморнице класе Гранат. Основицу површинских снага ратне морнари-
це у даљој и ближој поморској зони чиниће фрегате, корвете и разарачи нове гене-
рације и њихове модификације, тешке нуклеарне ракетне крстарице класе Орлан,
десантни носачи хеликоптера стране производње (француски „мистрал”) и носач
авиона нове генерације, универзални ратни брод великог депласмана. Његово глав-
но оружје биће пилотиране и беспилотне (роботизоване) летелице, које делују у
ваздуху, на површини мора, под водом и, вероватно, у космосу.

ПРОГРАМ ИЗГРАДЊЕ НОВИХ ПЛОВИЛА

Подморнице класе Јасен (Пројекат 855) представљају најновије јуришне нуклеарне подморнице четврте генерације



нострука, а пет двострука. Посада броји
90 чланова.

За противподморничко, против-
бродско и минско ратовање подморни-
це класе Јасен наоружане су борбеним
комплетом торпеда (као и подморнице
класе Бореј), а додатно и тешким торпе-
дима типа 65–76 калибра 650 mm и ми-
нама, које се могу испаљивати из торпед-
них цеви (осам калибра 650 mm и две ка-
либра 533 mm). Због прилично великог
примопредајног елемента аутоматизова-
ног дигиталног активно-пасивног више-
наменског сонарног система, смештеног
у прамцу подморнице, торпедне цеви
померене су на бок трупа, непосредно
иза прамца. Одмах иза надградње (сту-
ба) у два реда постављена су по четири
вертикална лансера. У сваком се налази
четири или пет контејнера са подмор-
ничким крстарећим ракетама Р-800
„оникс” (НАТО класификација SS-N-26) и
ракетама фамилије „клуб-С” (НАТО кла-
сификација SS-N-27). 

Подморнице класе Јасен тако рас-
полажу са 32, односно 40 ракета наме-
њених за дејство по циљевима под водом
(подморнице), на површини (различити
бродови) и по циљевима на обали и ње-
ном непосредном залеђу. Цена једне
подморнице те класе износи око 1,6 ми-
лијарди америчких долара.

Реактивирање 
подморница од титана
Одлуком војног руководства од јану-

ара 2013. године у оперативни арсенал
руских нуклеарних подморница поново су
уврштене подморнице класе Баракуда (К-
239 „карп” и К-276 „кострел”) и Кондор
(К-336 „псков” и К-534 „Нижни Нового-
род”), које су још осамдесетих година из-
рађене од титанијума. Осим велике чвр-
стине, титанијум подморници обезбеђује
и заштиту од подморских магнетних ми-
на, које тај метал не привлачи.

Главни потенцијални циљеви под-
морница те класе јесу противничке под-
морнице и носачи авиона. За њихово

уништење наоружане су торпедима (две
цеви) од 650 mm и 533 mm (четири цеви).
За разлику од класе Баракуда, подморни-
це Кондор у свом оружном арсеналу има-
ју и нуклеарне крстареће ракете „гра-
нат”, док се од ваздушних напада бране
противавионским ракетама „игла”. Дуби-
на зароњавања износи 550 m (Баракуда),
односно 600 m (Кондор).

Према плановима, после обављеног
ремонта, подморнице ће добити нове со-
наре, контролно-информационе борбене
системе, радар са радарском техничком
станицом за извиђање и сателитску на-
вигацију на бази система GLONASS/GPS,
а и нове крстареће ракете система „ка-
либар” (клуб-С) којима ће моћи да напа-
дају и циљеве на копну.

Према усвојеном програму, чија је
реализација у пуном замаху, основу ру-
ских снага такозваног стратешког одвра-
ћања треба да чине стратешке нуклеар-
не ракетне подморнице класе Бореј, ју-
ришне нуклеарне подморнице класе Ја-
сен и нуклеарне подморнице класе Гра-
нат. Основицу површинских снага рат-
не морнарице у даљој и ближој помор-

ској зони чиниће фрегате, корвете и ра-
зарачи нове генерације и њихове моди-
фикације, тешке нуклеарне ракетне кр-
старице класе Орлан, десантни носачи
хеликоптера стране производње (фран-
цуски „мистрал”) и носач авиона нове ге-
нерације, универзални ратни брод вели-
ког депласмана. Његово главно оружје
биће пилотиране и беспилотне (роботи-
зоване) летелице које делују у ваздуху, на
површини мора, под водом и, вероватно,
у космосу. Њима ће на смену доћи бро-
дови са модуларном конструкцијом,
опремљени широким спектром роботи-
зоване опреме, великог ударног и од-
брамбеног потенцијала, укључујући и
значајан ракетни потенцијал. 

У наведеном периоду биће остварен
прелазак на опционо пилотиране ваздухо-
плове, између осталог, на авијацију ство-
рену на бази савремених пилотираних
авијацијских комплекса, а застарела мор-
наричка авијација замениће се перспек-
тивним мултифункционалним обрасцима
авијацијске технике и ударних средстава,
укључујући и беспилотне летелице. ƒ
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Подморница„Северодвинск” поринута је у воду 2010. године, 
од када се обавља њено тестирање

Тростепене подморничке балистичке ракете „булава” (маса ракете 36,8 t, ду-
жина без нуклеарне бојне главе 11,5 m, пречник два метра, инерцијално вођење,
могућност ношења 6–10 независно усмерених нуклеарних бојних глава од којих
свака има снагу од 100 до 150 КТ, домет већи од 8.000 km), опремљене су мамцима
за обмањивање противничке противракетне одбране и додатно заштићене посеб-
ним штитом отпорним на кинетичке ударце ракета противракетне одбране.

РАКЕТЕ БУЛАВА
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Два де сет тре ћег де цем бра про шле
го ди не умро је Ми ха ил Ти мо фе је -
вич Ка ла шњи ков у 94. го ди ни жи -

во та. Био је од ли чан кон струк тор, та лен -
то ва ни ин же њер, про сла вље ни ору жар,
тво рац ауто мат ске пу шке АК-47, по зна -
те „ка ла шњи ков ке”. Још за жи во та ушао
је у ле ген ду и до да нас ни је дан кон струк -
тор оруж ја ни је по сти гао та кву по пу лар -
ност. Био је и нај о дли ко ва ни ји Рус – при -
мио је ви ше од 50 раз ли чи тих со вјет ских,
ру ских и ино стра них ор де на, ме да ља...
Дво стру ки је хе рој со ци ја ли стич ког ра да
и хе рој Ру ске Фе де ра ци је, по ча сни ака -

С е ћ а њ е н а М и х а и л а Т и м о ф е ј е в и ч а К а л а ш њ и к о в а

Ми ха ил Ти мо фе је вич Ка ла шњи ков са хра њен је уз ра фал
пу ша ка АК-47. Овај ауто мат кон стру и сао је, а ка сни је и
уса вр ша вао, све док ни је по стао из ван ред но од брам бе но
оруж је – ла ко, по год но за но ше ње, јед но став но за 
рас кла па ње и по у зда но при ли ком упо тре бе. 
Чак су и за пад ни ауто ри, у свим вој ним ана ли за ма, 
„ка ла шњи ков” на зи ва ли кра љи цом би та ка. 

ЈЕДАН ЧОВЕК
И ЈЕДНА ПУШКА

де мик тех нич ких на у ка и члан 16 до ма -
ћих и ино стра них ака де ми ја на у ка. До де -
љен му је и чин ге не рал-лајт нан та у вој -
сци Ру ске Фе де ра ци је.

За жи во та су му по диг ну ти спо ме -
ни ци у род ном Ку ри ју и Ижев ску. Про -
гла шен је по ча сним гра ђа ни ном Ал тај -
ске ре ги је. У Ру си ји је уста но вље но ви -
ше на гра да за кон струк то ре, ди зај не ре
и ин же ње ре ко је но се ње го во име. Ка -
дет ска шко ла у Вот кин ску, од 2002. го -
ди не та ко ђе но си ње го во име, а у Ижев -
ску је осно ван му зеј по све ћен ње му и пу -

шци АК-47, ко ји сва ког ме се ца по се ти
око 10.000 по се ти ла ца. 

Ро ђен је у се лу Ку ри ја у Ал тај ском
кра ју, 10. но вем бра 1919, али је ко нач на
де сти на ци ја ње го ве ства ра лач ке би о -
гра фи је био град Ижевск. Ту се на ла зи
фа бри ка оруж ја „Из маш”, ко ја је по ста -
ла на да ле ко чу ве на упра во по про из вод -
њи пу шке „ка ла шњи ков” (од 1948. го ди -
не). У „Из ма шу” је Ми ха ил де це ни ја ма
ра дио, а и по сле пен зи о ни са ња остао је
глав ни кон сул тант. На ста вио је да се ба -
ви кон струк тор ством и пр ви је по чео да
про из во ди ауто ма те ка ли бра 5,53 и 5,56
ми ли ме та ра. По ро дич ну тра ди ци ју на -
ста вио је ње гов син Вик тор.

Ка ла шњи ков је жи вео скром но, од
сво је пла те, а ка сни је од пен зи је. Ужи -
вао је свет ску сла ву и имао част да упо -
зна све со вјет ске и ру ске пред сед ни ке.
Пра во да уби ра ју при хо де од па тен та на
АК-47 он и ње го ви са рад ни ци сте кли су
тек 1997. го ди не. 

Рад са се дам зно је ва 
Би о гра фи ја овог слав ног ору жа ра

ви ше је не го бо га та. Ње гов жи вот ни по -
кре тач био је, ка ко је го во рио, „рад са
се дам зно је ва”. Иако ни је имао фор мал -
но ди пло му ви шег и ви со ког обра зо ва -
ња (за вр шио је де вет раз ре да об ла сне
шко ле), зна ње и ис ку ство сти цао је на
вој ним по ли го ни ма. Слу шао је при мед бе
вој ни ка и офи ци ра, пом но их бе ле жио у
сво ју све ску и над гле дао сва ку фа зу раз -
во ја стре љач ког оруж ја. 

По чет на зна ња из ме ха ни ке сте као
је ра де ћи у же ле знич ком де поу на ста -
ни ци Ма тај, у Ка зах ста ну. На свој кон -
струк тор ски та ле нат скре нуо је па жњу
ка да је као вој ник тен ки ста у рад нич ко-
се љач кој Цр ве ној ар ми ји уче ство вао
1940. на ин тер ном кон кур су за из ра ду
„инер ци јал ног да ва ча за по ка зи ва ње
бро ја ис па ље них про јек ти ла из то па”, а
за раз ра ду „при бо ра за фик си ра ње ра да
тен ков ског мо то ра под оп те ре ће њем и
на пра зном хо ду” ге не рал Жу ков га је на -
гра дио са том. 

– Мно го пу та сам ка сни је, у то ку
свог кон струк тор ског ра да бра нио ура -
ђе не мо де ле, бо рио се за оте ло тво ре ње
кон струк тор ских иде ја у жи вот и по не -
кад био по вре ђен. А овај пр ви ре фе рат,
ис ки дан од стра ха и не са свим ло гич но
по ве зан, уре зао се у мо је пам ће ње за



цео жи вот” – за бе ле жио је у сво јим ме -
мо а ри ма „Од стран че вог пра га до кре -
маљ ских вра та”.

И иде ја за пу шку АК-47, ко ја га је
про сла ви ла, на ста ја ла је то ком ра та,
1941, по сле ра ња ва ња у би ци код Бр јан -
ска. Док се се дам да на про би јао до вој не
бол ни це, ви ђао је Нем це ка ко „шмај се -
ром” уби ја ју ста нов ни штво. Знао је да
Ру си та кво оруж је не ма ју, па се за ре као
се да ће га сам кон стру и са ти. 

„Ка да сам 1941. ле жао у бол ни ци,
као ра ње ни тен ки ста, но ћи ма су ме му -
чи ли ко шма ри. Ују тро сам у ру ке узи мао
па пир и олов ку и по чи њао да ис цр та вам
свој бу ду ћи ауто мат и за бо ра вљао бих не
са мо на ноћ не мо ре већ је и ду шев на бол
од ла зи ла...”

Сво је иде је бр зо је пре та као у цр те -
же и на цр те, али му је, пре ма ње го вим
ре чи ма, и по ред до вољ но ис ку ства, не -
до ста ја ло тех нич ко обра зо ва ње. Да би
то на до ме стио у ди зај ни ра њу но ве пу -
шке ко ри стио је ту ђа ис ку ства и зна ња
сти цао чи та ју ћи књи ге из бол нич ке би -
бли о те ке.

По из ла ску из бол ни це, 1942. го ди -
не вра ћа се ста ни ци у Ма та ју, где је  на -
чел ни ку же ле знич ког де поа (ње го вом
пре зи ме ња ку) из ло жио сво ју иде ју о кон -
стру и са њу ауто ма та. Он му је по мо гао да
фор ми ра опит ну гру пу  ко ја је за три ме -
се ца из ра ди ла ма ке ту ауто ма та. 

Тај ма тај ски пр ве нац, или пу шка
број 1, по сле је до ра ђе на у Ал ма Ати, где
су то ком ра та пре ме ште не мно ге на уч не
уста но ве из европ ског де ла СССР-а, па и
Мо сков ски ави ја циј ски ин сти тут. Про -
фе со ри и сту ден ти ста ри јих го ди на по -
мо гли су му да до ра ди ауто мат и да упо -
зна тех ни ку про јек то ва ња, цр та ња и
про ра чу на.

Пре лом ни тре ну так у ње го вој би о -
гра фи ји био је до ла зак у Са мар канд, где
се на ла зи ла Ар ти ље риј ска ака де ми ја
Дер жин ски. На чел ник те ака де ми је ге не -
рал А. А. Бла гон ра вов је мла дом кон -
струк то ру дао од лич не пре по ру ке за да -
љи рад, ис ти чу ћи ори ги нал ност ње го вог
де ла и пред ло жио да се том та лен то ва -
ном са мо у ку пру же мо гућ но сти за да ље
тех нич ко обра зо ва ње. 

За хва љу ју ћи до брим пре по ру ка ма
Ка ла шњи ко ву су се 1942. отво ри ла вра -
та за рад на раз во ју пу шке у Цен трал ном
на уч но-раз вој ном по ли го ну за стре љач -
ко и ми но ба цач ко оруж је Глав не ар ти ље -
риј ске упра ве Цр ве не ар ми је. 

Же лео је да на пра ви оруж је ко је је
јед но став но за упо тре бу и пре ци зно. То
ни је био лак по сао, јер, ка ко је го во рио,
сло же на ре ше ња на ста ју пр ва, за тим про -
сти ја, док се до јед но став них ре ше ња
сти же на пор ним ства ра лач ким ра дом. 

– Че сто је те шко, вр ло те шко за по -
че ти не ки по сао, али кад кре неш не мо гу -
ће је од у ста ти. Све се пре тво ри у ве ли -
чан стве но ужи ва ње и ра дост. То див но
ста ње ду ше те шко се мо же пре не ти на
не ког дру гог и вр ло је ин ди ви ду ал но. На
по ли го ну су зна ли да са чу ва ју то ста ње
ду ше и да це не ин ди ви ду ал ност кон -
струк то ра  – го во рио је Ка ла шњи ков. 

Суд би на мно гих кон струк то ра је,
пре ма ње го вим ре чи ма, стал ни по крет –
из за во да у за вод, с по ли го на на по ли гон,
из је ди ни це у је ди ни цу. Та ко су се и на
ње го вом пу ту ре ђа ли Ал ма Ата, Та шкент,
Са мар кан д и Мо сква. Учио је, сти цао ис -
ку ство, тра жио свој не по но вљи ви пут у
кон стру и са њу и про јек то ва њу стре љач -
ког оруж ја. Осе тио је ра до сти пр вих по -
бе да и гор чи ну не у спе ха, а на и ла зио и на
не ра зу ме ва ње кон струк тор ских иде ја
ко је је пред ла гао.

На пут сла ве по вео га је ње гов про -
је кат под под на зи вом „МИХ ТИМ” (три
пр ва сло ва име на и па тро ни ма). Убр зо се
по ја вљу је и по бед нич ки мо дел АК-46 (ко -
ји је на др жав ном кон кур су уче ство вао
под на зи вом КБП–580), а за тим и АК-47.
Се риј ска про из вод ња АК-47 за по че ла је
1948. го ди не, а 1949. је тај нај по зна ти ји
изум ушао у опе ра тив ну упо тре бу вој ске
као ју ри шна пу шка.

Кра љи ца би та ка 
О АК-47 су на пи са не мно го број не

мо но гра фи је и на уч не рас пра ве. Пре ма
не ким про це на ма до да нас је у све ту
про из ве де но ви ше од 100 ми ли о на при -
ме ра ка те пу шке у ра зним вер зи ја ма.
Не ма кон флик та у ко јем ни је ко ри шће -
на и без дво у мље ња се мо же ре ћи да је
обе ле жи ла хлад ни рат и све су ко бе у
21. ве ку. На зи ва ли су је  „кра љи цом би -
та ка”, јер је мно ге су ко бе за по че ла и
окон ча ла. То ни је оруж је за па ра де, али
је на бој ном по љу бес пре кор но у свим
кли мат ским усло ви ма.

Ауто ма том АК-47 опре мље не су
сна ге у 55 зе ма ља, а упи сан је и у Ги ни со -
ву Књи гу ре кор да као нај ра спро стра ње -
ни је оруж је у све ту, на во ди Итар-Тас.

– Тај на по пу лар но сти по ро ди це АК
је са свим јед но став на, го во рио је Ка ла -
шњи ков – То је нај вер ни је вој нич ко
оруж је икад на пра вље но. Оно је ла ко, по -
год но за но ше ње, јед но став но за рас кла -
па ње и по у зда но при ли ком упо тре бе.

Ме ђу тим, Ка ла шњи ков је сма трао
да про це су уса вр ша ва ња не ма и не мо -
же би ти крај. На осно ву истог си сте ма
ди зај ни рао је око 150 мо де ла оруж ја –
АКМ, АК-74, оруж ја из „се ри је 100” и
„се ри је 200”, пу шко ми тра ље зе ПК/ ПКМ,
ла ке пу шко ми тра ље зе РПК/ РПК74, тен -
ков ски ми тра љез ПКТ...

Но ви на ри су му увек по ста вља ли
пи та ње ка ко је мо гао да бу де та ко успе -
шан кон струк тор без по треб ног обра -
зо ва ња, а он је од го ва рао: „Ни је ствар
у то ме ко је обра зо ва ње по се ду јеш,
сред ње, ви ше...И ин же ње риј ска ди пло -
ма не од ре ђу је увек ни во зна ња. Не ни -
ка ко не сма трам да не тре ба учи ти, уса -
вр ша ва ти се. Без зна ња, без обра зо ва -
ња, без озбиљ ног про у ча ва ња ра ни јег
ис ку ства не мо гу ће је по ста ти ни ин же -
њер, ни кон струк тор, ни про фе сор, ни
ко ман дир. Па ипак, сва ко зна ње ће до -
не ти ко рист, не са мо те би, већ и дру -
штву, сво јој отаџ би ни, са мо под усло -
вом да по ста виш ре а лан циљ и да тај
циљ ре а ли зу јеш. Чак бих ре као да мо ра
по сто ја ти не пре кид на те жња за ре ша -
ва ње су пер за да та ка. И тад чо век мо же
у ства ра ла штву до сти ћи та кве ви си не о
ко ји ма ни је мо гао ни по ми сли.”

Ка ла шњи ков је био кон струк тор-
бра ни тељ, јер је сво ју пу шку пра вио за
за шти ту до мо ви не од спољ њег не при ја -
те ља, а до жи вео је да ви ди ка ко је ко ри -
сте мно ги, чак и те ро ри сти. При знао је
да га је то му чи ло.

„Че сто су ме пи та ли да ли сам за до -
во љан суд би ном. За до во љан, за то што
сам се це лог жи во та ба вио де лом ко је је
на ро ду по треб но. Сва ка ко то је оруж је,
не трак тор и не ком бајн, не се ја чи ца и не
плуг. Њи ме зе мљу не ћеш об ра ди ти, хлеб
не ће ро ди ти. Али без ње га не ћеш за шти -
ти ти род ну зе мљу, не ћеш од бра ни ти сво -
ју отаџ би ну, свој на род од не при ја те ља.” 

Ми ха ил Ти мо фе је вич Ка ла шњи ков
са хра њен је уз ра фал из пу ша ка ко је је
кон стру и сао – АК-47. Оста ће да жи ви ле -
ген да – је дан чо век и јед на пу шка. ƒ

Мира ШВЕ ДИЋ
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те ри (ППДХе) ко ји су са па лу бе бро до ва
или ба за на оба ли мо гли да сра змер но
бр зо пре тра же ве ли ке зо не мо ра. Не ка -
да слав ни ру ски кон струк тор Игор Си -
кор ски је као на ту ра ли зо ва ни Аме ри ка -
нац дао сна жан лич ни пе чат у свет ској

исто ри ји ави ја ци је и по стао ро до на чел -
ник про јек то ва ња ППДХе. 

Пр вим па луб ним ППДХе не до ста ја -
ли су сна га и про стор, па су на за да так
по ле та ли у па ру у две на мен ске под ва ри -
јан те, ко ри шће не по так ти ци „ло вац и
уби ца” (hunter and killer) – јед на ле те ли -
ца слу жи ла је за по тра гу за ну кле ар ном
под мор ни цом, а дру га за уни шта ва ње. 

За ми сао о ППДХе до сти гла је зре -
лост пред крај пе де се тих го ди на са слав -
ним „си кин гом” (Sea King) са „брод ским”
об ли ком до њег де ла тру па, при ла го ђе -
ним за сле та ње и по ле та ње са мо ра, до -
ду ше са мо у слу ча ју ну жде. По гон са две
га сне тур би не обез бе дио је сна гу за но -
си вост до вољ ну за про јек то ва ње про -
тив под мор нич ке плат фор ме, ко ја мо же
да тра жи и уни шти под мор ни цу. 

На ста нак
На ис то ку је је дан дру ги Рус – Ми -

ха ил Ле он ти је вич Миљ, шеф 329. кон -
струк тор ског би роа из Мо скве – пра тио
рад Си кор ског. У пр вом ко ра ку је 1953.
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Пе де се тих го ди на раз вој си сте -
ма за про на ла же ње и уни шта -
ва ње под мор ни ца био је је дан
од при о ри те та у мор на ри ца ма

во де ћих си ла хлад но ра тов ског све та.
Као но во сред ство ве ли ку па жњу иза -
зва ли су про тив под мор нич ки хе ли коп -

М и - 1 4 П Л  у  н а о р у ж а њ у  ј у г о с л о в е н с к е  а р м и ј е

Хеликоптери Ми-14ПЛ били су у наоружању ЈНА од 1980.
године. На рутинским задацима посаде Ми-14ПЛ блиско
су сарађивале са Ратном морнарицом у обостраној
обуци. Подморничари су се трудили да не буду
откривени, а задатак противподморничара био је да
пронађу, прате и униште циљ у својеврсној технолошкој
и тактичкој игри „мачке и миша”. Сва три примерка
уништена су на аеродрому Голубовци током НАТО
бомбардовања. 
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го ди не про јек то ван ППДХе на осно ву
тран спорт но-де сант ног Ми-4. Рат на
мор на ри ца СССР-а уве ла је у на о ру жа ње
Ми-4М као ППДХе ко ји је на за дат ке по -
ле тао из ба за на оба ли. Ка да је 1958. го -
ди не Миљ за по чео про је кат В-8 са га -
сном тур би ном, ко ји је до вео до на стан -
ка по ро ди це Ми-8, при род но је по кре нут
рад на де ри ва ту за про тив под мор нич ка
деј ства. 

Про јек тан ти су би ли пред ди ле мом
да ли да ко ри сте сва ре ше ња В-8 или да
се мор на рич ки де ри ват из ве де као ам фи -
би ја са мо ди фи ко ва ним до њим де лом
тру па са ве ли ким боч ним плов ци ма. На
ко нач ну од лу ку у ко рист ам фи би је ути -
ца ла је по ја ва „си кин га”, чи ји је пр ви
про то тип по ле тео мар та 1959. го ди не.
Осам ме се ци ка сни је, ука зом Др жав ног
ко ми те та ави ја циј ске ин ду стри је СССР-а,
по кре нут је рад на В-8Г (Г – ги дро, хи дро).
Рат на мор на ри ца СССР 1961. го ди не де -
фи ни са ла је так тич ко-тех нич ке зах те ве
за ППДХе за по тра гу за под мор ни ца ма
по да ну и но ћи, у по вољ ним и сло же ним

ме те о ро ло шким усло ви ма на уда ље но -
сти до 200 km од оба ле. Од ППДХе је
тра же но да пра ти от кри ве ни циљ до два
ча са и да деј ству је по под мор ни ца ма ко -
је се кре ћу бр зи ном ве ћом од 30 чво ро ва
на ду би ни до 400 ме та ра. То су би ли вр -
ло ам би ци о зни зах те ви за та да шње вре -

ме, али су мор на ри ци би ли по треб ни
ППДХе ко ји би при мар но за шти ти ли рат -
не лу ке. 

Ве ли ки про блем у про јек то ва њу
пред ста вљао је не до ста так по год ног мо -
то ра. Про це ње но је да је 1.500 КС, ко ли -
ко је да вао ТВ2-117, би ло пре ма ло за
пред ви ђе ни Ми-8. Ми мо др жав не ад ми -
ни стра ци је, би ро Кли мов про јек то вао је
но ви мо тор, ко ји је при ка зан као мо дер -
ни за ци ја по сто је ћег ТВ2-117. На кнад но,
обез бе ђе на је по др шка др жа ве и 1965.
го ди не одо бре но је по кре та ње ра да на
ППДХе са но вом рад ном озна ком В-14 и
но вим мо то ри ма ТВ3-117М, сна ге од
2.200 КС и но вим глав ним ре дук то ром.
Пред ви ђе но је да се пу на сна га ко ри сти
са мо при ле ту са јед ном мо то ром, а у
нор мал ном ле ту до 1.950 КС. За раз ли ку
од мо то ра ТВ2-117 са Ми-8, ко ји су по -
кре та ни аку му ла то ри ма, за ТВ3-117М
пред ви ђе но је по кре та ње по моћ ним тру -
бо мла зним мо то ром АИ-9, пре у зе тим са
пут нич ког ави о на Јак-40. 

по ве ћа ња плов но сти пред сле та ње на во -
ду на ду ва ва ју се плов ци, ко ји су сме ште -
ни на ре бри ма „шкр га”. 

Због ам фи биј ских мо гућ но сти про -
јек то ван је увла че ћи стај ни трап са две
пред ње но ге, ко је се увла че у уду бље ња
у „чам цу” и две зад ње са про сто ром за
увла че ње у „шкр га ма”. Ви со ки кли ренс
олак ша вао је под ве ша ва ње на о ру жа ња у
про стор на до њем де лу „чам ца”, ко ји је
хер ме ти зо ван и кли ма ти зо ван због одр -
жа ва ња по год них усло ва за со фи сти ци -
ра ну елек тро ни ку за на во ђе ње. 

За раз вој мо то ра и но вог глав ног ре -
дук то ра ВР-14 утро ше но је до ста вре ме -
на и тру да, па су пр ви про то ти по ви В-14
из ра ђе ни пре прав ком стан дард них Ми-8
са мо то ри ма ТВ2-117. 

Пр ви про то тип по ле тео је 1. ав гу ста
1967. го ди не. Усле ди ле су зах тев не про -
ве ре кон струк ци је и так тич ко-тех нич ких
ка рак те ри сти ка В-14, укљу чу ју ћи сле та -
ња и по ле та ња са во де. Пр ви В-14 са мо -
то ри ма ТВ3-117М по ле тео је 1969. го ди -
не. У пр вој по ло ви ни се дам де се тих го ди -
на ре ше ни су не до ста ци про јек та и ра -
ди ло се на ин те гра ци ји на мен ске ави о ни -
ке. Раз вој про тив под мор нич ког си сте ма
био је те жак за да так за тех но ло шки ни -
во ин ду стри је СССР-а. Ду го вре ме на би ло
је по треб но да се па луб ни ППДХе Ка-25
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Гондола детектора магнетних аномалија
АПМ-60, која се у потрази за подморницом
теглила иза хеликоптера 
(Александар Радић)

Хеликоптер Ми-14ПЛ у Дивуљама 1984. године („Крила армије”)

Усле ди ла је од лу ка да се је дан
ППДХе ко ри сти и за по тра гу и за уни -
шта ва ње под мор ни ца. Кон струк ци ја је
из ве де на у об лу ку чам ца са боч ним
плов ци ма – „шкр га ма”, ко ји ле те ли ци да -
ју по преч ну ста бил ност на во ди. Ра ди



је по треб но да се па луб ни ППДХе Ка-25
до ве де од пр вог ле та про то ти па 1961.
го ди не до ула ска у на о ру жа ње – 1971.
го ди не. За по тре бе В-14 су у осно ви при -
ла го ђе ни еле мен ти про тив под мор нич -
ког си сте ма са Ка-25. Ве ћи га ба ри ти и
сна га мо то ра В-14 омо гу ћи ли су уград њу
свих уре ђа ја у јед ну плат фор му, за раз -
ли ку од Ка-25 код ко јег се и за по тра гу
за под мор ни цом по ста вљао на јед ној ле -
те ли ци под вод ни елек трич ни ло ка тор
(ПЕЛ), а на дру гој де тек тор маг нет ских
ано ма ли ја (МАД). 

Раз вој В-14 за вр шен је ука зом од
11. ма ја 1976. го ди не, ко јим је уве ден у
на о ру жа ње под озна ком Ми-14ПЛ
(про ти во ло доч ный вер то лет). У ме ђу -
вре ме ну, про из вод ња је већ по кре ну та
у 387. за во ду у ме сту Ка зањ у Та тар ста -
ну. Пр ви при мер ци до шли су у је ди ни -
це ави ја ци је РМ СССР-а 1974. го ди не.
За осва ја ње но ве ле те ли це, по прак си
уоби ча је ној у СССР, за ду жен је цен тар
за бор бе ну при ме ну и пре о бу ку ле тач -
ког са ста ва. У рат ној мор на ри ци то је

био 33. цен тар, од но сно ње гов 555. са -
мо стал ни про тив под мор нич ки хе ли коп -
тер ски пук (ОПЛВП –  от де ль ный про -

ти во ло доч ный вер то лет ный полк) из
ба зе Оча ков. Због ге о граф ске изо ло ва -
но сти че ти ри мор ске фло те СССР-а у
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Сло же на ави о ни ка на Ми-14ПЛ по ста ви ла је ви со ке зах те ве пред тех ни ча ре,
ко ји су има ли пу но по сла ра де ћи на про тив под мор нич ким си сте ми ма. Слич ност са
Ми-8 ни је у ве ћој ме ри олак ша ва ла одр жа ва ње, по себ но због раз ли ке у мо то ри ма.
Це на јед ног ча са ле та на Ми-14ПЛ знат но је над ма ши ва ла це не за оста ле ле те ли це
у ви ду. На при мер, пре ма це на ма из 1987, је дан сат ле та на Ми-14ПЛ ко штао је
2.213.545 ди на ра, на Ми-8 521.552 ди на ра, а на Ка-25ПЛ 1.446.617 ди на ра. 

За раз ли ку од ве ћег де ла тех ни ке РВ и ПВО, ко ја је ре мон то ва на у до ма ћим за -
во ди ма, за Ми-14ПЛ про це ње но је да би то био не е ко но ми чан по ду хват, па су сва
че ти ри при мер ка по сла та на ре монт у СССР у 770. ре монт ни за вод у Севастопољу
на Кри му. Пр во бит но, про из во ђач је про пи сао ме ђу ре монт ни ци клус од се дам го -
ди на или 750 ча со ва на ле та (шта пре ис тек не). На кнад но, рок је про ду жен на де вет
го ди на или 1.000 ча со ва на ле та, али ин фор ма ци ја о то ме ни је до шла до над ле жних
слу жби у РВ и ПВО, па су ма ши не број 11351 и 11352 по сла те у за вод пре вре ме но. 

Од ба зе Ди ву ље до Ба тај ни це оба Ми-14ПЛ пре ле те ла су 23. ма ја 1987. го ди -
не. Због про бле ма са до зво ла ма за пре лет и ме те о ро ло шких усло ва од ла ган је пре -
лет до Кри ма до 28. ма ја, ка да су кре ну ли са ме ђу сле та њем на аеро дро му Ото пе ни
код Бу ку ре шта и Оде си, где се у ју го сло вен ске хе ли коп те ре укр цао со вјет ски на ви -
га тор, за ду жен за пре лет до за во да.  Ре монт је за вр шен ок то бра 1988. и по са де су
вра ти ле ле те ли це на зад у Ди ву ље по ис тој мар шру ти ко ри шће ној у од ла ску на ре -
монт. Од два но ви ја Ми-14ПЛ је дан је уни штен у уде су, а дру ги је по слат на ре монт
10. ок то бра 1988. и вра ћен 11. сеп тем бра 1989. го ди не.  

ОДР ЖА ВА ЊЕ 

Приступ моторима на Ми-14ПЛ решен је као на Ми-8 – са поклопцима који су омогућавали механичарима да на терену дођу до свих
агрегата. У пракси Ми-14ПЛ нису могли да на време буду изван Дивуља због сложености одржавања електронских система. 
(Радољуб Матовић)



сва кој су фор ми ра не је ди ни це са Ми-
14ПЛ – за Ба ли тич ко мо ре, Цр но мо -
ре,Ти хи оке ан и Се вер ни ле де ни оке ан. 

Пр ва бор бе на је ди ни ца пре на о ру -
жа на оста ре лим Ми-4М на Ми-14ПЛ био
је 745. ОПЛВП, ди рект но пот чи ње на је -
ди ни ца ко ман ди Бал тич ке фло те, из ба зе
Дон ско је у Ка ли њин град ској обла сти.
Ин струк то ри 33. цен тра по мо гли су пре -
о бу ку по са да пу ка, про ве де ну до де цем -
бра 1975. го ди не, до ка да је јед на еска -
дри ла оспо со бље на за деј ства да њу и но -
ћу у по вољ ним и сло же ним ме те о ро ло -
шким усло ви ма, укљу чу ју ћи лет у усло ви -
ма до ње ба зе обла ка на 100 ме та ра и ви -
дљи во сти до је дан ки ло ме та ра. 

Од 1978. го ди не Ми-14ПЛ био је на
из во зној ли сти. Пр ви стран ци на кур су
пре о бу ке у 745. ОПЛВП би ли су при пад -
ни ци ОС Пољ ске, Бу гар ске, Ју го сла ви је и
ДР Не мач ке. За пре о бу ку ко ри сни ка из
не свр ста них зе ма ља била је за ду жена
јединица стационирана на Криму. 

У фа бри ци у Ка за њу про из ве де на су
273 при мер ка Ми-14, ра чу на ју ћи про то -
ти по ве пре пра вље не из Ми-8, про тив -
под мор нич ке Ми-14ПЛ, ми но лов це 
Ми-14БТ и ле те ли це за СТС Ми-14ПС. 

Опре ма 
Си стем за тра же ње и ни ша ње ње

„кал мар” (лиг ња) на Ми-14ПЛ чи не ПЕЛ
ОКА-2, ни шан ско-ра чу нар ски уре ђај
„лан диш”, противподморнички радар
И-2М, уре ђај за ауто мат ски пре нос по -
да та ка ПК-025, ра дар ски фа р-од го ва ра ч

„по пла вок-Б”, при јем ник сигнала радар-
ских фарова РПМ-СМ. Са еле мен ти ма
си сте ма „кал мар” по ве за ни су пи ло та -
жно-на ви га циј ски уре ђа ји и си стем на о -
ру жа ња и ави он ски при јем ни ауто мат ски
ра дио-уре ђај СПА РУ-55 са хидроаку-
стичним плу та ча ма РГБ-Н „ива”, РГБ-НМ
„чинара” и РГБ-НМ1 „жетон”. 

У по тра зи за под мор ни цом по са да
Ми-14ПЛ мо гла је да, у зо ну у ко јој се
прет по ста вља ло да се на ла зи, од ба ци
плу та че РГБ. Оне су ауто мат ски ак ти ви -
ра не по сле за ра ња ња. Ка да шум под мор -
ни це до ђе до хи дро а ку стич ног ка на ла

плу та че, укљу чи вао се ра дио-пре дај ник,
ко ји је у ле те ли ци при мао уре ђај СПА РУ-
55. Ал тер на тив но, циљ се тра жио ПЕЛ-
ом у два ре жи ма – па сив ном по тра гом за
шу мом под мор ни це или ак тив но, еми то -
ва њем сиг на ла и при је мом еха од под -
мор ни це. Нај че шће пр во у пу ном кру гу у
па сив ном ре жи му, а по сле от кри ва ња
под мор ни це пре ла зи ло се на усме ре ни
ак тив ни ре жим. Сен зор се мо гао по ри ну -
ти до 100 m ду би не. 

По зи ци ја под мор ни це пре ци зно се
од ре ђи ва ла ра дар ским плу та ча ма, ко је су
ак ти ви ра не ка да се озра че ра да ром 
И-2М. За по тра гу се мо гао ко ри сти ти
ауто ном ни уре ђај МАД АПМ-60. За пре -
ци зно ло ци ра ње под мор ни це су пре деј -
ства у мо ре од ба ци ва не плу та че „по пла -
вок-Б” ко је су ак ти ви ра не зра че њем ра -
да ра И-2М или је озна ча ва на са ори јен -
та ци о ним авио-бом ба ма ОМАБ-25-12Д
са флу о ре сцент ном жу том бо јом или
ОМАБ-25-8Н са ба кљом за обе ле жа ва -
ње ци ља по но ћи. 

За уни шта ва ње под мор ни це Ми-
14ПЛ на о ру жа ван је тор пе дом или авио-
бом ба ма. У РМ СССР-а и код стра них ко -
ри сни ка уоби ча је на сред ства би ла су
тор пе да АТ-1М/МЕ ка ли бра 450 mm или
че ти ри авио-бом бе ПЛАБ-250-120  ма се
123 kg или осам авио-бом би ПЛАБ-50-65
ма се 63,3 ки ло гра ма. Осам де се тих го ди -
на у РМ СССР-a у на о ру жа ње Ми-14ПЛ
уве ден је ра кет ни тор пе до АПР-2. Нај е -
фи ка сни је сред ство за уни шта ва ње рен -
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Ди вер си фи ко ва не на бав ке сред ста ва рат не тех ни ке за ЈНА до ве ле су до нео -
бич них при ме ра као што је на о ру жа ва ње со вјет ских ППДХе Ка-25ПЛ и Ми-14ПЛ
аме рич ким тор пе дом Мк 44. Реч је о стан дард ном про тив под мор нич ком сред ству
чла ни ца НА ТО-а и са ве зни ка. Мк 44 уве ден је у на о ру жа ње 1956. го ди не и ма сов -
но је из ра ђи ва но у САД и по ли цен ци у Ве ли кој Бри та ни ји, Фран цу ској, Ка на ди,
Ита ли ји и Ја па ну. 

Тор пе до Мк 44, ка ли бра 322,6 mm, на ме њен је за уни ште ње под мор ни це у
под вод ној во жњи до бр зи не од 25 чво ро ва на ду би ни до 300 ме та ра. Пре од ба ци -
ва ња тор пе да по де ша ва на је про це ње на ду би на на ко јој се на ла зио циљ. По сле од -
ба ци ва ња па до бран и ста би ли за тор обез бе ђи ва ли су пад у мо ре под углом до 70°.
Сла на во да ак ти ви ра ла је ба те ри је аку му ла то ра за по кре та ње елек тро-мо то ра, ко -
ји је обез бе ђи вао бр зи ну кре та ња од 30 чво ро ва. При ли ком уда ра у во ду тор пе до
је ства рао џеп ду би не око 15 m и кру жи ло по пу та њи преч ни ка 134 m, ура ња ју ћи
до по ста вље не ду би не на ко јој се ак ти ви ра ла гла ва за са мо на во ђе ње. Пре дај ник је
еми то вао аку стич не сиг на ле фре квен ци је 59,7 kHz, сна га 1,4 кW у ин тер ва ли ма од
1,25 се кун де. На уда ље но сти од 380 m од ци ља пре дај ник је удво стру ча вао сиг на -
ле, а у за вр шној фа зи на во ђе ња на да љи ни од 148 m до 21 m еми то вао је стал ни
звуч ни сиг нал. До мет уре ђа ја за са мо на во ђе ње у сред њим усло ви ма из но сио је 915
ме та ра. На ме сту од ба ци ва ња ми ни мал на ду би на тре ба ло је да бу де 60,8 ме та ра. 

ТОР ПЕ ДО 

У лето 1992. године Ми-14ПЛ коришћени су за извиђање акваторија јужног Јадрана 
у време поморске блокаде југословенских обала  (Александар Радић)



та бил них ци ље ва (ну кле ар них под мор ни -
ца) би ла је бом ба „скат” са ну кле ар ном
бо је вом гла вом сна ге јед не ки ло то не. 

Ра дар И-2М мо гао је да от кри је ве -
ћи рат ни брод на уда ље но сти до 220 km
и пе ри скоп под мор ни це на уда ље но сти
до 15 ки ло ме та ра. 

Рад по са де Ми-14ПЛ у по тра зи за
под мор ни цом олак ша вао је ауто ма ти зо -
ва ни елек трон ски уре ђај за упра вља ње
САУ-14. У ра дио-на ви га циј ској опре ми
био је ауто мат ски ра дио-ком пас АРК-9,

ра дио-ви си но мер РВ-3 и до плер уре ђај
ДИСС-15. Сред ства за одр жа ва ње ве зе са
ба зом, ко манд ним ме стом и дру гим ле те -
ли ца ма су КТ ра дио-ста ни ца Р-824М, ко -
манд на УКТ ра дио-ста ни ца Р-860-ИИ и
по моћ на КТ ра дио-ста ни ца Р-851. 

По са ду Ми-14ПЛ чи не три чла на –
два пи ло та и опе ра тор-на ви га тор. На
пре ле ти ма се у по са ду укљу ћу је и че твр -
ти члан – ме ха ни чар-ле тач. 

У Ди ву ља ма
У Ју го сло вен ској рат ној мор на ри ци

пе де се тих го ди на је, на основ ну ин фор -
ма ци ја о по год но сти хе ли коп те ра за про -
тив под мор нич ка деј ства, про це ње но да
је по треб но на ба ви ти од го ва ра ју ћу тех -
ни ку. Пр во је 1964. го ди не фор ми ра на
784. про тив под мор нич ка хе ли коп тер ска
еска дри ла у ко јој су ко ри шће ни С-55 без
ПЕЛ-а, по год ни са мо за ви зу ел но из ви -
ђа ње. Тек 1970. и 1971. го ди не на пет 
С-55 угра ђен је ПЕЛ аме рич ког по ре кла.
Већ 1973. го ди не рас хо до ва ни су С-55 са
ПЕЛ-ом. Но ве про тив под мор нич ке плат -
фор ме по ру че не су из СССР-а – но вем -
бра 1974. го ди не при мље но је шест при -
ме ра ка Ка-25ПЛ. 

У ЈРВ и ПВО ра чу на ло се са по пу ном
еска дри ле са до дат ном тех ни ком, па је у
том кон тек сту у дру гој по ло ви ни се дам -
де се тих го ди на би ла за ни мљи ва по ну да
за Ми-14ПЛ. На струч не кон сул та ци је у
СССР су по сла та два ва зду хо плов но-тех -
нич ка офи ци ра из Ко ман де РВ и ПВО, је -
дан мор на рич ки офи цир из ССНО и је -
дан тех нич ки офи цир из Мор на рич ког
елек трон ског за во да. Офи ци ри ЈНА су
од 28. фе бру а ра до 2. мар та 1978. го ди -
не би ли у 745. ОПЛВП.  По сле де таљ ног
про у ча ва ња Ми-14ПЛ у из ве шта ју рад -
ног ти ма је на ве де но да су пред но сти тог
хе ли коп те ра ве ћи до лет, ду же оста ја ње
у ва зду ху, плу та ње, ве ћа но си вост на о -
ру жа ња, што је по сле ди ца ве ћих га ба ри -
та ле те ли це и ја чих мо то ра. Као не до ста -
так на ве де но је да на мен ски си сте ми на
Ми-14ПЛ ни су но ви ја ге не ра ци ја већ
уса вр ше ни уре ђа ји са Ка-25ПЛ. Од лу че -
но је да се за по че так на ба ве два Ми-
14ПЛ. На пре о бу ку су у 745. ОПЛВП по -
сла ти при пад ни ци 784. еска дри ле. Курс
су по ха ђа ла че ти ри пи ло та – ко ман дир
еска дри ле Еш реф Нур кић и пи ло ти Мла -
ден Ка та вић, Ми лан Тр бо је вић и Во ји -
слав Фи ли по вић. 

На пре ле ту од фа бри ке до аеро дро -
ма Ба тај ни ца за ко ман да ма Ми-14ПЛ би -
ле су со вјет ске по са де, ко је су 16. ју на
1980. пре да ле ЈРВ и ПВО хе ли коп те ре са
фа брич ким бро је ви ма 10001 и 10002,
про из ве де ним 2. ју на 1979. го ди не. У
опе ра тив ну еви ден ци ју ЈРВ и ПВО уве де -
ни су под озна ка ма 11351 и 11352. Ин -
тер на озна ка ви да за Ми-14ПЛ би ла је
ХП-44 (хе ли коп тер про тив под мор нич ки). 

На кнад но, 23. ок то бра 1981. по ру -
че на су још два Ми-14ПЛ, ко ја су при -
мље на 14. ма ја 1982. Ма ши не са фа брич -
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У уде су на зе мљи, ко ји се до го дио 25. де цем бра 1987, уни штен је Ми-14ПЛ,
еви ден циј ског бро ја 11353, то ком про бе мо то ра на кон 50-ча сов ног по вре ме ног
пре гле да и ра до ва на про ду жет ку мо то ра са 750 h на 1.000 h ра да, ко је су над зи ра -
ли тех ни ча ри из СССР-а. У по са ди су би ла два пи ло та, на ви га тор и два ме ха ни ча ра.
То ком про бе на обр та ји ма глав ног ро то ра од 90,5 од сто хе ли коп тер се наг нуо уле -
во и бла го по чео скре та ти уде сно. У на ме ри да за у ста ви мо ме нат окре та ња, пи лот
је дао ле ву но гу и ци клич ну па ли цу уде сно, при че му се хе ли коп тер још ви ше ан га -
жо вао уде сно и наг нуо на ле ву стра ну. За тим се окре нуо око ле вог пред њег точ ка,
наг нуо се са но ге на но гу, а кра ко ви глав ног ро то ра уда ри ли су у бе тон и од се кли
реп ну ку пу. Хе ли коп тер се пре вр нуо на ле ви бок и за у ста вио на 180 сте пе ни од по -
чет ног по ло жа ја. Од де ло ва хе ли коп те ра ко ји су ле те ли на све стра не по ги нуо је
де се тар Су ад Мра ко вић из Хра сни це, при пад ник 50. ба та љо на за обез бе ђе ње ави -
ја ци је, ко ји је био у са ста ву про тив по жар ног ти ма. Те же су по вре ђе ни пи лот ка пе -
тан Жи ка Ку зма нов ски, а лак ше се дам ста ре ши на ко ји су се на ла зи ли у бли зи ни 
хе ли коп те ра. 

Узрок уде са би ла је гре шка ме ха ни ча ра ко ји је то ком ра до ва у ра ди о ни ци укр -
стио ко ман де, па је реп ни ро тор ства рао су прот не мо мен те. До за бу не је до шло
због то га што Ми-14ПЛ, за раз ли ку од Ми-8, има реп ни ро тор сме штен на ле вој
стра ни. Пи лот је по ку шао да за у ста ви за кре та ње уде сно и, не зна ју ћи да су ко ман -
де укр ште не да ва њем ле ве но ге, по ја чао је окре та ње у де сну стра ну.

ГУ БИ ТАК 



ким озна ка ма 10003 и 10004 са да ту ми -
ма про из вод ње 10. фе бру ар и 8. март
1982. у ЈРВ и ПВО до би ле су озна ке
11353 и 11354. 

На ру тин ским за да ци ма по са де Ми-
14ПЛ су бли ско са ра ђи ва ле са РМ у обо -
стра ној обу ци. Под мор ни ча ри су се тру -
ди ли да не бу ду от кри ве ни, а за да так
про тив под мор ни ча ра био је да про на ђу,
пра те и уни ште циљ у сво је вр сној тех но -
ло шкој и так тич кој игри „мач ке и ми ша”.
На так тич ким ве жба ма про тив под мор -
нич ких сна га Ми-14ПЛ уве жба ва ли су са -
деј ство са удар ним по мор ским сна га ма,
нај че шће са 4. бри га дом ве ли ких па трол -
них бро до ва. Осим по да та ка са бро до ва,
по слу ге Ми-14ПЛ ра чу на ле су и на ста -
ци о нар ни про тив под мор нич ки си стем
МГ-409. 

По прак си уоби ча је ној у 784. еска -
дри ли, дво стру ка на ме на је ди ни це огле -
да ла се у „ин тер ви дов ском” са ста ву по -
са да – два пи ло та би ла су при пад ни ци РВ
и ПВО, а на ви га тор из РМ. 

Ка рак те ри стич не те ме ве жби 784.
еска дри ле би ле су про тив под мор нич ка
за шти та по мор ског са о бра ћа ја и ра дар -
ско и ра дио-из ви ђа ње аква то ри је Ја дра -
на. Од хе ли коп те ра се оче ки ва ло да ра -
да ром или пре сре та њем ра дио-ве за пра -
во вре ме но „пре по зна ју” про тив нич ки
по мор ски де сант но ћу од укр ца ва ња и да
га пра те до 30 км од на шег обал ног ру -
ба. На ко манд но-штаб ној рат ној ве жби
„Ја дран-87” про и гра ва на је стал на ра дар -
ска кон тро ла по мор ских ко му ни ка ци ја,
ко је из ре јо на Ан ко на–Пе ска ра из во де
ка остр ви ма сред њег Ја дра на и Ду гом
ото ку и из ре јо на Ба ри–Брин ди зи ка
Мље ту и Бо ки ко тор ској. Про це њи ва ло
се да су Ми-14ПЛ по год ни за ис ту ре но
ра дар ско осма тра ње, због сра змер но ве -
ли ког так тич ког ра ди ју са. Хе ли коп те ри
су, по за ми сли су прот ста вља ња агре си ји
НА ТО-а, тре ба ло да пру же про тив под -

мор нич ку за шти ту ме ђу о стрв ског по -
мор ског са о бра ћа ја. 

Је дан од за да та ка по са да Ми-14ПЛ
би ла је обу ка тра га ња и спа са ва ња на мо -
ру. На том за дат ку ру тин ски су ко ри шће -
ни ла ки хе ли коп те ри „га зе ла”, ко ји су
обез бе ђи ва ли ре дов ну обу ку ави ја ци је –
за слу чај иска ка ња из над мо ра мо гли су
да бр зо про на ђу и из ву ку пи ло та. За за -
дат ке у сло же ним ме те о ро ло шким
усло ви ма и по но ћи мо гао се ефи ка сно
ко ри сти ти са мо Ми-14ПЛ, али ма ли
број ле те ли ца и ре сур си ни су до зво ља -
ва ли да се у СТС ан га жу је из ван по вре -
ме них ве жби. 

По са де 784. еска дри ле има ле су
при ли ку да кроз „аеодром ски ма не вар”
ле те са аеро дро ма и хе ли дро ма Сињ, Ја -
дра то вац, Кум бор, Зе му ник, Ти ват и
оста лих ме ста на оба ли и при о бал ном
по ја су. 

На ве жби „Де неб-89”, нај ве ћој у РВ
и ПВО то ком осам де се тих го ди на, по два
Ми-14ПЛ и Ка-28 пре ба зи ра на су у Сињ.
У за вр шни ци ве жбе, 31. ма ја 1989. го ди -
не, на по ли го ну Тра мер ка по са де 784.
еска дри ле га ђа ле су ме ту под мор ни це
две ПЛАБ-250.

На ве жба ма у по след њим го ди на ма
пред гра ђан ски рат по са де 784. еска дри -
ле тре ба ло је да по ка жу ко ли ке су ре ал -
не шан се да ма ле под мор ни це кла се
„уна” пре ве зу ди вер зан те до ци ља. Јед на
од про ве ра на ко јој су уче ство ва ли 
Ми-14ПЛ по ка за ла је да ни ПЕЛ ни МАД
ни су от кри ли под мор ни цу П-911, иако је
би ла на на ја вље ном кур су у по вољ ним
ме те о ро ло шким усло ви ма. 

У ра ту
По след ње не де ље ју на 1991. го ди не

у Сло ве ни ји су стра да ле две по са де хе -
ли коп те ра ЈРВ и ПВО. Је ди ни це ви да пре -
ве де не су у по ви ше не ме ре бор бе не го -
то во сти. У та квој ат мос фе ри, 28. ју на,
784. еска дри ла, укљу чу ју ћи три Ми-
14ПЛ, пре ба зи ра на је са хе ли дро ма Ди -
ву ље на Ја се ни це код Мо ста ра. 

Је ди ни ца је оста ла без знат ног де ла
људ ства, ко је је оти шло из ак тив не вој не
слу жбе на свој зах тев или је де зер ти ра -
ло. У 1992. го ди ну ушла је са мо са 10 пи -
ло та за сва три Ми-14ПЛ. По са де Ми-
14ПЛ и Ка-28 и у ма њој ме ри са Ка-25ПЛ
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У осам де се тим го ди на ма ле те ли це Ми-14ПЛ има ле су со ли дан на лет, иако су

би ле зах тев не и сло же не за одр жа ва ње. У пр вој го ди ни слу жбе 1980. го ди не то ком
пре о бу ке два при мер ка на ле те ла су 52 h и 3 min, али већ 1981. го ди не на лет је по -
диг нут на 330 h и 45 min. Са до ла ском још два при мер ка 1982. го ди не обез бе ђен је
ре сурс за обу ку и оста ле за дат ке (вр ху нац сре ди ном осам де се тих го ди на). Оде ље -
ње Ми-14ПЛ је 1984. го ди не у ва зду ху про ве ло 587 h и 43 min, а 1985. го ди не 509 h
и 44 min. То ком чи та ве слу жбе у РВ и ПВО од 1980. до 1999. го ди не че ти ри 
Ми-14ПЛ има ла су су мар ни на лет од 4.562 h и 58 min. 

НА ЛЕТ 

На једној конференцији за медије у Бриселу приказан је снимак уништених
противподморничких хеликоптера на аеродрому Подгорица (НАТО)



(због уште де ре сур са) ле те ле су про ле ћа
1992. го ди не на днев не и ноћ не из ви ђач -
ке за дат ке из над Хер це го ви не за по тре -
бе ар ти ље ри је 13. кор пу са КоВ. У пар на -
вра та су Ми-14 ко ри шће ни за бом бар -
до ва ње про тив нич ких по ло жа ја са авио-
бом ба ма ПЛАБ-250-120, а чак и за пре -
воз људ ства.

При ти сак хр -
ват ских сна га из
Мо ста ра на аеро -
дром на мет нуо је
од лу ку да се 784.
еска дри ла пре ба -
зи ра у Цр ну Го ру на
аеро дром Го лу бов -
ци. Из ви ђач ки ле -
то ви на ста вље ни су
из но ве ба зе. 

Ле та 1992. го -
ди не 784. еска дри -
ла про шла је кроз
ре ор га ни за ци ју и
све де на је на јед но
оде ље ње. У то
вре ме су по мор ске
сна ге НА ТО-а уве -
ле бло ка ду СРЈ и
ри зик од из не над -
не агре си је „ви сио
је у ва зду ху”. Од
784. еска дри ле

оче ки ва ло се да из вр ша ва за дат ке „елек -
трон ског из ви ђа ња аква то ри је Ју жног Ја -
дра на у ци љу от кри ва ња ста ња и ак тив -
но сти” по мор ских сна га ан га жо ва них у
бло ка ди.  

Нај че шће се ле те ло са Ми-14ПЛ
због не до стат ка ре сур са „ка мо ва”. Од
ав гу ста 1994. го ди не при зе мље ни су Ка-

25ПЛ и у еска дри ли су пре о ста ли са мо
Ми-14ПЛ и је дан од два Ка-28. То ком те
го ди не по са де Ми-14ПЛ има ле су 82 ча -
са на ле та. У сле де ћој, 1995. го ди ни Ми-
14ПЛ ле те ли су 75 ча со ва и 28 ми ну та.
Од 1996. го ди не Ми-14ПЛ су при зе мље -
ни због ис те ка ре сур са, али по вре ме но
су по кре та ни мо то ри и ре дов но су одр -
жа ва ни у на ди да ће се ре ши ти про блем
про ду жет ка ре сур са. На и ме, због ме ђу -
на род ног ем бар га СРЈ, Ми-14ПЛ ни су мо -
гли да се по ша љу на ре монт пла ни ран за
11351 и 11352 то ком ок то бра 1995. и за
11354 ав гу ста 1996. го ди не. При вре ме ни
из лаз из кри зе био је про ду же так ре сур -
са на основ ну тех нич ких пре гле да и са гла -
сно сти ва зду хо плов но-тех нич ке слу жбе
РВ и ПВО. Одр жа ва ла се ми ни мал на тре -
на жа по са да са прет по став ком да ће се
ре монт про ве сти чим бу де при ли ке, ка ко
би се ис ко ри стио пу ни жи вот ни век до ју -
на 2000. го ди не за два ста ри ја при мер ка
11351 и 11352, од но сно до ма ја 2002. го -
ди не за 11354 из ка сни је на бав ке. 

То ком бом бар до ва ња НА ТО-а сва
три Ми-14ПЛ пре пу ште на су суд би ни на
трав на тој по вр ши ни аеро дро ма Го лу -
бов ци. У јед ном на ле ту, 28. апри ла 1999,
ави о ни НА ТО-а уни шти ли су сва три Ми-
14ПЛ и по два Ка-25 и Ми-8.  ƒ

Алек сан дар РА ДИЋ

1. фебруар 2014.32

Ди мен зи је:
– ду жи на са ро то ром у по кре ту.................................25.315 mm
– ви си на са реп ним ро то ром у по кре ту......................6.935 mm
– ши ри на по крај њим ре бри ма шкр га ........................3.500 mm
– преч ник но се ћег ро то ра..........................................21.294 mm
По гон ска гру па:
– две га сне тру би не ТВ3-117М 
– сна га 2 x 1.434,2 кW (1.950 КС)
– мак си мал на 2 x 1.618,1 кW (2.200 КС) са мо за лет са јед ним    

мо то ром
– мо тор за са мо стар то ва ње АИ-9
Ма се:
– пра зан..........................................................................10.000 kg
– нор мал на у по ле та њу.................................................13.000 kg
– мак си мал на у по ле та њу.............................................14.000 kg
Пер фор ман се:
– мак си мал на бр зи на......................................................230 km/h
– бр зи на кр ста ре ња.......................................................200 km/h
– прак тич ни вр ху нац ле та................................................4.000 m
– мак си мал ни до лет .......................................................1.135 km

ТАК ТИЧ КО-ТЕХ НИЧ КЕ КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ 

Амбијент Ми-14ПЛ било је море, али од аеродрома Подгорица до Јадранског
мора морало се прелетети преко планинског терена (Тихомир Арбиња)


